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Με τον νόμο 4519/2018 «Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών και άλλες διατάξεις», 
που εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία από την Ολομέλεια της Βουλής στις 7 Φεβρουαρίου 2018, διευθετεί-
ται μία μεγάλη εκκρεμότητα που αφορούσε τη δομή του εθνικού συστήματος προστατευόμενων περι-
οχών της χώρας.

Ήταν ένα πάγιο αίτημα των περιβαλλοντικών οργανώσεων να ενταχθούν όλες οι περιοχές Natura 
2000 σε Φορείς Διαχείρισης (ΦΔ). Με την ψήφιση του νομοσχεδίου καθώς και με τη δημοσίευση της 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης για την αναθεώρηση του εθνικού καταλόγου των περιοχών του Ευρωπα-
ϊκού Οικολογικού Δικτύου Natura 2000, οι χερσαίες και οι θαλάσσιες περιοχές Natura 2000 καλύπτο-
νται στο σύνολό τους από Φορείς Διαχείρισης. Οι παλιοί ΦΔ θα επεκτείνουν τα όρια προστασίας τους, 
φτάνοντας το 65% περίπου της χώρας και οι νέοι φορείς που συγκροτούνται θα καλύψουν το υπόλοιπο 
34%. Με τις προβλέψεις λοιπόν αυτές εντάσσεται σε καθεστώς προστασίας το σύνολο των περιοχών.

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) είχε κάνει σημαντικές παρεμβάσεις στο παρελ-
θόν για την προστασία της Λιμνοθάλασσας του Μεσολογγίου, του Δέλτα των Λούρου και Αράχθου στον 
Αμβρακικό, και την προστασία φυσικών περιοχών της Βόρειας Ελλάδας, και ιδιαίτερα των δασών της 
Ροδόπης. Επίσης είχε κάνει παρεμβάσεις και εισηγήσεις για τους οκτώ νέους ΦΔ όπως της Νότιας Πελο-
ποννήσου-Κυθήρων, της Κεντρικής και Ανατολικής Κρήτης αλλά και των Κυκλάδων. Οι 36 (28 παλιοί συν 
8 νέοι) ΦΔ που δημιουργούνται θα κληθούν να έχουν ενεργό ρόλο στον σχεδιασμό και την αποτελεσμα-
τική διαχείριση των περιοχών ευθύνης τους ενώ το Υπουργείο Περιβάλλοντος αναλαμβάνει ρητά πλέον 
τον κεντρικό ρόλο υποστήριξης και συντονισμού του εθνικού συστήματος προστατευόμενων περιοχών, 
αλλά και της Επιτροπής Φύση 2000, καθώς και της διασφάλισης των απαραίτητων πόρων (ανθρώπινων 
και οικονομικών). Οι οκτώ νέοι ΦΔ προστατευόμενων περιοχών είναι οι κάτωθι:

Θετικό βήμα, η ψήφιση του νόμου για  
τις Προστατευόμενες Περιοχές

Αιωνόβια καστανιά στον Καστανόλογγο της Όχης (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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α) «Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Βόρα – Πάικου – Βερμίου». Έδρα του 
Φορέα ορίζεται προσωρινά η Έδεσσα του Νομού Πέλλας. 

β) «Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Δυτικής Μακεδονίας». Έδρα του Φορέα 
ορίζεται προσωρινά η Καστοριά του Νομού Καστοριάς.

γ) «Φορέας Διαχείρισης Κορινθιακού Κόλπου». Έδρα του Φορέα ορίζεται προσωρινά η Κόριν-
θος του Νομού Κορινθίας.

δ) «Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Ευβοίας». Έδρα του Φορέα ορίζεται προ-
σωρινά η Χαλκίδα του Νομού Ευβοίας. 

ε) «Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Νότιας Πελοποννήσου – Κυθήρων». 
Έδρα του Φορέα ορίζεται προσωρινά η Σπάρτη του Νομού Λακωνίας. 

στ) «Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Κυκλάδων». Έδρα του Φορέα ορίζεται 
προσωρινά η Σύρος του Νομού Κυκλάδων.

ζ) «Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Βορείου Αιγαίου». Έδρα του Φορέα ορί-
ζεται προσωρινά η Μυτιλήνη του Νομού Λέσβου. 

η) «Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Κεντρικής και Ανατολικής Κρήτης». 
Έδρα του Φορέα ορίζεται προσωρινά το Ηράκλειο του Νομού Ηρακλείου. 

Με την ψήφιση αυτού του νόμου συντελούνται δύο σημαντικές τομές στο σύστημα διοίκησης και 
διαχείρισης των προστατευόμενων περιοχών:
1. Οι Φορείς Διαχείρισης εγκαθιδρύονται ως το κυρίαρχο σχήμα διοίκησης και διαχείρισης 
των προστατευόμενων περιοχών. 
2. Εξασφαλίζεται για πρώτη φορά χρηματοδότηση από τον τακτικό προϋπολογισμό για τη 
στήριξη του εθνικού συστήματος προστατευόμενων περιοχών.

Η επιλογή των ΦΔ ως το βασικό σχήμα διοίκησης των προστατευόμενων περιοχών και η χρηματο-
δότησή τους θεμελιώνει τη διαδικασία διαμόρφωσης περιβαλλοντικής πολιτικής και των αναπτυξιακών 
κατευθύνσεων κάθε τόπου μέσα από ανοικτές και δημοκρατικές συμμετοχικές διαδικασίες, 

Ο κ. Σωκράτης Φάμελλος, Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, στην ομιλία του 
στην Ολομέλεια της Βουλής στη διάρκεια της συζήτησης για το νομοσχέδιο «Φορείς Διαχείρισης Προ-
στατευόμενων Περιοχών και άλλες διατάξεις», επεσήμανε: «Με αυτό το νομοσχέδιο αποφασίζεται ότι 
οι Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών είναι το βασικό και μοναδικό εργαλείο με το οποίο 
θα προστατεύσουμε και θα διαχειριστούμε τα αντικείμενα που πρέπει να προστατευτούν και τις προ-
στατευόμενες περιοχές. Αυτό το νομοσχέδιο κάνει βασικές μόνιμες και στρατηγικές τομές που καθυ-
στερούσαν χρόνια. Αναγνωρίζει την αξία της συμμετοχής των τοπικών κοινωνιών στη διαχείριση των 
τοπικών υποθέσεων, στηρίζει και ενισχύει την εργασία στο περιβάλλον και στους φορείς και δίνει ουσι-
αστικά κοινωνικά εργαλεία συμμετοχής και συναπόφασης. Όλες οι περιοχές Νatura 2000 πια είναι σε 
ΦΔ, κανένα στοιχείο του περιβάλλοντος δεν υπάρχει εκτός προστασίας». 

Η Εταιρία μας και οι περιβαλλοντικές οργανώσεις Αρκτούρος, ΑΡΧΕΛΩΝ, Δίκτυο Μεσόγειος SOS, 
Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, Εταιρία Προστασίας Πρεσπών, Καλλιστώ, Οικολογική Εταιρεία Ανα-
κύκλωσης, ΑΝΙΜΑ, MEDASSET, ΜΟm και WWF Ελλάς, συμμετείχαν ενεργά σε όλη τη διαδικασία της 
διαβούλευσης του νομοσχεδίου, καταθέτοντας σχόλια και προτάσεις. Κρίνουν ως θετικό τον νόμο που 
ψηφίστηκε, επισημαίνοντας όμως και αρκετά αδύνατα σημεία όπως τα παρακάτω:

 Αυξάνεται, σε μερικές περιπτώσεις τρομακτικά, η γεωγραφική έκταση που εμπίπτει στην αρμοδι-
ότητα σχεδόν όλων των ΦΔ. Παρ’ όλα αυτά, δεν εξασφαλίζεται η οργανωτική και επιτελική επάρκειά 
τους. Οι οργανώσεις καλούν το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας να προχωρήσει άμεσα στην ολο-
κλήρωση των οργανογραμμάτων των ΦΔ και να διασφαλίσει τη στελέχωσή τους με επαρκές, κατάλληλο 
και τακτικό προσωπικό, ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις πολύ αυξημένες πλέον αυξημένες 
υποχρεώσεις τους. 

 Η επέκταση της χωρικής αρμοδιότητας των ΦΔ αυξάνει σημαντικά το πλήθος των τοπικών και άλλων 
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φορέων που εμπλέκονται ή επηρεάζονται από την προστασία της φύσης. Αυτό όμως δεν αντικατοπτρί-
ζεται στη σύνθεση των διοικητικών συμβουλίων των ΦΔ που αποτελούνται από 7 μέλη, αποκλείοντας 
τη συμμετοχή των περισσοτερέων τοπικών φορέων στη διαχείριση των περιοχών. Η συνδιαμόρφωση 
όμως των προτεραιοτήτων και των δράσεων με τις τοπικές κοινωνίες και το σύνολο των ενδιαφερόμε-
νων φορέων και πολιτών, είναι καίριο στοιχείο για την αποτελεσματική προστασία και τη συμμετοχική 
διαχείριση των εξαιρετικά σημαντικών αυτών περιοχών. Επομένως πρέπει οι ΦΔ να έχουν τη δυνατότητα 
σύστασης συμβουλευτικών επιτροπών.

 Καταργείται η δυνατότητα που παρείχαν οι προηγούμενοι νόμοι για άλλα σχήματα διαχείρισης. Η 
δυνατότητα αυτή πρέπει να διατηρηθεί καθώς η διοίκηση της φύσης απαιτεί ευελιξία ώστε να μπορεί 
να ανταποκριθεί σε νέες προκλήσεις και να καλύψει άλλες κατηγορίες προστατευόμενων περιοχών που 
δεν έχουν ενταχθεί στο Δίκτυο Natura 2000 ή μπορεί να προκύψουν στο μέλλον. 

Επιπλέον, οι περιβαλλοντικές οργανώσεις επισημαίνουν το οξύμωρο να περιλαμβάνονται ρυθμί-
σεις, που αλλάζουν «από το παράθυρο» την πολύπαθη δασική νομοθεσία, σε ένα νόμο που στόχο έχει 
την προστασία της φύσης. Συγκεκριμένα, μέσα από τις «Άλλες Διατάξεις», το νομοσχέδιο αποδυναμώ-
νει προστατευτικές διατάξεις για τα δάση και τις δασικές εκτάσεις μέσα σε προστατευόμενες περιοχές, 
νομιμοποιώντας παράνομα χιονοδρομικά κέντρα, κατασκηνώσεις, ακόμα και εκχερσώσεις δασών με 
πρόσχημα τη γεωργική εκμετάλλευση και ανοίγοντας τον δρόμο για «έργα υποδομών» σε δασικές εκτά-
σεις με ιδιαίτερο οικολογικό ενδιαφέρον, τις οποίες μέχρι σήμερα το εθνικό μας δίκαιο δεν επέτρεπε. 

Τέλος, πρέπει να επισημάνουμε ότι οι οποιοδήποτε στόχοι προστασίας και διατήρησης δεν μπορούν 
να επιτευχθούν, ή θα επιτευχθούν πολύ δυσκολότερα, όσο βρίσκονται σε ισχύ πρόσφατοι νόμοι που υπο-
βαθμίζουν το επίπεδο προστασίας. Παραδείγματα ο νόμος 4014/2011, το άρθρο 10 του οποίου επιτρέ-
πει τη συνολική περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων κατασκευασμένων μέσα σε περιοχές Natura χωρίς, 
ή κατά παράβαση περιβαλλοντικών όρων, και ο νόμος 4483/2017 το άρθρο 145 του οποίου παρατεί-
νει τη λειτουργία παράνομων εγκαταστάσεων μέσα σε περιοχές Natura, ανανεώνοντας την τριετία που 
προέβλεπε ο προηγούμενος σχετικός νόμος 4280/2014 (αρ. 52).

Η προστασία της βιοποικιλότητας, των οικοσυστημάτων και εν γένει του φυσικού περιβάλλοντος 
πέρα από νομοθετήματα, έχει ανάγκη από την επαγρύπνηση όλων καθώς και μια πραγματικά εθνική 
στρατηγική μακράς πνοής. Η ΕΕΠΦ σε συνεργασία και με τις άλλες οργανώσεις θα συμβάλλει αποφα-
σιστικά σ’ αυτή την κατεύθυνση.  

Σταμάτης Σκαμπαρδώνης

Γκρεμοί στην Ηρακλειά (φωτ. Άρης Βιδάλης)

5



Η Ελλάδα είναι μια χώρα της Μεσογειακής Ευ-
ρώπης με χαρακτηριστικά υψηλή βιοποικιλότη-
τα που την οφείλει στη γεωλογική της ιστορία, 
τη γεωγραφική της θέση, τη γεωμορφολογία και 
φυσιογραφία του αναγλύφου της, τις κλιματικές 
διαβαθμίσεις της και τη μακρόχρονη σχέση της 
με τον άνθρωπο. 

Πώς η γεωλογική ιστορία της Ελλάδας 
αποτυπώνεται στη χερσαία βιοποικιλότητά της 
Η Ελλάδα αποτελεί τμήμα του αλπικού ορογενετι-
κού συστήματος2 και της Νεο-Ευρώπης και συνι-
στά συνέχεια της ορογενετικής αλυσίδας των Άλ-
πεων (Παπανικολάου, 2015). Συχνά το ορογενετικό 
σύστημα αυτό αναφέρεται και ως αλπικό σύστημα 
της Τηθύος παραπέμποντας στην Τηθύ, το μεγά-
λο αρχέγονο ωκεανό που χώριζε την Ευρασία από 
τη γη της Γκοντβάνας (Παπανικολάου 2015). Το 
ιδιαίτερο χαρακτηριστικό αυτού του συστήματος 
είναι ότι επισυμβαίνουν συγκρούσεις πλακών με 
τον ηπειρωτικό φλοιό. Τμήμα αυτού του συστή-

ματος αποτελεί το Ελληνικό τόξο, του οποίου η 
ιδιαιτερότητα έγκειται στο ότι αποτελεί το μονα-
δικό τμήμα της Γκοντβάνας που δεν έχει ακόμη 
συνθλιβεί ανάμεσα στις δύο πλάκες και έχει όλα 
τα γεωδυναμικά χαρακτηριστικά ενός υπό εξέλι-
ξη ορογενετικού τόξου, δηλαδή ενός τόξου επί του 
οποίου συνεχίζεται η ορογένεση. Έτσι, στη γεω-
λογική ιστορία της Ελλάδας μπορεί ο ερευνητής 
να διακρίνει γεωδυναμικές διεργασίες που σχετί-
ζονται με σεισμούς, ηφαιστειακή δραστηριότητα, 
μετακινήσεις ακτών, βυθίσεις και ανυψώσεις ολό-
κληρων περιοχών, έντονης διάβρωσης, μεταφοράς 
και απόθεσης ιζημάτων κ.ά. 

Αν και οι τεκτονικές κινήσεις στην Ελλάδα 
συμβαίνουν ακόμη και στην κατακόρυφη διάστα-
ση, γεγονός που επηρεάζει την «αποτυπωμένη» 
στην ακτογραμμή ιστορία, πληροφορίες για το πα-
ρελθόν μπορούμε να αντλήσουμε από τις ισοβα-
θείς καμπύλες που αποκαλύπτουν έντονες αλλα-
γές στην γεωγραφία της περιοχής. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελούν περιοχές όπως ο Ευβοϊκός 
και ο Κορινθιακός κόλπος, οι οποίοι ήταν προη-
γουμένως λίμνες, αλλά και οι Κυκλάδες, οι οποίες 
αποτελούσαν ενιαίο χώρο ξηράς κατά το Ολόκαι-
νο (Παπανικολάου, 2015). Άλλο παράδειγμα της 
έντονης γεωδυναμικής δραστηριότητας, που έχει 
επισυμβεί στη χώρα, αποτελούν τα τμήματα της 
παράκτιας ζώνης με ανύψωση αρκετών μέτρων κα-

Η βιοποικιλότητα της Ελλάδας: Μια εισαγωγή

Μαργαρίτα Αριανούτσου1

1. Η Μ. Αριανούτσου είναι Καθηγήτρια Οικολογίας & Χερσαίων Οικο-
συστημάτων στο ΕΚΠΑ.

2. Ως ορογενετικό αλπικό σύστημα ορίζεται το σύνολο των οροσειρών, 
που έχουν δημιουργηθεί στο πρόσφατο παρελθόν, κυρίως στον Καινο-
ζωικό αιώνα. Είναι οι τεκτονικά ενεργές ζώνες σύγκλισης και σύγκρου-
σης των τεκτονικών πλακών.

Τοπίο στην Πίνδο, στον Ασπροπόταμο (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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τά τη μεταπαγετώδη εποχή, όπως π.χ. στον Ταΰ-
γετο. Οι κινήσεις αυτές των μαζών οδήγησαν σε 
απομόνωση πολλές περιοχές της σημερινής νη-
σιωτικής χώρας δημιουργώντας τις συνθήκες για 
την ανάπτυξη και εδραίωση του ενδημισμού. Η 
αυξομείωση της στάθμης της θάλασσας λόγω ευ-
στατισμού3 έχει επαναληφθεί πολλές φορές στην 
περίοδο του Τεταρτογενούς, δημιουργώντας δια-
φορετικές περιβαλλοντικές συνθήκες στις οποίες 
καλούνταν να προσαρμοστούν τα είδη, απλά και 
μόνο αν αναλογιστούμε τις θερμοκρασιακές συν-
θήκες στα δημιουργούμενα και μετατιθέμενα κατά 
100-120 μέτρα υψόμετρα (Παπανικολάου, 2015). 

Η γεωλογική διαμόρφωση της χώρας επηρεάζει 
το κλίμα της και τα δύο μαζί την ποικιλότητα 

των χερσαίων οικοσυστημάτων της
Η φυσιογραφική διαμόρφωση του ηπειρωτικού 
μέρους της χώρας με την οροσειρά της Πίνδου να 
τη διασχίζει σαν ραχοκοκαλιά, δημιουργεί έντο-
νη κλιματική διαβάθμιση, η οποία είναι ιδιαίτερα 
διακριτή μεταξύ της Δυτικής και της Ανατολικής 
χώρας (Αριανούτσου, 2017). Η Δυτική δέχεται με-
γαλύτερα ποσά βροχόπτωσης και υποστηρίζει αντί-
στοιχα υψηλότερη και πλουσιότερη βλάστηση, ενώ 
η Ανατολική, λόγω της βροχοσκιάς της Πίνδου, εί-
ναι πάντοτε ξηρότερη και υποστηρίζει πιο σκλη-
ροφυλλική βλάστηση. Η κατανομή των μεγάλων 
υψομέτρων στην Ελληνική χερσόνησο δημιουργεί 
ορεινούς όγκους, οι οποίοι στις παγετώδεις περι-
όδους λειτούργησαν σαν καταφύγια ειδών, τα πα-

λαιοενδημικά (Cowling et al., 2015). Οι κορυφές 
των ορεινών αυτών όγκων σημειωτέον ότι απέ-
χουν μόλις λίγα χιλιόμετρα από τη θάλασσα, της 
οποίας η επίδραση στις κλιματικές συνθήκες τους 
είναι ορατή. Από την άλλη μεριά, η έντονη γεω-
λογική ιστορία της χώρας, η οποία είχε ως απο-
τέλεσμα την ανάδυση ποικίλων πετρωμάτων και 
την εξ αυτών μεγάλη ποικιλία εδαφικών σχηματι-
σμών, είναι το υπόβαθρο για την ανάπτυξη ποικιλί-
ας φυτικών ειδών. Χαρακτηριστικά παραδείγματα 
αποτελούν η παρουσία οφιολιθικών πετρωμάτων 
(σερπεντίνες) στη Βόρεια Πίνδο, η εναλλαγή σχι-
στολίθων και ασβεστολίθων στο Πήλιο, η εναλλα-
γή σχιστολίθων και γρανιτών στις Κυκλάδες. Κάθε 
τύπος από τα πετρώματα αυτά έχει διαφορετικές 
υδρογεωλογικές ιδιότητες, μια και άλλα είναι πε-
ρατά στο νερό ενώ άλλα όχι, κατά συνέπεια, επη-
ρεάζει με διαφορετικό τρόπο τόσο την παρουσία 
των φυτικών ειδών όσο και τα πρότυπα ανάπτυ-
ξής τους. Επιπλέον, έχουν και διαφορετική χημική 
σύσταση, η οποία επίσης επηρεάζει την παρουσία 
των φυτικών ειδών.

Κλιματικά, η χώρα χαρακτηρίζεται, επίσης, 
από ιδιαίτερα μεγάλη ποικιλομορφία κλιματικών 
τύπων, αν και στο μεγαλύτερο μέρος της επικρα-
τεί το μεσογειακό κλίμα με τη χαρακτηριστική 
εναλλαγή θερμών και ξηρών περιόδων κατά τη 
διάρκεια του θέρους με τις υγρές και ψυχρές του 
χειμώνα. Οι ορεινές περιοχές, πάνω από τα 1000 
μέτρα, έχουν εύκρατο κλίμα, ενώ στα Νοτιοανα-
τολικά της Κρήτης εντοπίζουμε και ημιερημικό 
κλίμα. Σύμφωνα με την κλιματική ταξινόμηση του 
Koepen, διακρίνουμε στην Ελλάδα 27 κλιματικές 3. Ευστατισμός είναι οι μεταβολές της στάθμης της θάλασσας.

Τοπίο στην Ανάφη, στις Κυκλάδες (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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περιοχές, οι οποίες επάγονται από την έντονη γε-
ωγραφική κατάτμηση και τον ορεινό χαρακτήρα 
της χώρας με ψηλά βουνά να διαμορφώνουν εν-
διαιτήματα με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, κλιματι-
κά και βλάστησης.

Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας
Σημαντικό στοιχείο για τη διαμόρφωση της βιοποι-
κιλότητας της Ελλάδας αποτελεί και η γεωγραφι-
κή της θέση στο σταυροδρόμι 3 ηπείρων που επέ-
τρεψε – και σε ένα βαθμό συνεχίζει να επιτρέπει 
– την ανταλλαγή και μετακίνηση βιολογικών στοι-
χείων που διαμορφώνουν τη βιοποικιλότητά της.

Η βιοποικιλότητα των χερσαίων 
οικοσυστημάτων της χώρας

Η Ελλάδα διαθέτει μεγάλη ποικιλότητα οικοσυστη-
μάτων, από το ημιερημικό της Νοτιοανατολικής 

Κρήτης (με τον φοίνικα του Θεοφράστου) μέχρι τα 
ψυχρόβια δάση της σημύδας (Betula pendula), της 
δασικής πεύκης (Pinus sylvestris) και της ερυθρελά-
της (Picea abies) στη Ροδόπη. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι η ποικιλότητα αυτή εμφανίζεται συχνά και σε 
μικρή σχετικά επιφάνεια. Για παράδειγμα, σε από-
σταση 150 χιλιομέτρων από την Καβάλα έως την 
Κεντρική Ροδόπη συναντά κανείς όλα τα οικοσυ-
στήματα της Μεσογειακής, Μεσευρωπαϊκής ζώνης 
καθώς και της ζώνης των ψυχρόβιων κωνοφόρων.

Μεγάλης οικολογικής σημασίας για τη χώρα εί-
ναι τα 8000 νησιά του Αιγαίου πελάγους (των νη-
σίδων και βραχονησίδων συμπεριλαμβανομένων) 
για τον σημαντικό αριθμό ειδών που φιλοξενούν 
αλλά και για τον ενδημισμό τους. Τα νησιά του Αι-
γαίου, ως προς τη βλάστησή τους, διαφοροποιού-
νται σε εκείνα με φρυγανικά οικοσυστήματα, όπως 
αυτά των Κυκλάδων, έως τα δάση θερμόβιων Με-
σογειακών κωνοφόρων, όπως αυτά της Σάμου, της 
Εύβοιας, της Ρόδου, της Σύμης. Στα νησιά με συ-
μπαγείς ορεινούς όγκους μεγάλου υψομέτρου συ-
ναντάμε και δάση ψυχρόβιων κωνοφόρων με χα-
ρακτηριστική την παρουσία της ενδημικής ελάτης 
(όπως στην Εύβοια και στην Κεφαλονιά). 

Ανάλογα με το μέγεθος του νησιού και τη γεω-
μορφολογική του διαμόρφωση η βλάστηση μπορεί 
να ποικίλει σημαντικά. Χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα η Κρήτη στην οποία ο επισκέπτης θα συνα-
ντήσει εκτεταμένες αμμοθίνες στο Νότιο μέρος 
της μέχρι αλπικά λιβάδια στις μαδάρες των Λευ-
κών Ορέων.

Εξαιρετικής οικολογικής σημασίας είναι οι νη-
σιωτικοί υγρότοποι. Όπως αναφέρουν οι Κατσα-
δωράκης και Παραγκαμιάν (2007), σε 52 νησιά 
του Αιγαίου (εκτός της Κρήτης) εντοπίστηκαν 
348 υγρότοποι μεγαλύτεροι από ένα στρέμμα. Οι 
υγρότοποι αυτοί αποτελούν περιοχές υψηλής βιο-
ποικιλότητας, απαραίτητες ενδιάμεσες στάσεις για 
εκατομμύρια μεταναστευτικά πουλιά και καταφύ-
για για τα διαχειμάζοντα, σημαντικούς δείκτες της 
επάρκειας και της κατάστασης του νερού στα νη-
σιά, και, εν τέλει, ένα μοναδικό περιουσιακό στοι-
χείο για τη βιώσιμη ανάπτυξη (Κατσαδωράκης και 
Παραγκαμιάν, 2007).

Θα ήταν παράλειψη αν δεν αναφέραμε και τους 
μεγαλύτερης έκτασης υγροτόπους της ηπειρωτι-
κής χώρας, πολλοί από τους οποίους είναι προ-
στατευόμενες περιοχές σε διεθνές επίπεδο, όπως 
οι υγρότοποι Ramsar (Λίμνη Βιστωνίδα - Λίμνη 
Ισμαρίδα, Λίμνη Κερκίνη, Λίμνες Βόλβη και Κο-
ρώνεια, Λίμνη Μικρή Πρέσπα, Δέλτα του Εβρου, 
Δέλτα του Νέστου, Δέλτα Αξιού - Λουδία - Αλιάκ-
μονα, Λιμνοθάλασσα Κοτυχίου, Λιμνοθάλασσα Με-
σολογγίου), όλοι πολύ σημαντικοί για την ορνιθο-
πανίδα που φιλοξενούν. 

Εξαιρετικού κάλλους και μεγάλης οικολογι-

Καμένο ορεινό δάσος Μαύρης Πεύκης  
στον Ταύγετο (φωτ. Μαργαρίτα Αριανούτσου)

Limonium calliopsium, τοπικό ενδημικό  
της Δυτικής Κρήτης (φωτ. Αναστασία Χριστοπούλου)
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κής σημασίας, οι παράκτιοι 
βιότοποι της χώρας αγκαλιά-
ζουν τις απότομες κρημνώ-
δεις ακτές του Ταινάρου και 
του Μαλέα, απλώνονται στις 
αμμοθίνες της Χαλκιδικής, 
της Κυπαρισσίας, της Κρήτης 
και των Κυκλαδονήσων φιλο-
ξενώντας μια μεγάλη ποικιλία 
ειδών χλωρίδας και πανίδας. 
Η θαλάσσια διάβρωση έχει 
δημιουργήσει εντυπωσιακές 
βραχώδεις ακτές, οι οποί-
ες φιλοξενούν μεγάλη ποι-
κιλία χασμοφυτικών ειδών. 
Οι αμμοθίνες των νησιών αλ-
λά και της ηπειρωτικής χώ-
ρας, με έντονη την επίδραση 
της θάλασσας, υποστηρίζουν 
φυτικά είδη με ειδικές προ-
σαρμογές στο περιβάλλον. 
Χαρακτηριστικές είναι οι συ-
στάδες των αρκεύθων [κέ-
δρων, (Juniperus macrocarpa)] 
και τα δάση κουκουναριάς 
(Pinus pinea) που αποτελούν 
οικότοπους προτεραιότητας 
της Οδηγίας 92/43/EOK. 

Ιδιαίτερα υψηλή βιοποικι-
λότητα χαρακτηρίζει και τους 
ορεινούς όγκους της ηπειρω-
τικής Ελλάδας, οι οποίοι συ-
νιστούν μικρογραφία της ορο-
γραφικής διαμόρφωσης της χώρας. Τόσο αυτοί όσο 
και τα νησιά του Αιγαίου συμπεριλαμβάνονται στις 
θερμές περιοχές βιοποικιλότητας της Μεσογείου, 
έχοντας λειτουργήσει και σαν καταφύγια ειδών κα-
τά την παγετώδη περίοδο (Médail and Diadema 
2009). Στα υψηλότερα σημεία των ορεινών όγκων 
αλλά και στα Βορειότερα γεωγραφικά πλάτη της 
χώρας οι κλιματικές συνθήκες ευνοούν την επικρά-
τηση των ορεινών κωνοφόρων δασών με χαρακτη-
ριστικά είδη την ενδημική ελάτη (Abies cephalonica), 
την υβριδογενή ελάτη (Abies borisii-regis), τη μαύρη 
πεύκη (Pinus nigra), το ρόμπολο (Pinus heldreichii) 
κ.ά. Σημαντική παρουσία στη χώρα έχουν και τα 
εύκρατα δάση των φυλλοβόλων με χαρακτηριστι-
κές εμφανίσεις της δασικής οξιάς (Fagus sylvatica) 
στην Ηπειρο, και τη Μακεδονία σε υψόμετρα μέ-
χρι τα 1700 μέτρα. Συχνά, η παρουσία των φυλλο-
βόλων υποδηλώνει και το δασοόριο στους ορεινούς 
όγκους, όπως π.χ. στο Βέρμιο και τον Χολομώντα.

Πάνω από ύψη 2.000 μέτρων, τα ατμοσφαι-
ρικά κατακρημνίσματα έχουν συνήθως τη μορφή 
χιονιού, οι άνεμοι φυσούν δυνατά, ενώ η μέση 
θερμοκρασία των μηνών Οκτωβρίου - Μαΐου δεν 

ξεπερνά τους 0 oC. Πρόκειται για την αλπική και 
υπαλπική ζώνη με συχνή παρουσία θάμνων όπως 
ειδών του γένους αστράγαλου (Astragalus sp.) αλλά 
και μεγάλης ποικιλίας ποωδών φυτών. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό της χώρας (40%), 
ωστόσο, καλύπτεται από Μεσογειακά οικοσυστή-
ματα θαμνώδη (φρύγανα και μακί) ή δασικά με 
χαλέπιο πεύκη (Pinus halepensis) στην ηπειρωτι-
κή χώρα και τραχεία πεύκη (Pinus brutia) στα νη-
σιά του Αιγαίου. Τα συστήματα αυτά απαντούν 
από τα χαμηλά υψόμετρα μέχρι περίπου τα 800 – 
1000 μέτρα. Το κύριο κλιματικό χαρακτηριστικό 
των περιοχών αυτών των οικοσυστημάτων είναι η 
αντίστροφη ταλάντωση των μετεωρολογικών συν-
θηκών, δηλαδή σε περιόδους υψηλών θερμοκρα-
σιών η βροχόπτωση είναι πολύ χαμηλή έως ανύ-
παρκτη και αντιστρόφως, γεγονός που προκαλεί 
περιόδους ξηρασίας σχετικά μεγάλης διάρκειας. 
Η βλάστηση, η οποία αναπτύσσεται υπό τις συν-
θήκες αυτές είναι σε μεγάλο βαθμό ξηροφυτική, 
προκειμένου να μπορεί να αντιμετωπίσει τη χα-
μηλή διαθεσιμότητα νερού κατά τη θερμή περίο-
δο του θέρους.

Θίνες με βλάστηση σκληρόφυλλων θάμνων (φωτ. Αναστασία Χριστοπούλου)

Δάση κουκουναριάς (Pinus pinea) (φωτ. Αναστασία Χριστοπούλου)
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Αν και η βλάστηση αυτών των συστημάτων δεν 
είναι ιδιαίτερα πλούσια, η ποικιλότητα της χλωρί-
δας τους είναι μεγάλη και σημαντική. Άλλωστε, 
είναι γνωστό πως τα Μεσογειακού κλιματικού τύ-
που οικοσυστήματα των 5 ηπείρων αποτελούν το 
δεύτερο σε βαθμό χλωριδικής ποικιλότητας θερ-
μό σημείο του πλανήτη, αν και αντιστοιχούν μόλις 
στο 2,3% της έκτασής του (Cowling et al., 1996). 

Τέλος, χαρακτηριστική είναι η παρουσία του 
μοναδικού στην Ελλάδα φυσικού δάσους του Φοί-
νικα του Θεοφράστου (Phoenix theophrastii) στη Νό-
τια Κρήτη με χαρακτηριστικές συστάδες στο Βάι 
και στην Πρέβελη. 

Απειλές για τη βιοποικιλότητα 
Τα χερσαία οικοσυστήματα της χώρας, παρά την 
αυξημένη σημασία τους για τη διατήρηση της βι-
οποικιλότητας, δέχονται πλήθος πιέσεων και απει-
λών, με ορισμένους τύπους οικοσυστημάτων να 
απειλούνται περισσότερο από άλλους. Οι περισ-
σότερες απειλές σχετίζονται με ανθρωπογενείς 
δραστηριότητες και παρεμβάσεις, οι οποίες οδη-
γούν σε υποβάθμιση ή και απώλεια των φυσικών 
οικοσυστημάτων. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση των παρά-
κτιων οικοσυστημάτων για τα οποία οι τουριστι-
κές δραστηριότητες συνιστούν μια σοβαρή απει-
λή τόσο άμεση λόγω αλλαγών χρήσης γης, όσο και 
έμμεση, από τις γεωτρήσεις και την υφαλμύρωση 
του υδροφόρου ορίζοντα. 

Η υπερβόσκηση σε συνδυασμό με τις συχνές 
πυρκαγιές έχει οδηγήσει σε σημαντική υποβάθμι-
ση των οικοσυστημάτων σε αρκετές περιοχές της 
χώρας, με χαρακτηριστικό παράδειγμα τα φρυγα-
νικά της Δυτικής Λέσβου, τα οποία απειλούνται 
με ερημοποίηση (Arianoutsou, 1985). 

Ως σημαντική απειλή, επίσης, αξιολογείται η 
παρουσία ξενικών ειδών σε παρόχθια και υγροτοπι-

κά οικοσυστήματα, μιας και όπως έχει αποδειχθεί 
τα ενδιαιτήματα αυτά είναι τα πλέον ευάλωτα στις 
βιολογικές εισβολές (Arianoutsou et al. 2010a).

Εκτός από τις υφιστάμενες πιέσεις, που δέχο-
νται τα οικοσυστήματα, δεν μπορεί να παραβλε-
φθεί ο μελλοντικός κίνδυνος λόγω της κλιματικής 
αλλαγής. Οι προβλεπόμενες μεταβολές δύνανται να 
επηρεάσουν αρνητικά πλήθος διαφορετικών οικο-
συστημάτων, από τα παράκτια έως τα ορεινά οικο-
συστήματα κωνοφόρων. Τα πρώτα θα βρεθούν υπό 
την απειλή της ανύψωσης της στάθμης της θάλασ-
σας (ΕΜΕΚΑ 2011), ενώ τα δεύτερα έχουν ήδη αρ-
χίσει να υφίστανται μεγάλες πυρκαγιές, στις οποίες 
δυστυχώς δεν είναι προσαρμοσμένα (Αριανούτσου 
και συν., 2008 Arianoutsou et al., 2010b). 

Ευχαριστώ τον Επίκ. Καθηγητή κ. Ν. Φύλλα για τις 
παρατηρήσεις του καθώς και τη μεταδιδάκτορα συνεργάτι-
δα του ΕΚΠΑ, κ. Α. Χριστοπούλου, για τις διορθώσεις στο 
κείμενο και την ευγενική παραχώρηση των φωτογραφιών.
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Η θαλάσσια βιοποικιλότητα της Ελλάδας

Χρήστος Αρβανιτίδης*

1. Τι είναι η βιοποικιλότητα - ορισμός CBD και 
επίπεδα που παραδοσιακά αναγνωρίζεται

Σύμφωνα με την Παγκόσμια Συνθήκη για τη βιο-
ποικιλότητα (CBD ή Συνθήκη του Ρίο[1]), ως βιο-
ποικιλότητα ορίζεται «η ποικιλότητα των βιολογι-
κών οργανισμών που απαντούνται στον πλανήτη 
και προέρχονται από όλους τους τύπους των οικο-
συστημάτων: χερσαίων, θαλάσσιων αλλά και άλ-
λων υδατικών οικοσυστημάτων, καθώς και όλων 
των οικολογικών συμπλεγμάτων των οποίων απο-
τελούν μέρος.» Πρόκειται, λοιπόν, για την ποικιλό-
τητα των ζωντανών οργανισμών σε όλα τα επίπεδα 
της βιολογικής οργάνωσης, από το μόριο μέχρι το 
οικοσύστημα και σε όλες τις κλίμακες παρατήρη-
σης, από την τοπική μέχρι την παγκόσμια. Παρα-
δοσιακά, οι επιστήμονες διακρίνουν τρία επίπεδα 
της βιολογικής οργάνωσης: το επίπεδο των γονι-
δίων, το επίπεδο των ειδών και εκείνο των οικο-
συστημάτων (οικοτόπων)[2].

2. Για ποιο λόγο είναι σημαντική  
η βιοποικιλότητα - Οι υπηρεσίες που 

προσφέρει στον πλανήτη και στον άνθρωπο -  
Η οικονομική αποτίμησή της

Η βιοποικιλότητα προσφέρει ένα σημαντικό αριθ-
μό υπηρεσιών και αγαθών τα οποία είναι πολύ ση-
μαντικά τόσο για την υγεία και τη λειτουργία του 
Πλανήτη όσο και για την επιβίωση και την ευη-
μερία του ανθρώπινου είδους και του πολιτισμού 
μας. Οι γενικές κατηγορίες των αγαθών και υπη-
ρεσιών είναι: 

(α) Υπηρεσίες παραγωγής (παροχή νερού τρο-
φής, πρώτων υλών).

(β) Ρυθμιστικές υπηρεσίες (ρύθμιση αερίων 
ατμόσφαιρας και κλίματος, ρύθμιση υδάτων, έλεγ-
χος διάβρωσης και κατακράτηση ιζημάτων, απο-
τροπή ακραίων φαινομένων όπως πλημμύρες και 
θύελλες, ανακύκλωση των ρύπων).

(γ) Υπηρεσίες πολιτισμού [πολιτισμική κατα-
γωγή και ταυτότητα, γνωστικά οφέλη, ψυχαγωγία 
και αναψυχή, αίσθηση του καλών συνθηκών πε-
ριβάλλοντος και θαλπωρής (μη χρηστικά οφέλη)].

(δ) Υπηρεσίες αξιών χρήσης επιλογής (άγνω-

* Ο Χρήστος Αρβανιτίδης είναι είναι ερευνητής του Ινστιτούτου Θαλάσ-
σιας Βιολογίας Κρήτης (ΙΘΑΒΙΚ) του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων 
Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ).

Πρασινοχειλού, Labrus viridis (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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στα μελλοντικά και υποθετικά οφέλη). 
(ε) Υπηρεσίες γενικής υποστήριξης βιολογικών 

συστημάτων (αντίσταση και επανάκαμψη, υποστή-
ριξη ζωής), βιολογική ρύθμιση ενδιαιτημάτων και 
ειδών (τροφο-δυναμική ρύθμιση πληθυσμών), πα-
ροχή καταφυγίων, παροχή γενετικών πηγών, επι-
κονίαση, διαμόρφωση εδάφους, κυκλοφορία θρε-
πτικών ουσιών) [3],[4]. 

Οι παραπάνω υπηρεσίες αντιπροσωπεύουν μέ-
ρος της συνολικής οικονομικής αξίας του Πλανή-
τη. Μια εκτίμηση του 1997[3] της αξίας 17 μόνον 
από τις προσφερόμενες υπηρεσίες και αγαθά από 
16 βιοσυστήματα ανέβαζε τη συνολική τους οικο-
νομική αξία στα 16-64 τρισεκατομμύρια δολάρια 
ΗΠΑ ανά έτος, με μέσο όρο τα 33. Σημειώνεται 
ότι η αξία αυτή ήταν η ελάχιστη που μπορούσε τό-
τε να εκτιμηθεί. Στην ίδια περίοδο το ακαθάριστο 
εθνικό προϊόν των ΗΠΑ ήταν 18 τρισεκατομμύρια 
δολάρια. Αντίστοιχη προσπάθεια να γίνει η συνο-
λική αποτίμηση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας 
στο Ηνωμένο Βασίλειο την ανεβάζει στα 94 δισε-
κατομμύρια λίρες ετησίως, σε τιμές 2002[5]. Και η 
μελέτη αυτή όμως αποτελεί σοβαρότατη υποεκτί-
μηση επειδή για πολλές από τις υπηρεσίες της βι-
οποικιλότητας δεν υπάρχουν δεδομένα. Στη χώρα 
μας η εκτίμηση του Φυσικού Κεφαλαίου αυτού δεν 
έχει ακόμη γίνει δεδομένου ότι δεν έχει ακόμη συ-

γκροτηθεί συνολικός κατάλογος των συστατικών 
της βιοποικιλότητας (π.χ. αλληλουχίες/γονίδια, εί-
δη, οικότοποι/οικοσυστήματα) σε εθνικό επίπεδο. 
Η Ελληνική επιστημονική κοινότητα όμως εργά-
ζεται εδώ και δεκαετίες άοκνα για την επίτευξη 
του στόχου αυτού[6]. 

3. Πόσο έχει μελετηθεί η βιοποικιλότητα στη 
χώρα μας και τι γνώση λείπει ακόμη ώστε να 

έχουμε πλήρη γνώση της έκτασης και του 
βάθους του Φυσικού αυτού Κεφαλαίου

 
Οι πρώτες συστηματικές προσπάθειες για τη 

συγκρότηση εθνικών καταλόγων των χερσαίων ει-
δών, καθώς και εκείνων των γλυκών νερών, άρ-
χισαν στη δεκαετία του 1980 [8],[9],[10] και συνε-
χίστηκαν μέχρι και μετά το 2000[11], στο πλαίσιο 
του προγράμματος GREFAUN (1998-2001). Το 
πρόγραμμα αυτό εκπονήθηκε από το Ζωολογι-
κό Μουσείο του Πανεπιστημίου των Αθηνών σε 
συνεργασία με την Ελληνική Ζωολογική Εταιρεία 
και χρηματοδοτήθηκε από τη Γενική Γραμματεία 
Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ). Στους εθνικούς 
καταλόγους, που συγκροτήθηκαν από το πρόγραμ-
μα, υπήρχαν περί τις 23.000 ταξινομικές ομάδες 
(τάξα), αριθμός ο οποίος, μετά την κατάλληλη επε-
ξεργασία με αναγωγές, ανέβαζε τον αριθμό των ει-
δών που είχαν αναφερθεί στην Ελλάδα στις 40.000 
έως 50.000. Στη συνέχεια, το πρόγραμμα «Greek 
Biodiversity Database» (2005-2008), το οποίο 
εκπονήθηκε από τον Τομέα Ζωολογίας του Τμή-
ματος Βιολογίας στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, συνέχισε την προσπάθεια καταλο-
γογράφησης, ιδιαίτερα για τη θαλάσσια βιοποικι-
λότητα. Το επόμενο στάδιο της προσπάθειας αυ-
τής εκπονείται στο πλαίσιο της Εθνικής Υποδομής 
LifeWatchGreece (European Science Platform 
For Research Infrastructures – ESFRI)[6]. Στην 
Υποδομή αυτή συμπεριλαμβάνονται όλα τα είδη 
τα οποία έχουν αναφερθεί τόσο σε εθνικό έδα-
φος, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται τόσο οι πε-
ριοχές, που καλύπτονται από γλυκά νερά, όσο και 
εκείνες της Θαλάσσιας Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης [12]. Η προσπάθεια αυτή έχει μέχρι τώ-
ρα αποδώσει περίπου 35.000 ονομασίες ταξινομι-
κών ομάδων (τάξων), αριθμός που υπερβαίνει την 
προηγούμενη προσπάθεια κατά περισσότερες από 
10.000 ονομασίες. 

Ο Εθνικός Κατάλογος Τύπων Οικοτόπων και 
Ειδών Κοινοτικού Ενδιαφέροντος [13], ο οποίος 
έχει συγκροτηθεί στο πλαίσιο της εφαρμογής της 
τρίτης Εθνικής Έκθεσης εφαρμογής της Οδηγίας 
92/43/ΕΟΚ, αριθμεί 9 θαλάσσιους και 80 υγροτο-
πικούς και χερσαίους οικότοπους. 

Δεν υπάρχει μέχρι τώρα καμιά Εθνική προ-
σπάθεια καταγραφής των αλληλουχιών (γονιδίων) 

Καλογρίτσα, Chromis chromis (φωτ. Άρης Βιδάλης)

Πέρκα, Serranus scribus (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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τα οποία έχουν αναφερθεί στον Ελληνικό χώρο. 
Η προσπάθεια της αναζήτησης της ποικιλότητας 
των αλληλουχιών στη Διεθνή Βάση Δεδομένων 
European Nucleotide Archive (ENA, EBI) δίνει 
το συνολικό αριθμό των 119.783 αλληλουχιών από 
6.193 είδη. Αυτοί οι αριθμοί είναι υπερβολικά χα-
μηλοί, αν λάβει κανείς υπόψη ότι στη Διεθνή Βά-
ση Δεδομένων GENOME (NCB) υπάρχει κατατε-
θειμένο το γονιδίωμα από μόνο τέσσερα είδη της 
χώρας μας: Salmonella enterica, Olea europaea, Staphy-
lothermus hellenicus και Prunus persica. 

4. Παράγοντες που επιδρούν αρνητικά στη 
χερσαία και στη θαλάσσια βιοποικιλότητα

Ανάμεσα στους κύριους παράγοντες, που επιδρούν 
αρνητικά στη βιοποικιλότητα και στα χερσαία οι-
κοσυστήματα είναι: (α) η χρήση της γης, (β) η κλι-
ματική αλλαγή, (γ) η εναπόθεση των αζωτούχων 
ενώσεων, (δ) η μείωση των ανταλλαγών μεταξύ 
των βιοτικών συστημάτων, και (ε) η αυξημένη συ-
γκέντρωση του διοξειδίου του αζώτου. Για τη βι-
οποικιλότητα και τα οικοσυστήματα των γλυκών 
υδάτων η μείωση των ανταλλαγών μεταξύ των βι-
οτικών συστημάτων φαίνεται να έχει τον πρωτεύ-
οντα ρόλο. Οι παραπάνω παράγοντες έχουν ιδι-
αίτερη σημασία στις αλλαγές που αναμένεται να 
συμβούν στη βιοποικιλότητα των περιοχών της 
Μεσογείου, στις οποίες ανήκει και η χώρα μας, 
μέχρι το 2100[14].

Οι περισσότερο κρίσιμοι παράγοντες οι οποίοι 
ευθύνονται για τις αλλαγές στη θαλάσσια βιοποικι-
λότητα είναι: (α) η αλιεία και η υπερεκμετάλλευ-
ση των αποθεμάτων των ειδών των ασπονδύλων 
αλλά και των φυτών, (β) η χημική ρύπανση και ο 

ευτροφισμός, (γ) η αλλοίωση της φυσικής κατά-
στασης των παράκτιων οικοτόπων, (δ) η εισβολή 
ξενικών (μη ενδογενών) ειδών, και (ε) η κλιματι-
κή αλλαγή, η οποία επιφέρει αυξήσεις τόσο στην 
υπεριώδη ακτινοβολία όσο και στη θερμοκρασία 
του Πλανήτη, με πολλαπλές συνέπειες (π.χ. αλλα-
γές στην κυκλοφορία των θαλάσσιων ρευμάτων και 
στη διανομή των θρεπτικών ουσιών)[15]. 

5. Κατά πόσο προστατεύεται η θαλάσσια 
βιοποικιλότητα στη χώρα μας και από ποιά 

Νομοθετικά Πλαίσια;
Στην προσπάθεια να καταλογογραφηθεί και να 
αποδελτιωθεί η συνολική Νομοθεσία της Ευρώ-
πης, η οποία διέπει το Θαλάσσιο Δίκαιο σε επίπε-
δο παγκόσμιο, ευρωπαϊκό και εθνικό, διαπιστώ-
θηκε μια πολυπλοκότητα και αλληλοεπικάλυψη, 
γεγονότα τα οποία συνέτειναν στη δημιουργία και 
χρήση ενός όρου για να περιγραφεί το φαινόμε-
νο: «φρικόγραμμα» (“horrendogram”)[16]. Η κα-
τάσταση επιδεινώνεται όταν φτάνουμε στο σημείο 
της εφαρμογής των νομοθετημάτων αυτών όπου 
οι υπηρεσίες που εμπλέκονται αλλά και οι ενδια-
φερόμενοι Φορείς είναι πάρα πολλοί και σε πολ-
λαπλά επίπεδα. 

Όλες οι χώρες-μέλη της ΕΕ πάσχουν από 
το σύνδρομο του «φρικογράμματος» και η χώ-
ρα μας δεν αποτελεί εξαίρεση στον κανόνα. Στο 
πλαίσιο της ανάπτυξης της Εθνικής Υποδομής 
LifeWatchGreece (βλ. Παρακάτω ακόλουθη ενό-
τητα) έγινε προσπάθεια να συγκεντρωθεί όλη η 
νομοθεσία η οποία διέπει όχι μόνο τα θέματα 
τα σχετικά με τη θαλάσσια βιοποικιλότητα αλ-
λά και τα σχετικά με το περιβάλλον, γενικότε-

Το σύμπλεγμα από λιμνοθάλλασες στις εκβολές του Αχελώου (φωτ. Νίκος Πέτρου)
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ρα, ώστε να υπάρχει ένα κοινό σημείο αναφοράς, 
στο οποίο ο χρήστης μπορεί να τα βρει. Επιπλέ-
ον, επιχειρήθηκε και η συστηματοποίηση των κύ-
ριων κατευθύνσεων, των αντικειμένων στα οποία 
αναφέρονται καθώς και του τρόπου με τον οποίο 
εφαρμόζονται. Ο χρήστης μπορεί να αναζητή-
σει αυτή την πληροφορία στην ιστοσελίδα της 
πύλης του LifeWatchGreece: https://www.
lifewatchgreece.eu/?q=deliverables 

Τέσσερις είναι οι κύριες Ευρωπαϊκές Οδηγίες 
οι οποίες αναφέρονται και έχουν εφαρμογή στη 
θαλάσσια βιοποικιλότητα: 

(α) Η Οδηγία για τους Οικοτόπους (EU Council 
Directive 92/43/EEC)[17], η οποία δεσμεύει τις χώ-
ρες-μέλη στην εξασφάλιση της βιοποικιλότητας 
μέσα από τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων 
αλλά και των άγριων ειδών της πανίδας και χλω-
ρίδας, καθώς και στη διατήρηση ή στην αποκατά-
στασή τους, σε αποδεκτά φυσικά επίπεδα, στις πε-
ριπτώσεις στις οποίες αποκλίνουν από τη φυσική 
τους κατάσταση. 

(β) Η Οδηγία-Πλαίσιο για τα Ύδατα (Water 
Framework Directive, 2000/60/EC)[18], η οποία 
υποχρεώνει τις χώρες-μέλη να προστατεύουν τα 
ύδατα των υπόγειων, των μεταβατικών αλλά και 
των παράκτιων συστημάτων από την υποβάθμιση 
των οικοσυστημάτων τους (αποτέλεσμα εκροών 
και εκπομπών των ρύπων) αλλά και να λάβουν μέ-
τρα για την αναβάθμιση της οικολογικής τους κα-
τάστασης. Για τα παράκτια (θαλάσσια) οικοσυστή-

ματα η ζώνη ευθύνης περιλαμβάνει ό,τι περιέχεται 
σε απόσταση ενός ναυτικού μιλίου. Οι χώρες-μέ-
λη υποχρεώνονται να παρακολουθούν συστηματι-
κά και να αξιολογούν την οικολογική κατάσταση 
των παράκτιων οικοσυστημάτων τους και να την 
αναφέρουν στη ΕΕ σε τακτά χρονικά διαστήματα.

(γ) Η Οδηγία-Πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατη-
γική (EU Marine Strategy Framework Directive, 
2008/56/EC)[19], επεκτείνει τα όρια ευθύνης των 
χωρών-μελών από το ένα ναυτικό μίλι μέχρι τα 
όρια μέσα στα οποία εξασκούν τη δικαιοδοσία 
τους. Με τον τρόπο αυτό ενσωματώνει σχεδόν το 
σύνολο των παράκτιων και ωκεάνιων οικοσυστη-
μάτων. Η Οδηγία αυτή θεμελιώνει ένα Πλαίσιο 
σύμφωνα με το οποίο οι χώρες-μέλη είναι υποχρε-
ωμένες να αναλάβουν όλα τα μέτρα ώστε να επι-
τύχουν καλή οικολογική κατάσταση στο θαλάσσιο 
περιβάλλον μέχρι το πέρας του 2020. Για το σκοπό 
αυτό οι χώρες-μέλη πρέπει να αναπτύξουν στρα-
τηγικές ώστε να ορίσουν τα κριτήρια με τα οποία 
αξιολογούν την καλή περιβαλλοντική κατάσταση, 
καθώς και τους περιβαλλοντικούς στόχους τους 
οποίους πρέπει να επιτύχουν. Η Οδηγία αυτή ει-
σάγει, επίσης, και τη διασυνοριακή συνεργασία. 

(δ) Η Οδηγία για το Θαλάσσιο Χωροταξικό 
Σχεδιασμό (EU Marine and Maritime Spatial 
Planning Directive on Habitats, 2014/89/EU) 
[20], τέλος, εγκαθιδρύει το Πλαίσιο για το Θαλάσ-
σιο Χωροταξικό Σχεδιασμό με στόχο την αειφόρο 
ανάπτυξη των θαλασσίων περιοχών και την αειφό-
ρο διαχείριση των θαλασσίων πόρων. 

Η Ελλάδα έχει επικυρώσει το μεγαλύτερο μέρος 
τόσο των Διεθνών και Περιφερειακών Συνθηκών 
και Πρωτοκόλλων (Συνθήκη για τη Βιολογική Ποι-
κιλότητα, UNEP, κ.λπ.) και έχει ενσωματώσει στο 
Δίκαιό της όλες τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες (https://
www.lifewatchgreece.eu/?q=deliverables). Επι-
πλέον, έχει αναπτύξει την Εθνική της Στρατηγική 
και το Σχέδιο Δράσης για τη Βιοποικιλότητα συ-
νολικά (http://globalsustain.org/files/ΣΤΡΑΤΗ-
ΓΙΚΗ%20ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ.pdf). Το τιτάνιο έρ-
γο της εφαρμογής συντονίζεται από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος με τη συνέργεια πολλών Φορέων. 
Το έργο αυτό έχει τελευταία αντιμετωπίσει ιδιαί-
τερες δυσκολίες διότι η χρηματοδότησή του έχει 
επηρεαστεί από την οικονομική κρίση. Η επιστη-
μονική κοινότητα παραμένει ενεργή στη διαδικα-
σία εφαρμογής και εφευρίσκει τρόπους ώστε να 
καλύπτονται τυχόν κενά στις περιπτώσεις υποχρη-
ματοδότησης. 

6. Συμμετοχή του κοινού στα θέματα της 
θαλάσσιας βιοποικιλότητας

Το βαρύ φορτίο των δράσεων για την ευαισθητο-
ποίηση του κοινού στη θαλάσσια βιοποικιλότητα 
στη χώρα μας, το έχουν επιφορτιστεί: 

φωτ. Θάνος Νταϊλιάνης/ΕΛΚΕΘΕ
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(α) Οι Φορείς Διαχείρισης των Θαλασσίων Πάρ-
κων όπως: (1) του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Ζα-
κύνθου (http://www.nmp-zak.org/), το οποίο 
δραστηριοποιείται ιδιαίτερα στη διατήρηση της οι-
κολογικής αξίας της θαλάσσιας περιοχής ως ενδιαι-
τήματος των απειλούμενων ειδών της Θαλάσσιας 
Χελώνας (Caretta caretta) και της Μεσογειακής Φώ-
κιας (Monachus monachus), τη διατήρηση των υπο-
θαλάσσιων και παράκτιων οικοσυστημάτων, την 
προστασία, ενίσχυση και ορθολογική διαχείριση 
των αλιευτικών πόρων. (2) του Εθνικού Πάρκου 
Αλονήσου-Βορείων Σποράδων (http://alonissos-
park.gr/), το οποίο διεξάγει δράσεις για την αξιο-
λόγηση της αποτελεσματικότητας των διαχειριστι-
κών μέτρων που εφαρμόζονται και στην ποιοτική 
και ποσοτική ανάλυση των παραμέτρων του οι-
κοσυστήματος του Πάρκου, καθώς και στη προ-
στασία της Μεσογειακής φώκιας Monachus mona-
chus· (3) ο Φορέας Διαχείρισης Καρπάθου-Σαρίας 
(http://www.fdkarpathos.gr/index.php), μέρος 
των δραστηριοτήτων του οποίου στρέφεται στην 
προστασία της Μεσογειακής Φώκιας Monachus 
monachus. Οι προαναφερθέντες Φορείς ενεργοποι-
ούνται ιδιαίτερα στην καλλιέργεια της ευαισθητο-
ποίησης του κοινού καθώς και στον εθελοντισμό. 

(β) Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), οι 
οποίες έχουν σαφή προσανατολισμό και χρημα-
τοδότηση μέσα από Εθνικά αλλά και Ευρωπαϊκά 
προγράμματα. Παραδείγματα ΜΚΟ, στο αντικεί-
μενο των οποίων εντάσσεται και η θαλάσσια βι-

οποικιλότητα αποτελούν: (1) Η Ελληνική Εταιρία 
Προστασίας της Φύσης (https://eepf.gr/el), (2) 
Η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία (http://www.
ornithologiki.gr/), (3) Η Εταιρεία για τη Μελέτη 
και Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας (https://
www.mom.gr/), (4) Το Ερευνητικό Κέντρο Διά-
σωσης και Περίθαλψης Κητωδών ΑΡΙΩΝ (http://
www.arion.org.gr/el/about/), κλπ.

(γ) Σύλλογοι και σωματεία, όπως ο Σύλλογος για 
την Προστασία της Θαλάσσιας Χελώνας ΑΡΧΕΛΩΝ 
(http://www.archelon.gr/index.php) καθώς και 
τοπικοί σύλλογοι προστασίας του περιβάλλοντος, 
Σύλλογοι Αυτοδυτών, κ.λπ. επαγγελματικές οργα-
νώσεις και σωματεία (π.χ. παράκτιων αλιέων και 
ερασιτεχνών ψαράδων), που πολλές φορές αναφέ-
ρουν στους Φορείς της Πολιτείας είδη τα οποία πα-
ρατηρούν ή αλιεύουν για πρώτη φορά, ή, επίσης, 
περιπτώσεις εισβολικών ειδών τα οποία είναι επι-
κίνδυνα για τη δημόσια υγεία [π.χ. ο γνωστός πια 
λαγοκέφαλος (Lagocephalus sceleratus) καθώς και το 
λιονταρόψαρο (Pterois miles)].

(δ) Ευρύ κοινό. Αρκετοί πολίτες στη χώρα μας 
είναι ενεργοί στο να παρατηρούν είτε ως ερασιτέ-
χνες ψαράδες είτε ως κολυμβητές ή αυτοδύτες είτε 
ως απλοί πολίτες-επιστήμονες και να αναφέρουν 
στους αρμόδιους Φορείς είδη που παρατηρούν για 
πρώτη φορά είτε εκείνα που είναι επικίνδυνα για 
τη δημόσια υγεία. Πολλοί από αυτούς παίρνουν 
μέρος και σε προγράμματα πολιτών-επιστημόνων 
και συμπληρώνουν δελτία παρακολούθησης πλη-

φωτ. Βασίλης Γεροβαιλείου/ΕΛΚΕΘΕ
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θυσμών θαλασσίων ειδών ή και οικοτόπων (βλ. 
επόμενη παράγραφο).

(ε) Τα Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα όπως 
το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (https://
www.hcmr.gr/en/) και το Ινστιτούτο Αλιευτικής 
Έρευνας (http://www.inale.gr/). 

Παραδείγματα δράσεων για την ευαισθητοποί-
ηση του κοινού αποτελούν προγράμματα για την 
παρακολούθηση της ποικιλότητας των παράκτιων 
ψαριών (https://comber.hcmr.gr/?q=content/
home) καθώς και για την παρακολούθηση των 
κοραλλιογενών οικοτόπων (http://cs.cigesmed.
eu/). Τέτοιου είδους δράσεις έχουν κινητοποιήσει 
χιλιάδες πολίτες από όλα τα μέρη της υφηλίου στα 
ιδιαίτερα προβλήματα του θαλασσίου περιβάλλο-
ντος και της βιοποικιλότητάς του. 

7. Οι μεγάλες ερευνητικές υποδομές της 
χώρας και της Ευρώπης στην υπηρεσία των 

επιστημόνων για τη μελέτη και προστασία της 
βιοποικιλότητας

Τα τελευταία χρόνια έχει χρηματοδοτηθεί τόσο από 
την ΕΕ όσο και από τη χώρα μας μια σειρά μεγά-
λων ερευνητικών υποδομών, ορισμένες από τις 
οποίες περιλαμβάνουν στους στόχους τους και τη 
θαλάσσια βιοποικιλότητα:

(α) LifeWatchGreece (https://www.
lifewatchgreece.eu/): Αποτελεί τον Εθνικό Κόμ-
βο της Ευρωπαϊκής Υποδομής LifeWatch ERIC 
(http://www.servicecentrelifewatch.eu/service-
centre). Το αποκλειστικό αντικείμενό της είναι η 
δημιουργία ενός διαδικτυακού χώρου έρευνας και 
ανάπτυξης για τη βιοποικιλότητα και τα οικοσυ-
στήματα. Η υποδομή έχει μέχρι τώρα δημιουργή-
σει σειρά ηλεκτρονικών υπηρεσιών και εικονικών 
εργαστηρίων τα οποία βοηθούν τους επιστήμονες 
να διεξάγουν έρευνα στη βιοποικιλότητα και τα οι-
κοσυστήματα της χώρας μας. Οι υπηρεσίες και τα 
εργαστήρια αυτά έχουν φιλοξενήσει μέχρι σήμερα 
την εργασία χιλιάδων χρηστών από όλο τον κόσμο. 
Τα αποτελέσματα της κατασκευής και λειτουργί-
ας της υποδομής LifeWatchGrece έχουν δημοσι-
ευτεί σε ιδιαίτερο τόμο στο περιοδικό Biodiversity 
Data Journal (https://bdj.pensoft.net/browse_
journal_articles?form_name=article_search&se
lfurl=&backurl=&sortby=0&stext=LifeWatchGre
ece&tAction=&search_in=0). 

(β) EMBRC ERIC - European Marine Biology 
Research Centre (http://www.embrc.eu/): Η 
Ευρωπαϊκή αυτή υποδομή έχει σχεδιαστεί για την 
υποστήριξη της βασικής και εφαρμοσμένης έρευ-
νας στη θαλάσσια βιολογία και οικολογία. Περι-
λαμβάνει ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο θαλασσίων 
σταθμών και ινστιτούτων θαλάσσιας βιολογίας. Οι 
υπηρεσίες και οι τεχνολογικές πλατφόρμες που δη-
μιουργεί διευκολύνουν τους επιστήμονες να διε-

ξάγουν έρευνα αιχμής σε όλα τα είδη και τα οικο-
συστήματα. Η υποδομή EMBRC ERIC προάγει την 
ανάπτυξη της γαλάζιας βιοτεχνολογίας μέσα από 
την υποστήριξη ερευνητικών δραστηριοτήτων και 
εφαρμογών στην ιατρική, διατροφή, υδατοκαλλι-
έργειες, βιοτεχνολογία και αλιεία. 

(γ) EMSO ERIC - European Multidisciplinary 
Seafloor and Water-column Observatory (http://
www.emso-eu.org/site/): Η υποδομή αυτή απο-
τελείται από συστήματα ωκεανογραφικών παρα-
τηρητηρίων σχεδιασμένων για μόνιμη παρακο-
λούθηση των περιβαλλοντικών διεργασιών. Οι 
μεταβλητές που καταγράφονται αφορούν φαινό-
μενα όπως οι φυσικές καταστροφές, η κλιματική 
αλλαγή και τα θαλάσσια οικοσυστήματα. Η Ελλάδα 
έχει ποντίσει μια σειρά τέτοιων παρατηρητηρίων 
στις θάλασσές της, τα οποία αποτελούν τον εθνι-
κό κόμβο της Ευρωπαϊκής υποδομής. 

(δ) Greek Argo – Greek Contribution to Euro-
Argo ERIC and the Argo Programme (http://
www.greekargo.gr/): Πρόκειται για το Ελληνικό 
δίκτυο αυτόνομων παρασυρόμενων πλωτήρων, το 
οποίο καταγράφει αδιάκοπα το προφίλ των φυ-
σικών και βιοχημικών παραμέτρων για τις ελλη-
νικές θάλασσες. Η χρήση αυτών των δεδομένων 
στοχεύει στην ολοκληρωμένη έρευνα των διεργα-
σιών της θάλασσας και των αλληλεπιδράσεων που 
τη διέπουν, τη συλλογή αξιόπιστων δεδομένων στο 
πεδίο (in situ) για την πρόβλεψη των επιχειρησι-
ακών μοντέλων και την παροχή πληροφοριών ζω-
τικής σημασίας για τη μελέτη του κλίματος. Απο-
τελεί τον εθνικό κόμβο της Ευρωπαϊκής υποδομής 
EUROARGO ERIC - European Contribution to 
the Argo Programme (http://www.euro-argo.
eu/), της οποίας ο κύριος στόχος είναι η πόντιση 
περίπου 800 πλωτήρων, δηλαδή το ένα τρίτο αυ-
τών που περιλαμβάνονται στο διεθνές πρόγραμ-
μα Argo. 

(ε) ELIXIR Greece (https://www.elixir-
europe.org/about-us/who-we-are/nodes/
greece): Αν και αναφέρεται κυρίως σε ερευνητι-
κές εφαρμογές της βιοπληροφορικής, η υποδο-
μή αυτή προσφέρει στην ερευνητική κοινότητα 
ασφαλή αποθήκευση και πρόσβαση σε πολύ με-
γάλες σειρές δεδομένων, όπως για παράδειγμα οι 
αρχικές νουκλεοτιδικές αλληλουχίες και δεδομένα 
εικόνων και ταυτόχρονα εγγυάται την προστασία 
των προσωπικών δεδομένων και της ιδιοκτησίας 
τους. Επιπλέον, προσφέρει υπολογιστική ικανότη-
τα για την ανάλυση πολύ μεγάλων σειρών δεδομέ-
νων. Το ELIXIR Greece αποτελεί τον εθνικό κόμβο 
της Ευρωπαϊκής υποδομής ELIXIR (https://www.
elixir-europe.org/). 

(στ) CMBR - Centre for the Study and 
Sustainable Exploitation of Marine Biological 
Resources: Η εθνική αυτή υποδομή φιλοδοξεί να 
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αποτελέσει το κύριο όχημα της προώθησης της 
γαλάζιας ανάπτυξης στη χώρα μας. Περιλαμβάνει 
πολλαπλές δράσεις ανάπτυξης υποδομών, όπως 
η πλατφόρμα συστημικής βιολογίας και ομικών 
ερευνών καθώς και η ηλεκτρονική υποδομή υψη-
λής απόδοσης με πληροφοριακά συστήματα τε-
λευταίας τεχνολογίας. Η υποδομή αυτή αποτελεί 
τη συμβολή της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή υπο-
δομή EMBRC ERIC. 
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Η Εθνική Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα

Παναγιώτης Δημόπουλος1

Ιστορικό
Η Εθνική Στρατηγική για την Βιοποικιλότητα και 
το Σχέδιο Δράσης υλοποίησης των στόχων της για 
τα επόμενα 15 χρόνια ολοκληρώθηκε (https://
goo.gl/G7wWKX) και εγκρίθηκε με Απόφαση του 
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιμα-
τικής Αλλαγής (ΦΕΚ αρ. 2383/ 8 Σεπτεμβρίου 
2014, https://goo.gl/9ePwqm), 15 χρόνια με-
τά την πρώτη προσπάθεια σύνταξης Στρατηγικής 
για τη Βιοποικιλότητα. Η Ελλάδα που διαθέτει ένα 
από τα υψηλότερα επίπεδα βιοποικιλότητας στη 
Μεσόγειο και την Ευρώπη απέκτησε ένα πλαίσιο 
στρατηγικών δράσεων με στόχο την ανάσχεση της 
απώλειας της βιοποικιλότητας και της υποβάθμι-
σης των οικοσυστημικών υπηρεσιών από τις οποί-

ες εξαρτιόμαστε.
Δεκάδες επιστήμονες (στελέχη της Δημόσιας 

Διοίκησης - ενδεικτικά: ΥΠΕΚΑ, Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης-, ΑΕΙ, ΜΚΟ εθνικής εμβέλειας) 
συνέβαλαν διαχρονικά στη διαμόρφωση του τελι-
κού κειμένου της Εθνικής Στρατηγικής για τη Βι-
οποικιλότητα όπως φαίνεται στο σύνδεσμο του 
ΥΠΕΚΑ https://goo.gl/qbLtPw.

Η βιοποικιλότητα της Ελλάδας
Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα πλούσια 
χλωρίδα και πανίδα, μεγάλη ποικιλία οικοσυστη-
μάτων και τοπίων, καθώς και υψηλό βαθμό ενδη-
μισμού φυτών και ζώων. 

Σύμφωνα με την εγκεκριμένη Εθνική Στρα-

1. Ο Π. Δ. Δημόπουλος είναι καθηγητής στο Τμήμα Βιολογίας, Τομέας 
Βιολογίας Φυτών, Εργαστήριο Βοτανικής, του Πανεπιστημίου Πατρών.

2. Strid A, Tan K. 1997. Flora hellenica 1.Königstein: Koeltz Scientific Books.

Strid A, Tan K. 2002. Flora hellenica 2. Ruggell: Koeltz Scientific Books.

Tan K, Iatrou G. 2001. Endemic plants of Greece, the Peloponnese. 
Copenhagen: Gads Publishers.
Dimopoulos P., Raus Th., Bergmeier E., Constantinidis Th., Iatrou G., 

Kokkini S., Strid A. & Tzanoudakis D. (2013). Vascular plants of Greece: 
An annotated checklist. – Englera 31: 1-372.
3. Georgiou K. & Delipetrou P. 2010. Patterns and traits of the endemic 
plants of Greece. Botanical Journal of the Linnean Society 162:130–422.
4. Λεγάκις Α., Μαραγκού Π. 2009. Το Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούμε-
νων Ζώων της Ελλάδας. Ελληνική Ζωολογική Εταιρεία, Αθήνα, σ. 528.

5. Fauna Europaea Web Service 2004. Fauna Europaea version 1.1. 
Διαθέσιμο στη διεύθυνση http://www.faunaeur.org

Μαυροπελαργός (φωτ. Αντώνης Στούμπας)
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τηγική για τη Βιοποικιλότητα (ΥΠΕΚΑ 2014), η 
χλωρίδα της Ελλάδας αποτελείται, σήμερα, από 
περισσότερα από 5.7652,3, είδη και 1.900 υποείδη 
Αγγειοσπέρμων φυτών, τα οποία αντιπροσωπεύ-
ουν περισσότερα από 6.650 taxa και ανήκουν σε 
1.072 γένη και 185 οικογένειες. Η Ελλάδα είναι, 
επίσης, ένα από τα σημαντικότερα κέντρα ενδη-
μισμού της Ευρώπης και της Μεσογείου, με 1.278 
ενδημικά είδη (22.2% του συνολικού αριθμού ει-
δών) και 452 ενδημικά υποείδη, τα οποία αντιπρο-
σωπεύουν 1.461 taxa (22.1% του συνολικού αριθ-
μού taxa) (ο αριθμός και τα ποσοστά αναμένεται 
να αλλάξουν σύντομα). Όσον αφορά στην πανί-
δα4 της, έχουν μέχρι σήμερα καταγραφεί 23.130 
είδη ζώων της ξηράς και των γλυκών νερών, από 
τα οποία 3.956 είναι ενδημικά στη χώρα5, καθώς 
και 3.500 θαλάσσια είδη.

Πολλά ενδημικά είδη έχουν πολύ περιορισμένη 
εξάπλωση (π.χ. σε μια μόνο νησίδα ή σε ένα όρος 
ή στην κορυφή ενός όρους) και ως εκ τούτου εί-
ναι πολύ ευαίσθητα σε διαταραχές. Η Ελλάδα λόγω 
του υψηλού ενδημισμού της και επειδή είναι από 
τα τελευταία καταφύγια πολλών απειλούμενων και 
σπάνιων στην υπόλοιπη Ευρώπη ειδών, αποτελεί 
σημαντική περιοχή για την Ευρωπαϊκή και τη Με-
σογειακή χλωρίδα και πανίδα. Από τα ιθαγενή εί-
δη της Ελλάδας, στα κοινοτικού ενδιαφέροντος6 
(Οδηγία 92/43/ΕΟΚ) περιλαμβάνονται 60 είδη 
θηλαστικών, 48 είδη ερπετών, 12 είδη αμφιβίων, 
62 είδη ψαριών, 49 είδη ασπονδύλων, 63 είδη φυ-
τών, καθώς και 85 τύποι οικοτόπων. 

Η μεγάλη ποικιλότητα ειδών στη χώρα μας 
συνδέεται με την ποικιλότητα των τύπων οικοσυ-
στημάτων της, από τα ημι-ερημικά του φοινικο-
δάσους στο Βάι της Κρήτης έως τα ψυχρόβια δάση 
σημύδας και ερυθρελάτης στη Ροδόπη. Η Ελλάδα 
εμφανίζει, επίσης, μεγάλη ποικιλότητα τοπίων, 
για τους ίδιους λόγους για τους οποίους εμφανί-
ζει μεγάλη γενετική ποικιλότητα, ποικιλότητα 
ειδών και οικοσυστημάτων, αλλά και ως συνέ-
πεια της μακρόχρονης παρουσίας του ανθρώ-
που και των πολιτισμών του στην περιοχή. Στη 
χώρα απαντούν ποικίλα τοπία, από τα ημι-ερημικά 
της Ανατολικής Κρήτης, τα ορο-Μεσογειακά (ανω-
δασικά) του Ολύμπου, του Σμόλικα, της Τύμφης, 
του Βόρα και άλλων οροσειρών της Βόρειας Ελλά-
δας, έως τα Βόρεια (Κέντρο- ή Βορειο-Ευρωπαϊ-
κά) της Ροδόπης.

Διατήρηση βιοποικιλότητας και Εθνική 
Στρατηγική

Σε εθνικό επίπεδο, η διατήρηση του βιολογικού 
μας πλούτου α) είναι βασική υποχρέωση, που ακό-

μη και εάν δεν υπήρχε, θα έπρεπε να την επινο-
ήσουμε, β) αποτελεί σημαντική συμβολή της Ελ-
λάδας ως Κράτος-Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στις Πανευρωπαϊκές και Παγκόσμιες προσπάθει-
ες αποτροπής της απώλειας της βιοποικιλότητας. 

Η Ελλάδα, ταυτόχρονα με τις εθνικές της υπο-
χρεώσεις, ανταποκρίνεται και στις υποχρεώσεις 
που απορρέουν από το άρθρο 6 της Διεθνούς Σύμ-
βασης για τη Βιολογική Ποικιλότητα της οποίας 
αποτελεί συμβαλλόμενο μέρος. 

Υπάρχει σχέση ανάμεσα στην Ευρωπαϊκή και 
την Εθνική Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα;

Ακολουθώντας και συμπληρώνοντας σε εθνικό επί-
πεδο το Όραμα, τους Στόχους και τις Δράσεις, που 
έχουν θεσμοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Στρατηγι-
κή για τη Βιοποικιλότητα, η Εθνική μας Στρατηγική 

6, Η οριστικοποίηση των καταλόγων ειδών και οικοτόπων θα γίνει με 
δεδομένα πεδίου από την εφαρμογή προγραμμάτων παρακολούθησης. 

Veronica contandriopouli (φωτ. Παναγιώτης Δημόπουλος)

Horstrissea dolinicola  (φωτ. Γ. Κοφινάς)
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διαρθρώνεται γύρω από τους άξονες (Πίνακας 1):
α) Το όραμα για το 2050: Η βιοποικιλότη-

τα της Ελλάδας και οι οικοσυστημικές λειτουργί-
ες τις οποίες υποστηρίζει, δηλ. το εθνικό φυσικό 
κεφάλαιο της χώρας, αξιολογείται, διαχειρίζεται 
ορθολογικά, προστατεύεται αποτελεσματικά και 
αποκαθίσταται τόσο ως εγγενής αξία, όσο και λό-
γω της ουσιαστικής του συμβολής στην ευμάρεια 
και την οικονομική ευημερία των πολιτών. Μέχρι 
το 2050, αποτροπή των καταστρεπτικών αλλαγών 
λόγω απώλειας της βιοποικιλότητας.

β) Το Γενικό Στόχο της Στρατηγικής: Ανάσχεση 
απώλειας της βιοποικιλότητας - Ανάδειξη της βιο-
ποικιλότητας ως εθνικού κεφαλαίου - Εντατικοποί-
ηση της συμβολής της Ελλάδας στην παγκόσμια 
αποτροπή απώλειας της βιοποικιλότητας.

γ) Τους 13 Στρατηγικούς Στόχους για την προ-
στασία της βιοποικιλότητας.

Ως υποστηρικτικές δράσεις για την εφαρμο-
γή και υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής προ-
βλέπονται:
 Η βελτίωση του συστήματος διακυβέρνησης 

αναφορικά με το περιβάλλον.
 Η αξιολόγηση και η παρακολούθηση της εφαρ-

μογής της Στρατηγικής.
 Η δημιουργία μηχανισμού υποστήριξής της.

 Η εξασφάλιση της διάρκειάς της.
 Η υποβολή Εθνικών Αναφορών προς την ΕΕ.
 Η μελλοντική επικαιροποίησή της (π.χ. λόγω 

νέων αναγκών ή/και τροποποίησης της εθνικής ή 
ευρωπαϊκής νομοθεσίας).

Σχέδιο δράσης εφαρμογής της Εθνικής 
Στρατηγικής & Εθνικό Πλαίσιο Δράσεων 

Προτεραιότητας
Για την εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής για τη 
Βιοποικιλότητα, στην κατεύθυνση ορθής και απο-
τελεσματικής διαχείρισης και προστασίας του φυ-
σικού περιβάλλοντος της Ελλάδας, απαιτείται ένα 
Σχέδιο Δράσης. Το Σχέδιο Δράσης για την εφαρ-
μογή της Στρατηγικής για τη Βιοποικιλότητα της 
Ελλάδας αποτελεί το πλαίσιο δράσεων και ενεργει-
ών που συνδέονται με τους 13 Γενικούς Στόχους 
της Εθνικής Στρατηγικής και περισσότερους από 
30 Ειδικούς στόχους. 

Ταυτόχρονα, και προκειμένου να μη μείνει ένα 
απλό κείμενο, το Σχέδιο Δράσης θα πρέπει να συν-
δεθεί στην πράξη με το Εθνικό Πλαίσιο Δράσεων 
Προτεραιότητας που ολοκληρώθηκε και εγκρίθη-
κε στο τέλος του 2014. 

Το Εθνικό Πλαίσιο Δράσεων Προτεραιότητας:
1. Αποτελεί εργαλείο σχεδιασμού υλοποίησης και 

Aethionema carlsbergii  (φωτ. Nicholas Turland)
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ιεράρχησης προτεραιοτήτων για μέτρα αποτελε-
σματικής διατήρησης, διαχείρισης και αποκατά-
στασης των περιοχών του Δικτύου Natura 2000.
2. Χρησιμοποιείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ως βασικό εργαλείο αξιολόγησης των προτάσεων 
της χώρας μας για χρηματοδότηση στις περιοχές 
του Δικτύου NATURA 2000 κατά την τρέχουσα και 

την επόμενη προγραμματική περίοδο.
3. Αποτελεί το κεντρικό σχεδιαστικό εργαλείο για 
το συντονισμό των κοινοτικών χρηματοδοτήσεων 
για το φυσικό περιβάλλον σε εθνικό και περιφε-
ρειακό επίπεδο, εξασφαλίζοντας τη συμπληρωμα-
τικότητα και συνοχή τους.

Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην 

Σύνοψη της Εθνικής Στρατηγικής  
για τη Βιοποικιλότητα - Ελλάδα 2020

Το όραμα για το 2050

Μέχρι το 2050 η βιοποικιλότητα της Ελλάδας και οι οικοσυστημικές λειτουργίες που υποστηρίζει, δη-
λαδή το φυσικό, θεωρούμενο εθνικό, κεφάλαιο της χώρας, αξιολογείται, διαχειρίζεται ορθολογικά, 
προστατεύεται αποτελεσματικά, αποκαθίσταται τόσο ως εγγενής αξία, όσο και λόγω της ουσιαστικής 
συμβολής του στην ευμάρεια και την οικονομική ευημερία και αποβλέπει στην αποτροπή καταστρε-
πτικών αλλαγών που προκαλούνται από την απώλεια βιοποικιλότητας.

Γενικός Στόχος της Στρατηγικής

1 
Αύξηση της 

επιστημονικής 
γνώσης

2
Διατήρηση  

εθνικού φυσικού 
κεφαλαίου

3 
Εθνικό Σύστημα 

Προστατευόμενων 
Περιοχών

4 
Διατήρηση  
γενετικών  

πόρων

5  
Συνέργεια πολιτικών 
με τη διατήρηση της 

βιοποικιλότητας

6
Διατήρηση 

ποικιλότητας  
τοπίου

7
Βιοποικιλότητα  
και κλιματική  

αλλαγή

8
Βιοποικιλότητα  
και εισβάλλοντα 

ξενικά είδη

9
Διεθνής  

και διακρατική 
συνεργασία  

 

10
Δημόσια διοίκηση 

και προστασία 
βιοποικιλότητας 

 

11
Ενσωμάτωση 

διατήρησης της 
βιοποικιλότητας στο 
αξιακό σύστημα της 

κοινωνίας

12
Συμμετοχή  

της κοινωνίας  
στη διατήρηση  

της βιοποικιλότητας 

13
Αποτίμηση οικοσυστημικών υπηρεσιών  

και προβολή της αξίας της ελληνικής βιοποικιλότητας 

13 Στρατηγικοί Στόχοι για τη Βιοποικιλότητα

Ανάσχεση απώλειας βιοποικιλότητας - Ανάδειξη της βιοποικιλότητας ως εθνικό κεφάλαιο - Εντατικο-
ποίηση συμβολής της Ελλάδας στην παγκόσμια αποτροπή απώλειας της βιοποικιλότητας.

Σύστημα Διακυβέρνησης   
Αξιολόγηση, Παρακολούθηση Εφαρμογής, Μηχανισμός Υποστήριξης 

Διάρκεια, Εθνική Αναφορά, Ανασκόπηση

Πίνακας 1

21



εφαρμογή του Εθνικού Πλαισίου Δράσεων Προ-
τεραιότητας, για την καλύτερη ενσωμάτωση των 
χρηματοδοτικών αναγκών των περιοχών Natura 
2000 σε όλα τα ευρωπαϊκά ταμεία κατά την περί-
οδο 2014-2020, αλλά και στο επικαιροποιημένο 
Πλαίσιο που αναμένεται να εκπονηθεί μέχρι το 
2020 (για την περίοδο 2020-2025) και για την ολο-
κληρωμένη επισκόπηση της χρήσης των διαφόρων 
χρηματοδοτικών μέσων, όπως το Ευρωπαϊκό Γεωρ-
γικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ), τα 
Διαρθρωτικά Ταμεία, το Ταμείο Συνοχής, το Χρη-
ματοδοτικό Μέσο για το Περιβάλλον (LIFE +), κα-
θώς και το νέο πρόγραμμα της ΕΕ για έρευνα και 
τεχνολογία Horizon 2014-2020.

Το ερώτημα: Έχει αρχίσει να εφαρμόζεται η 
Εθνική Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα;

Η απάντηση είναι καταφατική και αναφέρονται 
παρακάτω ενδεικτικές δράσεις οι οποίες είτε έχουν 
ξεκινήσει είτε ξεκινούν άμεσα: 
 Γενικός Στόχος 2, Δράση 2.1: Διατήρηση ειδών 

και τύπων οικοτόπων.
 Γενικός Στόχος 3, Δράση 3.1: Αποτελεσματική 

οργάνωση της διοίκησης και της διαχείρισης των 
προστατευόμενων περιοχών. 

 Γενικός Στόχος 8: Προστασία της βιοποικιλό-
τητας από τα εισβλητικά ξενικά είδη. 
 Γενικός Στόχος 13, Δράση 13.1: Αποτίμηση των 

οικοσυστημικών υπηρεσιών από βιοφυσική, κοι-
νωνική και οικονομική σκοπιά. 

Δράση 13.2: Προβολή της αξίας της βιοποι-
κιλότητας και των προσφερόμενων οικοσυστημι-
κών υπηρεσιών.

Το επόμενο ερώτημα: Θα μπορούσαμε 
καλύτερα, ταχύτερα, αποτελεσματικότερα και 

περισσότερο; 
Είναι ένα ερώτημα που αγγίζει πολλές πτυχές 
εφαρμοσμένων πολιτικών, περιλαμβανόμενων ιδι-
αίτερα των περιβαλλοντικών πολιτικών, που ασκή-
θηκαν διαχρονικά στην Ελλάδα σε διάφορα πεδία 
της οικονομίας και της κοινωνίας και οι οποίες 
περνούν μέσα από την ανάγκη λήψης έγκαιρων 
αποφάσεων που πολλές φορές απαιτούν και δη-
μόσια δαπάνη. 

Και πάλι η απάντηση είναι «ναι». Ωστόσο, γίνο-
νται και πρέπει να συνεχίσουν να καταβάλλονται 
συστηματικές προσπάθειες για εφαρμογή περισ-
σότερων δράσεων με εντεινόμενους ρυθμούς και 
με ορίζοντα το 2020, αλλά και την μετά το στό-
χο-ορόσημο εποχή! 

Teucrium divaricatum  (φωτ. Nicholas Turland)
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Η ζωική ποικιλότητα της Ελλάδας

Αναστάσιος Λεγάκις*

Οι γνώσεις μας για την πανίδα της Ελλάδας ξεκι-
νούν πριν από 24-11 εκατ. χρόνια αλλά διαθέτουμε 
ελάχιστα δεδομένα για την περίοδο αυτή. Αντίθε-
τα, στο διάστημα 11-2 εκατ. χρόνια πριν (Ανώτερο 
Μειόκαινο και Πλειόκαινο) υπήρχε μια ιδιαίτερα 
διαμορφωμένη πανίδα, σχετικά σταθερή λόγω της 
σταθερότητας του κλίματος, για την οποία έχουμε 
αρκετά δεδομένα, όπως από το Πικέρμι της Αττι-
κής. Όμως, οι συνεχείς αλλαγές του κλίματος κα-
τά το Πλειστόκαινο (τα τελευταία 2 εκατ. χρόνια) 
οδήγησαν στη διαμόρφωση μιας ιδιαίτερης, εναλ-
λασσόμενης πανίδας. Τα τελευταία 3.000 χρόνια 
έχει διαμορφωθεί μία σταθερή εικόνα της πανί-
δας αν και έχει επηρεαστεί από τις δραστηριότη-
τες του ανθρώπου.

Ασπόνδυλα
Στην Ελλάδα συναντάται το 40% των ειδών ασπον-
δύλων της Ευρώπης. Ωστόσο, έχει καταγραφεί εδώ 
ένας μικρός αριθμός ειδών σε σχέση με τον ανα-

μενόμενο. Για παράδειγμα, στις λίγο μελετημέ-
νες ομάδες, όπως στα Υμενόπτερα, πιστεύουμε 
ότι γνωρίζουμε μόνο τα μισά είδη. Ένα άλλο χα-
ρακτηριστικό της πανίδας των ασπονδύλων είναι 
το υψηλό ποσοστό ενδημισμού που παρουσιάζουν, 
δηλαδή η ύπαρξη ειδών που ζουν αποκλειστικά 
στην Ελλάδα. Στις νησιωτικές και στις ορεινές πε-
ριοχές καθώς και στις σπηλιές τα ποσοστά ενδη-
μισμού ξεπερνούν το 30%.

Η πιο μεγάλη ομάδα ασπονδύλων είναι τα κο-
λεόπτερα, δηλαδή τα σκαθάρια. Ο αριθμός ειδών 
των σκαθαριών της Ελλάδας είναι από τους υψη-
λότερους στην Ευρώπη ενώ συνεχώς καταγράφο-
νται νέα είδη. Ο ρόλος τους στα οικοσυστήματα 
της χώρας είναι εξαιρετικά σημαντικός λόγω της 
μεγάλης διαφοροποίησής τους. Πολλά είδη απει-
λούνται, ιδιαίτερα τα σπηλαιόβια, τα δασόβια και 
τα είδη των γλυκών νερών. Τριάντα επτά είδη θε-
ωρούνται απειλούμενα σε ευρωπαϊκό ή και σε πα-
γκόσμιο επίπεδο. Από αυτά, 6 είδη, όλα δασόβια, 
προστατεύονται από την ευρωπαϊκή νομοθεσία. 
Δύο (τα Osmoderma eremita και Rosalia alpina) χα-
ρακτηρίζονται ως είδη προτεραιότητας βάσει της 

* Ο Αναστάσιος Λεγάκις είναι Καθηγητής Ζωικής Ποικιλότητας στο Τμή-
μα Βιολογίας του ΕΚΠΑ.

Ήταυρος, Botaurus stellaris (φωτ. Αντώνης Στούμπας)
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Οδηγίας 92/43/ΕΚ.
Στα Λεπιδόπτερα, δηλαδή τις πεταλούδες και 

τις νυχτοπεταλούδες, δεν υπάρχουν πολλά είδη εν-
δημικά της Ελλάδας. Συναντώνται κυρίως σε ανοι-
κτές από βλάστηση περιοχές: λιβάδια, ξέφωτα, πε-
ριοχές με φρύγανα κ.ά. Οι φυτοφάγες προνύμφες 
πολλών ειδών προκαλούν ζημιές σε καλλιέργειες. 
Τα Λεπιδόπτερα συγκαταλέγονται στις καλύτερα 
γνωστές ομάδες εντόμων στην Ελλάδα. Τουλάχι-
στον 30 ελληνικά είδη θεωρούνται απειλούμενα 
σε ευρωπαϊκό ή/και παγκόσμιο επίπεδο. Έντεκα 
είδη προστατεύονται από την ευρωπαϊκή νομοθε-
σία. Ιδιαίτερα, η πεταλούδα της Ρόδου (Callimorpha 
[=Euplagia] quadripunctaria) κατατάσσεται στα είδη 
προτεραιότητας.

Τα Υμενόπτερα, δηλαδή οι μέλισσες, οι σφήκες 
και τα μυρμήγκια, είναι μια ομάδα για την οποία 
έχουμε πολλά κενά στη γνώση μας. Υπολογίζεται 
ότι πρέπει να υπάρχει στην Ελλάδα διπλάσιος αριθ-
μός ειδών από όσα γνωρίζουμε μέχρι σήμερα. Ιδι-
αίτερα άγνωστα είναι τα παρασιτικά Υμενόπτερα. 
Σημαντικός είναι ο ρόλος των Υμενοπτέρων στην 
επικονίαση των φυτών, καθώς και στην οικολογία 
του εδάφους. Τα μυρμήγκια, μαζί με τις αράχνες, 
είναι οι σημαντικότερες ομάδες ασπονδύλων του 
εδάφους στα μεσογειακού τύπου οικοσυστήματα.

Πολλά είδη ασπονδύλων ζουν μέσα σε σπη-
λιές. Τα είδη αυτά έχασαν τα χαρακτηριστικά που 
θα τους επέτρεπαν να ζήσουν σε κάποιο μεταβλη-
τό περιβάλλον. Αυτές οι αλλαγές περιλαμβάνουν 
την απουσία χρωστικών και οφθαλμών, την αύξη-

ση της ικανότητας αφής και όσφρησης, την ανά-
πτυξη λεπτών εξωσκελετών και μεγάλων άκρων 
για αποτελεσματική μετακίνηση, την απουσία νυ-
χθήμερων ή ετήσιων ρυθμών και την ικανότητα να 
επιζούν σε μεγάλες περιόδους ασιτίας. Είναι, επο-
μένως, από τα παλαιότερα είδη οργανισμών που 
ζουν στην Ελλάδα. 

Σημαντικές επίσης ομάδες ασπονδύλων είναι 
οι νηματώδεις σκώληκες και οι πλατυέλμινθες, 
τα χερσαία και υδρόβια σαλιγκάρια, οι αράχνες, οι 
σκορπιοί, τα καρκινοειδή, τα μυριάποδα, και άλλα.

Ψάρια
Η Ελλάδα έχει τον μεγαλύτερο αριθμό ειδών ψα-
ριών του γλυκού νερού από όλες τις χώρες της 
Μεσογειακής λεκάνης. Τα περισσότερα από αυτά 
ζουν σε πηγές, ορεινούς χείμαρρους, λίμνες και 
ποταμούς σε χαμηλό υψόμετρο, ενώ λίγα είναι πε-
ριορισμένα σε βάλτους και παραθαλάσσια έλη. Οι 
περισσότεροι πληθυσμοί ενδημικών ειδών της χώ-
ρας έχουν ιδιαίτερα περιορισμένη εξάπλωση, π.χ. 
σε μια μόνο μικρή λίμνη. Έτσι, τα είδη αυτά είναι 
ιδιαίτερα ευάλωτα σε οποιαδήποτε αρνητική επέμ-
βαση στα νερά στα οποία ζουν. Οι σημαντικότερες 
απειλές είναι οι γεωργικές και βιομηχανικές δρα-
στηριότητες, η υπεραλίευση, η μερική ή ολική κα-
ταστροφή πολλών κεφαλόβρυσων, οι αποξηράνσεις 
υγροτόπων, τα αρδευτικά έργα, οι τουριστικές και 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις, τα φράγματα, η ανά-
μιξη τοπικών ιχθυοπανίδων με είδη άλλων περιο-
χών, καθώς και η εισαγωγή ξενικών ειδών.

Στις ελληνικές θάλασσες έχουν καταγραφεί μέ-
χρι σήμερα περίπου 500 είδη ψαριών. Στο βόρειο 
Αιγαίο είναι εμφανής η παρουσία ορισμένων ειδών 
με προέλευση από τον Εύξεινο Πόντο. Στις νότιες 
ελληνικές θάλασσες η ιχθυοπανίδα περιλαμβάνει 
περισσότερο θερμόφιλα είδη, λεσεψιανούς μετα-
νάστες (δηλ. είδη που πέρασαν στη Μεσόγειο από 
την Ερυθρά θάλασσα μέσω της διώρυγας του Σου-
έζ) ή ορισμένα ψευδοτροπικά είδη.

Από τους χονδριχθείς, οι καρχαρίες και τα σα-
λάχια συγκαταλέγονται μεταξύ των πλέον τρωτών 
ειδών του θαλασσίου οικοσυστήματος διότι γενι-
κά αναπαράγονται σε μεγαλύτερη ηλικία και έχουν 
σχετικά μικρό αριθμό απογόνων.

Αμφίβια και ερπετά
Στην Ελλάδα απαντώνται 22 είδη αμφιβίων και 
64 είδη ερπετών. Ο σημαντικότερος ίσως παράγο-
ντας, που συνέβαλε στον πλούτο και στην ιδιαιτε-
ρότητα της ελληνικής πανίδας των αμφιβίων και 
των ερπετών, είναι η γεωγραφική θέση του ελλα-
δικού χώρου, καθώς και η γεωλογική ιστορία του. 

Μεταξύ των ειδών, που συγκροτούν την πανί-
δα των αμφιβίων της Ελλάδας, τρία είναι ενδημι-
κά: η σαλαμάνδρα Lyciasalamandra helverseni, που 

Σκίουρος, Sciurus vulgaris (φωτ. Νίκος Πέτρου)
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απαντάται σε τρία νησιά του νοτιοανατολικού Αι-
γαίου (Κάρπαθος, Σαρία και Κάσος), ο βάτραχος 
Pelophylax cretensis στην Κρήτη και ο βάτραχος Pe-
lophylax cerigensis στην Κάρπαθο. Επιπλέον, η ελλη-
νική αμφιβιοπανίδα περιλαμβάνει είδη με ευρύτε-
ρη ευρωπαϊκή κατανομή των οποίων το νοτιότερο 
άκρο εξάπλωσης βρίσκεται στον ελλαδικό χώρο 
(π.χ. Rana temporaria στη βόρεια Ελλάδα, Bombina 
bombina στην περιοχή του Έβρου), καθώς και είδη 
ασιατικής κατανομής των οποίων το δυτικότερο 
άκρο εξάπλωσης απαντάται στον ελλαδικό χώρο 
(π.χ. Pelophylax bedriagae στα νησιά του ανατολικού 
Αιγαίου, Lyciasalamandra luschani στο Καστελόριζο).

Τέλος, οι ελληνικοί πληθυσμοί του Aλπικού 
Tρίτωνα (Mesotriton alpestris) καθώς και ο πληθυ-
σμός των δενδροβάτραχων της Κρήτης (Hyla arbo-
rea) αποτελούν ξεχωριστά ενδημικά υποείδη (M. a. 
veluchiensis και H. a. cretensis αντίστοιχα). 

Η Ελλάδα αποτελεί, επίσης, το όριο εξάπλω-
σης πολλών ειδών ερπετών. Για την Aμμόσαυρα 
(Lacerta agilis) και τον Aστρίτη (Vipera berus) η Ελ-
λάδα είναι το νοτιότερο σημείο εξάπλωσής τους. 
Για τα είδη όπως το Kροκοδειλάκι (Laudakia stel-
lio), η Xρυσόσαυρα (Trachylepis aurata), ο Oφίσωψ 
(Ophisops elegans), η Aμφίσβαινα (Blanus strauchi), 
ο Mαύρος Zαμενής (Dolichophis jugularis), ο Zαμε-
νής της Ρόδου (Hemorrhois nummifer), το Uαμνόφι-
δο (Eirenis modestus) και η Οθωμανική οχιά (Montiv-
ipera xanthina) η χώρα μας αποτελεί το δυτικότερο 

όριο εξάπλωσης. Για την ταρέντολα (Tarentola mau-
ritanica) το ανατολικότερο όριο, ενώ ο Αφρικανικός 
Xαμαιλέοντας, είδος της κεντρικής Αφρικής, συ-
ναντάται και στη χώρα μας λόγω εισαγωγών κατά 
τη Ρωμαϊκή περίοδο.

Για τα αμφίβια και τα ερπετά, όπως και για τις 
περισσότερες ομάδες οργανισμών, βασική απειλή 
αποτελεί η καταστροφή ή και ο κατακερματισμός 
των ενδιαιτημάτων τους. Επίσης, οι κλιματικές αλ-
λαγές έχουν καταστήσει πολλά ενδιαιτήματα αντί-
ξοα ενώ παλαιότερα ήταν ευνοϊκά. Πολύ σημαντι-
κή απειλή αποτελεί η εισαγωγή ξενικών ειδών, τα 
οποία ανταγωνίζονται και εκτοπίζουν τα αυτόχθο-
να, συχνά δε μεταφέρουν ασθένειες, στις οποίες 
τα τοπικά είδη δεν είναι ανθεκτικά. Άλλες άμεσες 
απειλές είναι η ρύπανση και η παγκόσμια κλιματική 
αλλαγή. Συγκεκριμένα, η θερμική ρύπανση προκα-
λεί διαταραχές στην αναλογία των φύλων ενώ η υπε-
ριώδης ακτινοβολία είναι καταστροφική για τα αυγά 
των αμφιβίων και θεωρείται μία από τις σημαντι-
κότερες αιτίες μείωσης των πληθυσμών αμφιβίων.

Έμμεσες απειλές είναι η εμπορική εκμετάλλευ-
ση καθώς και η συλλογή αμφιβίων και ερπετών για 
την έρευνα και την εκπαίδευση. Αναλυτικότερα, 
τα αμφίβια και τα ερπετά αποτελούν αντικείμενο 
εμπορικής εκμετάλλευσης είτε για το δέρμα τους, 
είτε για τη φαρμακευτική τους αξία, είτε πωλούμε-
να ως αναμνηστικά. Ειδικά για συγκεκριμένα εί-
δη αμφιβίων το γεγονός ότι χρησιμοποιούνται ως 

Μυτολαπίνα, Symphodus rostratus (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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τροφή αποτελεί πολύ σοβαρή απειλή. Πολύ συχνά 
γίνεται ανεξέλεγκτη συλλογή σπανίων ή ενδημι-
κών ειδών για λόγους έρευνας ή εκπαίδευσης με 
αποτέλεσμα τη δραματική μείωση ή και την εξα-
φάνιση τοπικών πληθυσμών.

Πουλιά 
Η ελληνική ορνιθοπανίδα περιλαμβάνει 454 είδη 
πουλιών από τα οποία, το 50% περίπου φωλιάζει 
στην Ελλάδα. Τα υπόλοιπα μεταναστεύουν είτε 
το καλοκαίρι προς το Βορρά είτε το χειμώνα προς 
το Νότο ακολουθώντας το γεωγραφικό κορμό της 
Ελλάδας. Μερικά από αυτά, που μεταναστεύουν 
το χειμώνα προς το Νότο, περίπου 13 έως 17 εί-
δη, αναπαράγονται περιστασιακά στη χώρα μας. Οι 
ελληνικοί πληθυσμοί ορισμένων ειδών είναι οι με-
γαλύτεροι στον κόσμο, για παράδειγμα, του Mαυ-
ροπετρίτη (Falco eleonorae) και της λιοστριτσίδας 
(Hippolais olivetorum). Επίσης, η Ελλάδα φιλοξενεί 
είδη πολύ σπάνια, που απειλούνται με εξαφάνιση, 
κυρίως αρπακτικά, θαλασσοπούλια, υδρόβια και 
παρυδάτια. Σε αυτά περιλαμβάνονται είδη όπως 
ο Aργυροτσικνιάς (Egretta alba), η Χαλκόκοτα (Ple-
gadis falcinellus), ο Βασιλαετός (Aquila heliaca), ο Φι-
δαετός (Circaetus gallicus), ο Καλαμοκανάς (Himan-
topus himantopus), ο Γερακαετός (Aquila pennata), το 
Κιρκινέζι (Falco naumanni), και άλλα. Η γεωγραφι-
κή θέση της Ελλάδας, το ήπιο κλίμα και η σχετι-
κή αφθονία τροφής ευνοούν την ύπαρξη σημα-
ντικών τόπων ξεχειμωνιάσματος (υγρά λιβάδια, 
ελαιώνες κ.ά.), όπου συναντάμε υδρόβια είδη, τσί-
χλες και σποροφάγα στρουθιόμορφα. Ο σημαντι-

κός αριθμός των πουλιών έχει ως αποτέλεσμα την 
παρουσία μεγάλου αριθμού πουλιών-θηρευτών, 
που περιλαμβάνουν γεράκια, ξεφτέρια, και κίρ-
κους (Circus sp.) σε σχετικά μεγάλους αριθμούς το 
χειμώνα. Επίσης, κοινοί θηρευτές το χειμώνα εί-
ναι οι γερακίνες (Buteo buteo), ενώ οι πετρίτες (Fal-
co peregrinus) δεν είναι σπάνιοι κυρίως κοντά στους 
υγροτόπους. Στους υγροτόπους, όπου, ήδη από τη 
δεκαετία του ‘70, γίνονται συστηματικές καταγρα-
φές πουλιών, συγκεντρώνονται κάθε χειμώνα, κα-
τά μέσο όρο 300.000-350.000 πάπιες, χήνες και 
φαλαρίδες (Fulica atra). Ένα ποσοστό 90-95% των 
αριθμών αυτών καταγράφεται στους υγροτόπους 
Ραμσάρ. Πάντως, τα τελευταία 30 περίπου χρό-
νια, στους ελληνικούς υγροτόπους έχει παρατη-
ρηθεί για όλα τα προαναφερθέντα είδη πουλιών 
καθώς και για τους κύκνους μία μείωση 30-90%. 
Αντιθέτως, οι ευρωπαϊκοί πληθυσμοί αυτών των 
ειδών αυξάνονται.

Γενικά, μπορούμε να πούμε πως λόγω της γεω-
γραφικής θέσης της Ελλάδας, του σχήματος και του 
αναγλύφου της, οι μεταναστευτικοί διάδρομοι των 
πουλιών έχουν προσανατολισμό από Βορρά προς 
Νότο. Τα πιο σημαντικά γεωγραφικά χαρακτηριστι-
κά της Ελλάδας, τα οποία επηρεάζουν τις μετανα-
στευτικές μετακινήσεις, είναι ο επιμήκης ορεινός 
όγκος της Πίνδου, οι σχετικά μικρές κοιλάδες των 
σημαντικότερων ποταμών, που βρίσκονται απο-
κομμένες ανάμεσα σε ορεινούς όγκους, οι μεγάλου 
μήκους βραχώδεις ακτές, ο πολύ μεγάλος αριθμός 
νησιών, οι τρεις χερσόνησοι της Πελοποννήσου και 
η θέση της Κρήτης μεταξύ της ηπειρωτικής Ελλά-

Χαλκόκοτα, Plegadis falcinellus (φωτ. Νίκος Πέτρου)

26



δας και της γειτονικής αφρικανικής ακτής. 
Οι ανοιξιάτικες μεταναστεύσεις είναι πιο έντο-

νες από τις φθινοπωρινές και συχνά υπάρχει ποι-
κιλία ειδών καθώς και συμμετοχή σε αυτές με-
μονωμένων πουλιών. Αυτό μπορεί να οφείλεται 
στο ότι την άνοιξη τα μεταναστευτικά πουλιά που 
φθάνουν στην Ελλάδα, έχουν διασχίσει μεγάλες 
θάλασσες και πιθανόν και ερήμους και έτσι έχουν 
μεγαλύτερη ανάγκη να ξεκουραστούν και να τρο-
φοδοτηθούν. Ο καιρός την άνοιξη είναι ιδιαίτερα 
ευμετάβλητος και εξ αιτίας των καιρικών αυτών 
μεταβολών, είναι πιθανόν τα πουλιά να κάνουν 
πολύ συχνά στάσεις, καθώς τα αποθέματα τροφής 
και η διαθεσιμότητα κατάλληλων ενδιαιτημάτων 
είναι πολύ πλουσιότερα κατά την άνοιξη.

Σύμφωνα με το «Κόκκινο Βιβλίο των Απειλου-
μένων Σπονδυλοζώων της Ελλάδας», τα πουλιά 
απειλούνται πρωτίστως από τις ανθρώπινες δρα-
στηριότητες. Οι σημαντικότερες απειλές είναι η 
αλλαγή ή, πολύ συχνά, η καταστροφή των ενδιαι-
τημάτων τους, το παράνομο κυνήγι, τα δηλητηρι-
ασμένα δολώματα για τα νεκροφάγα και πολλά αρ-
πακτικά, η όχληση και τα φυτοφάρμακα. Για την 
πλειονότητα των ειδών τα προβλήματα διατήρη-
σης αλληλοσυνδέονται και συχνά εμπλέκονται σε 
αυτά περισσότερες από μία απειλές.

Θηλαστικά
Σήμερα στην Ελλάδα έχουν καταγραφεί 115 είδη 
θηλαστικών. Από αυτά, τα 102 είναι χερσαία και τα 
13 θαλάσσια. Από τα ελληνικά είδη και υποείδη, τα 
8 ζουν αποκλειστικά στην Ελλάδα ή το μέγιστο πο-
σοστό του ευρωπαϊκού πληθυσμού τους βρίσκεται 
εδώ. Σε αυτά περιλαμβάνονται 2 είδη νυχτερίδων, 

ο Αγκαθοποντικός της Κρήτης (Acomys cahirinus mi-
nous), ο Κρητικός Αίγαγρος (αγρίμι - Capra aegagrus 
creticus) κ.ά. Ένα από τα σημαντικότερα θηλαστι-
κά του πλανήτη το οποίο φιλοξενείται στην Ελλά-
δα είναι η Μεσογειακή Φώκια. 

Η σημαντικότερη απειλή για τα θηλαστικά εί-
ναι η καταστροφή των ενδιαιτημάτων τους, (από 
δασικές πυρκαγιές, εκτεταμένη υλοτομία, εκχερ-
σώσεις, επέκταση οικισμών, κατακερματισμό των 
βιοτόπων, διάνοιξη δρόμων, κ.ά.), κυνήγι, έλλειψη 
τροφής, χρήση δολωμάτων κ.ά.

Η Μεσογειακή Φώκια κινδυνεύει ιδιαίτερα από 
την τουριστική «αξιοποίηση» των ακτών, όπου κα-
ταφεύγει κατά την αναπαραγωγική περίοδο για να 
αναπαυθεί, καθώς και από την υπεραλίευση. Συ-
χνά οι ψαράδες σκοτώνουν τις φώκιες γιατί αυτές 
προξενούν ζημιές στα δίχτυα τους. Αξίζει πάντως 
να σημειωθεί ότι στην Ελλάδα βρίσκονται περισ-
σότερες από τις μισές φώκιες που επιβιώνουν στη 
Μεσόγειο.

Ως μέτρα προστασίας της πανίδας στην Ελλά-
δα προτείνονται η μελέτη των ειδών σε επίπεδο 
οικολογίας και πληθυσμών, καθώς και η απόλυ-
τη και αυστηρή εφαρμογή του νομικού καθεστώ-
τος το οποίο διέπει την προστασία συγκεκριμέ-
νων ειδών. 
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Αλεπού, Vulpes vulpes (φωτ. Νίκος Πέτρου)
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Ποικιλότητα φυτών  
και το έργο η «Χλωρίδα της Ελλάδας»

Παναγιώτης Δημόπουλος

Ο πλούτος της Ελληνικής χλωρίδας
Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από υψηλή ποικιλότητα 
φυτικών ειδών, οικοτόπων και τοπίων που την κα-
τατάσσουν μεταξύ των πρώτων θέσεων στην Ευ-
ρώπη και στη Μεσόγειο, λαμβάνοντας υπόψη μας, 
ως μέτρο της βιοποικιλότητάς της, τον πλούτο των 
ειδών σε σχέση με την επιφάνεια που καταλαμβά-
νει. Η Ελλάδα είναι ένα από τα σημαντικότερα κέ-
ντρα βιοποικιλότητας στην Ευρώπη και ένα από 
τα σημαντικότερα κέντρα ενδημισμού (μια «θερ-
μή περιοχή» για τον ενδημισμό της), τόσο στην 
Ευρώπη, όσο και στη Μεσόγειο. 

Η Ελλάδα αποτελεί από φυτογεωγραφική άπο-
ψη ένα διαχωριστικό όριο και ένα σταυροδρόμι, μια 
Ανατολικο-Μεσογειακή και μια Βαλκανική χώρα, 
το Νοτιο-Ανατολικό άκρο της Ευρώπης, που βρί-
σκεται σε άμεση επαφή με τη Νοτιο-Δυτική Ασία 
και σε στενή σύνδεση με τη Βόρεια Αφρική. Τα 
νησιά της αλλά και τα ψηλά της βουνά έχουν λει-
τουργήσει κατά τη διάρκεια της γεωλογικής ιστο-
ρίας ως συνδετικές γέφυρες (stepping stones) 
και καταφύγια για τις ταξινομικές ομάδες (taxa1) 
των γύρω χλωριδικών περιοχών αλλά και ως κέ-
ντρα απομόνωσης. Τα Μεσογειακά οικοσυστήμα-
τα καλύπτουν περισσότερο από το 90% της Ελλά-

δας, και οι όροφοι βλάστησης κυμαίνονται από τον 
ξηρο-θερμο-μεσογειακό στα κατώτερα υψομετρικά 
επίπεδα, έως τον ορο-μεσογειακό στα μεγαλύτερα 
υψόμετρα και τις κορυφές των βουνών. Σε γενικές 
γραμμές, η περίπλοκη γεωλογική ιστορία, η δια-
μελισμένη τοπογραφία και το εύρος των επικρα-
τουσών βιοκλιματικών συνθηκών αποτελούν τους 
κυριότερους λόγους για την υψηλή χλωριδική ποι-
κιλότητα και τον αυξημένο ενδημισμό.

Ωστόσο, μέχρι πρόσφατα στην ερώτηση ποιος 
είναι ο ακριβής αριθμός των φυτικών ειδών και 
των ταξινομικών ομάδων (taxa) που συγκροτούν 
τη χλωρίδα των αγγειωδών φυτών της Ελλάδας, η 
απάντηση ήταν πάντα προσεγγιστική, πάντα κατ’ 
εκτίμηση.

Η χλωριδική ποικιλότητα της Ελλάδας:  
Από τις εκτιμήσεις (μέχρι το 2013) στην κατά 

το δυνατό ακριβή καταγραφή (2013-2017) 
Μέχρι το 2010

Στη δημοσίευση των Georghiou & Delipetrou 
(2010), όπου παρουσιάζονται για πρώτη φορά πο-
σοτικά στοιχεία για την ταξινόμηση, τη γεωγραφι-
κή και την υψομετρική κατανομή, την οικολογία 
και την κατάσταση διατήρησης όλων των ελληνι-
κών ενδημικών φυτών και γίνεται διερεύνηση των 
προτύπων κατανομής, των χαρακτηριστικών τους 
και των πιθανών σχέσεών τους, αναφέρεται ότι: «Η 

1. Taxon: γενικός όρος για κάθε ταξινομική κατηγορία, όπως είδος, οι-
κογένεια, τάξη, κλάση ή άθροισμα (πληθυντικός: taxa).

Aethionema retsina (φωτ. Θ. Παπανικολάου)
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Ελλάδα, με έναν εκτιμώμενο αριθμό 6.437 αυτο-
φυών φυτικών taxa ή περίπου 5.800 φυτικών ει-
δών (Strid & Tan 1997, 2002, Tan & Iatrou 2001), 
κατατάσσεται μεταξύ των υψηλότερων σε ποικι-
λότητα χωρών που εντάσσονται στις Ευρωπαϊκές 
και Μεσογειακές ή Μεσογειακού τύπου κλιματι-
κές περιοχές».

Σύμφωνα με τους Georghiou & Delipetrou 
(2010), ο αριθμός των ενδημικών ειδών ανέρχε-
ται σε 913 και το αντίστοιχο ποσοστό ενδημικών 
ειδών φτάνει στο 15.6% της Ελληνικής χλωρίδας 
(Georghiou & Delipetrou 2010). Ο αντίστοιχος 
αριθμός και ποσοστό ενδημικών taxa ανέρχεται 
σε 1.226 taxa και στο 19% της Ελληνικής αυτο-
φυούς χλωρίδας.

2013, 2016
Σύμφωνα με τους Dimopoulos et al. (2013, 2016), 
όταν και έγινε η έκδοση του πρώτου ολοκληρωμέ-
νου και σχολιασμένου καταλόγου με τα Αγγειώδη 
φυτά της Ελλάδας (Dimopoulos et al. 2013) και με 
βάση τις τροποποιήσεις που περιέχονται στο συ-
μπλήρωμα της έκδοσης (Dimopoulos et al. 2016): 
 Η χλωρίδα της Ελλάδας αποτελείται από 5.758 

είδη και 1.970 υποείδη αγγειωδών φυτών, τα οποία 
αντιπροσωπεύουν περισσότερα από 6.620 taxa και 
ανήκουν σε 1.073 γένη και 185 οικογένειες.
 Η ενδημική χλωρίδα της Ελλάδας περιλαμβά-

νει 1.459 taxa (22% του συνολικού αριθμού των 
φυτικών taxa της Ελλάδας), που κατανέμονται σε 
1.274 ενδημικά είδη (22,1% του συνολικού αριθ-
μού ελληνικών ειδών) και 450 ενδημικά υποείδη 
(22,8% του συνόλου των ελληνικών υποειδών).

Ως προς το χλωριδικό πλούτο, όπως ενδεικτι-
κά δείχνεται στο Σχήμα 1, παρατηρείται ότι οι Κε-
ντρικές και Βόρειες ηπειρωτικές χλωριδικές περι-
οχές είναι πιο πλούσιες σε απόλυτους αριθμούς 

ειδών, ενώ τα νησιά είναι σχετικά πιο «φτωχά» σε 
φυτικά είδη, αντανακλώντας τις πιο ποικίλες οι-
κοτοπικές συνθήκες και τον μεγαλύτερο αριθμό 
φυτογεωγραφικών (χωρολογικών) στοιχείων που 
συναντώνται στις ηπειρωτικές περιοχές. Όσον 
αφορά τον ενδημισμό παρατηρείται η αντίστρο-
φη τάση (αύξηση του ενδημικού πλούτου από το 
Βορρά προς το Νότο). 

Ο ενδημικός πλούτος (σε απόλυτους αριθμούς) 
και η συχνότητα του ενδημισμού δεν παρουσιά-
ζουν ομοιόμορφη κατανομή στις χλωριδικές πε-
ριοχές της Ελλάδας. Ως γενικό πρότυπο η Νότια 
Ελλάδα (Πελοπόννησος, Κρήτη-Κάρπαθος, Στερεά 
Ελλάδα) και η Ανατολική Ελλάδα είναι οι πλουσιό-
τερες σε απόλυτους αριθμούς ενδημικών.

Ο δυναμικός χαρακτήρας της ελληνικής 
χλωρίδας και η σύγχρονη βοτανική 

εξερεύνηση αποδίδουν καρπούς
2000 έως 2017

Λαμβάνοντας υπόψη τους Strid & Tan (2017), 
με πολύ πρόχειρους υπολογισμούς («μεροληπτώ-
ντας» σχετικά με τις περιγραφές των Ορχεοειδών 

2. Αγγειώδη φυτά (Vascular plants): με βάση πρόσφατες κλαδιστι-
κές αναλύσεις στα αγγειώδη φυτά περιλαμβάνονται τα σπερματό-
φυτα (γυμνόσπερμα και αγγειόσπερμα) και τα πτεριδόφυτα. Αυτή η 
προσέγγιση ακολουθήθηκε στο Vascular Plants Checklist of Greece: 
An annotated checklist (2013), όπου αναφέρεται ότι: The Checklist 
covers all vascular plants native to Greece (including archaeophytes) 
or presently considered naturalized in Greece, based on published 
sources and expert advice. The results are compiled into three main 
groupspteridophytes (lycophytes and ferns), gymnosperms (conifers 
and Ephedra) and angiosperms (flowering plants).

Petromarula pinnata (φωτ. N. Turland)
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Σχήμα 1. Αριθμός ειδών αγγειωδών φυτών σε κάθε μια από τις 13 χλωριδικές 
περιοχές της Ελλάδας.

και εξαιρώντας ως «ακραία» την μαζική περιγραφή 
νέων ειδών στο γένος Limonium από τους Erben & 
Brullo το 2016), προκύπτει ότι στη διάρκεια των 
15 πρώτων χρόνων του 21ου αιώνα, ο ρυθμός πε-
ριγραφής (υπολογίζοντας μονάχα τα «αμιγώς» εν-
δημικά, και όχι αυτά με ευρύτερη κατανομή ως 
αποτέλεσμα ανασκόπησης) νέων για την επιστή-
μη και την ελληνική χλωρίδα taxa, ανέρχεται σε 
περίπου 8,5 +/- 3 taxa/έτος, ένας ρυθμός που θε-
ωρείται υψηλός. 
2005-2016: Περίπου 180 taxa στο επίπεδο του εί-
δους και του υποείδους έχουν περιγραφεί ως νέα 
για την επιστήμη και έχουν προστεθεί στη χλωρί-
δα της Ελλάδας (Strid & Tan 2017). 
2013-2017: Λαμβάνοντας υπόψη μας την επικαι-
ροποίηση και σύνοψη των νέων δεδομένων μέχρι 
και το Δεκέμβριο του 2017, που πραγματοποιείται 
από την ομάδα του έργου «Η Χλωρίδα της Ελλά-
δας», προκύπτει ότι την περίοδο αυτή των πέντε 
(5) τελευταίων χρόνων, περισσότερα από 40 φυτικά 
taxa νέα για την επιστήμη, έχουν περιγραφεί και 
προστεθεί στην ελληνική χλωρίδα. Tα νέα είδη στο 
γένος Limonium με βάση τη μονογραφία των Erben 
& Brullo (2016), είχαν ήδη περιληφθεί στον πρώτο 

ολοκληρωμένο και σχολι-
ασμένο κατάλογο αγγειω-
δών φυτών της Ελλάδας 
(Dimopoulos et al. 2013, 
2016).

2018 
Σήμερα, η χλωρίδα της 
Ελλάδας αποτελείται από 
περισσότερα από 5800 εί-
δη και 1990 υποείδη Αγ-
γειοσπέρμων φυτών, τα 
οποία αντιπροσωπεύουν 
περισσότερα από 6690 
taxa και ανήκουν σε 
1075 γένη και 185 οικο-
γένειες. 

Ως προς την ενδη-
μική χλωρίδα, η Ελλάδα 
είναι ένα από τα σημα-
ντικότερα κέντρα ενδη-
μισμού της Ευρώπης και 
της Μεσογείου, με 1278 
ενδημικά είδη (22.2% 
του συνολικού αριθμού 
ειδών) και 452 ενδημικά 
υποείδη, τα οποία αντι-
προσωπεύουν 1461 taxa 
(22.1% του συνολικού 
αριθμού taxa) (ο αριθμός 
και τα ποσοστά αναμένε-
ται να αλλάξουν σύντομα 

με την ολοκλήρωση της επικαιροποίησης των δε-
δομένων της ελληνικής χλωρίδας βάσει της πρό-
σφατης βιβλιογραφίας).

2017-2027: Εκπόνηση του έργου « Η Χλωρίδα 
της Ελλάδας» (Flora of Greece project)

Tην Παρασκευή 26 Μαΐου 2017 στο Μουσείο 
Ιστορίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών, στην οδό Θόλου 5 στην Πλά-
κα, («Οικία Κλεάνθους» ή «Παλιό Πανεπιστήμιο), 
το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής Βοτανικής 
Εταιρείας (ΕΒΕ) και η Συντονιστική Επιτροπή ορ-
γάνωσαν την εκδήλωση εναρκτήριας παρουσίασης 
του έργου «Η Χλωρίδα της Ελλάδας».

Η υλοποίηση του έργου «Η Χλωρίδα της Ελλά-
δας» ξεκίνησε με χρηματοδότηση της Ελληνικής 
Βοτανικής Εταιρείας από το Πράσινο Ταμείο για 
6 χρόνια με το συνολικό ποσό των 240.000 ευρώ.

Μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί 2 συνα-
ντήσεις της Συντονιστικής και της Επιστημονικής 
Επιτροπής για το έργο «Η Χλωρίδα της Ελλάδας» 
(The Flora of Greece project). 

Η δεύτερη πραγματοποιήθηκε στις 15 και 16 
Δεκεμβρίου του 2107 στο Εργαστήριο Βοτανικής 
του Τμήματος Βιολογίας του Πανεπιστημίου Πα-
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τρών, όπου συνοπτικά τα θέματα που αποφασί-
στηκαν είναι τα εξής:
 Η έκδοση του έργου «Η Χλωρίδα της Ελλάδας» 

θα γίνει σε 10 τόμους.
 Υιοθετήθηκε η προσαρμογή του καταλόγου 

των οικογενειών, που περιλαμβάνονται στην έκ-
δοση του Vascular Plants Checklist of Greece 
(Dimopoulos et al. 2013), με βάση την επικαι-
ροποίηση της ταξινόμησης τάξεων και οικογε-
νειών των Αγγειοσπέρμων κατά το Angiosperm 
Phylogeny Group (APG IV, 2016) με έμφαση και 
προτεραιότητα στους δύο πρώτους τόμους του έρ-
γου «Η Χλωρίδα της Ελλάδας».
 Εγκρίθηκαν τα περιεχόμενα σε οικογένειες και 

είδη των δύο πρώτων τόμων της έκδοσης «Η Χλω-
ρίδα της Ελλάδας».
 Εγκρίθηκε η τυποποίηση (standardization), 

μέσω ενός σύγχρονου μορφότυπου (format) για 
την επεξεργασία των γενών, ειδών και υποειδών 
στο πλαίσιο του έργου της Χλωρίδας της Ελλάδας 
και το Φεβρουάριο του 2018 ολοκληρώθηκαν και 
οι κατευθυντήριες οδηγίες προς τους συνεργάτες 
για τη συμπλήρωση των περιγραφών και κλειδών 
στο πλαίσιο του ανωτέρω μορφοτύπου.
 Έγινε σε πρώτο επίπεδο η κατανομή γενών και 

ειδών των δύο πρώτων τόμων σε ειδικούς για την 
επεξεργασία τους.
 Ο πρώτος τόμος αναμένεται να εκδοθεί στο τέ-

λος του 2019.

2017-2018: 1η και 2η έκδοση του ιστότοπου για 
την Χλωρίδα της Ελλάδας (Flora of Greece web)
Τον Ιούνιο του 2017 δημοσιοποιήθηκε η πρώτη 
έκδοση του ιστότοπου για τη Χλωρίδα της Ελλά-
δας («Flora of Greece web») που περιλαμβάνει: 
 Την εκτυπωμένη έκδοση του βιβλίου για τα 

αγγειώδη φυτά της Ελλάδας (Dimopoulos et al. 
2013).
 Το συμπλήρωμα της έκδοσης (Dimopoulos et 

al. 2016).
Παρέχονται πλέον ελεύθερα όλα τα δεδομένα 

του Καταλόγου Αγγειωδών Φυτών της Ελλάδας 
(2013) σε όλους όσους ενδιαφέρονται και εργά-
ζονται για την έρευνα και την προστασία της φυ-
τοποικιλότητας της χώρας μας. 

Σύνδεσμος  ( l ink) :  ht tp://porta l .
cybertaxonomy.org/flora-greece/content

Το Μάρτιο του 2018, δημοσιοποιείται η δεύ-
τερη έκδοση (version 2, Φεβρουάριος 2018) του 
διαδικτυακού τόπου «Flora of Greece», στο πλαί-
σιο της πλατφόρμας EDIT, όπου περιλαμβάνονται 
όλες οι ταξινομικές και χλωριδικές πληροφορίες 
και αλλαγές που δημοσιεύθηκαν από τον Οκτώ-
βριο του 2013 μέχρι και τον Δεκέμβριο του 2017 
(δηλ. 2013-2017).  
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Phitosia crocifolia 
(φωτ. Γ. Ιατρού)

Verbascum cylleneum 

(φωτο: Π. Δημόπουλος)
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Μικροβιακή ποικιλότητα: 
ένας αφανής πλούτος για την ανάπτυξη της χώρας μας

Αμαλία Καραγκούνη*

Ίσως επειδή δεν τους βλέπουμε παρά μόνο με μι-
κροσκόπιο, ίσως επειδή είμαστε ανθρωποκεντρι-
κοί, υπερόπτες, αδιάφοροι και πιθανά αδαείς... 
τους αγνοούμε σε υψηλό βαθμό: Ο λόγος για τους 
μικροοργανισμούς!

Είναι οι πιο μικροί ζωντανοί οργανισμοί (πο-
λύ μικρότεροι του 1 mm), βρίσκονται παντού και 
δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι είναι οι κυρίαρ-
χοι του Πλανήτη Γη. Εκτελούν άλλοτε πολύτιμες 
και άλλοτε πολύ επιβαρυντικές διεργασίες, εναντί-
ον του ανθρώπου, των ζώων και των φυτών. Μας 
είναι γνωστοί από παλαιοτάτων χρόνων λόγω των 
ασθενειών που προκαλούν κάποιοι από αυτούς, 
οπότε φυσικό είναι να τους αντιπαθούμε και, κυ-
ρίως, να τους φοβόμαστε. Όμως, τα αντιμικροβι-
ακά φάρμακα που έχουν ανακαλυφθεί (για παρά-
δειγμα περίπου το 70-80% των αντιβιοτικών και 
αντικαρκινικών) παράγονται μόνο από μια οικο-
γένεια βακτηρίων η οποία με αυτές τις πολύτιμες 

για μας ουσίες αντιμετωπίζει την επιβίωσή της 
στο ανταγωνιστικό φυσικό περιβάλλον έναντι άλ-
λων μικροβιακών πληθυσμών. Ο μικροοργανισμός, 
που παράγει μια τοξική ουσία η οποία για μας εί-
ναι φάρμακο, έχει εκτός από το γονίδιο παραγω-
γής και το γονίδιο ανθεκτικότητας. Επιστημονικές 
έρευνες απέδειξαν ότι οι μικροοργανισμοί επικοι-
νωνούν μοριακά μεταξύ τους ανταλλάσσοντας γε-
νετικό υλικό, όπως πχ. γονίδια υπεύθυνα για την 
ανθεκτικότητά τους στα αντιμικροβιακά φάρμα-
κα. Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι τα τελευταία 
χρόνια οι γιατροί να αντιμετωπίζουν ένα σοβαρό 
πρόβλημα (κυρίως μέσα στα νοσοκομεία): την πο-
λυανθεκτικότητα πάρα πολλών παθογόνων μικρο-
βίων στα περισσότερα γνωστά φάρμακα. Δυστυχώς 
οι γιατροί λόγω της έντασης του λειτουργήματος-ε-
παγγέλματος ξεχνούν ότι η ποικιλότητα των μι-
κροοργανισμών πάνω στη Γη είναι τεράστια αφού 
μέσω των μοριακών εργαλείων φαίνεται να γνω-
ρίζουμε την παρουσία μόνο του 5% και να έχου-
με μελετήσει μόνο το 1% περίπου του συνολικού 
μικροβιακού φορτίου του Πλανήτη. 

* Η Δρ Αμαλία Καραγκούνη είναι Καθηγήτρια Μικροβιολογίας στο Τμή-
μα Βιολογίας του ΕΚΠΑ.

Μικρόβια στο χώμα (φωτ. Pacific Northwest National Laboratory)
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Ανθρώπινο σώμα και μικροοργανισμοί 
(Μικροβίωμα του ανθρώπου)

Σήμερα με την ανάπτυξη της Μοριακής Βιολογί-
ας τα δεδομένα εκτιμούν ότι σε περίπου 30 τρι-
σεκατομμύρια κύτταρα ενός ανθρώπινου σώματος 
αποικούν περίπου 40 τρισεκατομμύρια μικροορ-
γανισμοί, λίγο περισσότεροι στους άνδρες και λίγο 
λιγότεροι στις γυναίκες. Συγκρίνοντας τον αριθμό 
των μοναδικών γονιδίων η αναλογία ανθρώπινων 
γονιδίων προς τα γονίδια των μικροοργανισμών, 
που αποικούν στο ανθρώπινο σώμα, κυμαίνεται 
περίπου από 1/150 έως σχεδόν 1/500. Είναι, λοι-
πόν, απαραίτητο να γίνονται μελέτες για να γνω-
ρίσουμε αυτούς που άθελά μας φιλοξενούμε, αφού 
η υγεία μας εξαρτάται από την ισορροπία των κα-
λών/κακών μικροβίων.

Γεωργικές καλλιέργειες και Μικροοργανισμοί
Είναι γνωστό ότι ένα υγιές έδαφος, εύφορο για 
τις καλλιέργειες, είναι το πλούσιο σε μικροοργα-
νισμούς οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την ανακύ-
κλωση των βασικών στοιχείων της Φύσης, όπως ο 
άνθρακας, το οξυγόνο, το υδρογόνο, το άζωτο, ο 
φωσφόρος κ.λπ., στοιχεία τα οποία αποτελούν τρο-
φή για τα φυτά. Το σύστημα της αμειψισποράς, 
που ακολουθούσαν οι παλιοί γεωργοί, οδηγούσε 
στην αναζωογόνηση του εδάφους μέσω της δρά-
σης των μικροοργανισμών. Μετά, όμως, ήρθε η 
εντατική καλλιέργεια με τη στήριξη της χημικής 
βιομηχανίας των φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων 
και η κλασική βιολογική καλλιέργεια… πήγε πε-
ρίπατο. Θες η διευκόλυνση της δουλειάς των νε-
ώτερων γεωργών, θες οι απαιτήσεις της γρήγορης 
παραγωγής μεγάλων ποσοτήτων προϊόντων; Σε 

κάθε περίπτωση τα αποτελέσματα είναι προφανή, 
αφού το ποσοστό των καρκίνων έχει αυξηθεί στις 
γεωργικές κοινωνίες και η μόλυνση του γενικότε-
ρου περιβάλλοντος είναι γεγονός. 

Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι υπάρχουν πο-
λύ ωφέλιμα βακτήρια τα οποία εκκρίνουν τοξικές 
ουσίες εναντίον ΜΟΝΟ των φυτοπαθογόνων μυ-
κήτων και τα οποία θα μπορούσαν να χρησιμο-
ποιηθούν ως παράγοντες βιοελέγχου στις φυτικές 
καλλιέργειες χωρίς κανένα δυσάρεστο επακόλουθο.

Βιομηχανία Τροφίμων και Μικροοργανισμοί
Ένας άλλος μεγάλος τομέας στον οποίο παίζουν 
πρωταρχικό ρόλο οι μικροοργανισμοί είναι τα τρό-
φιμα. Μεγάλες ποσότητες τροφής φθείρονται από 
διάφορους μικροοργανισμούς και γι’ αυτό ο άν-
θρωπος ανέπτυξε τη βιομηχανία των επεξεργα-
σμένων τροφίμων (κονσέρβες, καταψυγμένα τρό-
φιμα σε διάφορες συσκευασίες, τρόφιμα σε ξηρή 
μορφή κ.λπ.) με τεράστιο ετήσιο κύκλο εργασιών.   

Υπάρχουν όμως μικρόβια, στον τομέα των τρο-
φίμων, τα οποία κάνουν θαύματα γιατί με τις με-
ταβολικές ιδιότητές τους μετατρέπουν προϊόντα 
σε υπέροχα ποτά και τρόφιμα. Εδώ θα πρέπει να 
αναφέρουμε τη δουλειά των ζυμομυκήτων στο 
μούστο και στο προζύμι μιας και το κρασί (4.000 
χρόνια π.Χ.) και το ψωμί (5ος π.Χ. αιώνας) είναι τα 
πρώτα βιοτεχνολογικά προϊόντα που ανακάλυψε ο 
άνθρωπος. Στο μούστο, ανεξάρτητα από την ποικι-
λία στην οποία ανήκει το αμπέλι (Αθήρι, Ασύρτι-
κο, Βιδιανό, Κοτσιφάλι, Λημνιό, Λιάτικο, Μαυρο-
δάφνη, Μοσχοφίλερο, Ξινόμαυρο, Σαββατιανό….. 
και πολλές άλλες ποικιλίες), οι ζύμες μετατρέπουν 
τα σάκχαρα σε αλκοόλη και είναι αυτές που ευθύ-

Saccharomyces cerevisiae, SEM image
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νονται για το ποιοι θα είναι οι αλκοολικοί βαθμοί 
και ποια τα οργανοληπτικά συστατικά (δηλαδή το 
λεγόμενο bouquet) του τελικού προϊόντος που λέ-
γεται «οίνος». 

Όλα τα αρτοσκευάσματα, που κυκλοφορούν 
στην αγορά με τις διαφορετικές γεύσεις τους, οφεί-
λονται σε ειδικά μείγματα ζυμών και λακτοβα-
κίλλων. Το ίδιο ισχύει και για την πληθώρα των 
τυριών, που κυκλοφορούν στην αγορά, για παρά-
δειγμα η γραβιέρα Νάξου, Κρήτης ή Δωδώνης δεν 
οφείλουν τη διαφορετικότητά τους στην περιοχή 
με την έννοια των καιρικών συνθηκών, αλλά την 
οφείλουν κυρίως στη διαφορετική ποικιλία των 
λακτοβακίλλων, η οποία βέβαια διαμορφώνεται 
σε κάθε περιοχή ανάλογα με τις άπειρες φυσικο-
χημικές συνθήκες του περιβάλλοντος (είδος ζώου 
που προέρχεται το γάλα, είδος τροφής του ζώου 
κ.λπ.). Η τεχνική επεξεργασία παίζει δευτερεύοντα 
ρόλο, αν και αυτή έχει τη συμμετοχή της πάλι στην 
ανάπτυξη των κατάλληλων «μαγικών» μικροοργα-
νισμών σε κάθε τρόφιμο. Αντίστοιχα, τρόφιμα και 
ποτά, που οφείλουν τη δημιουργία τους στις δρα-
στηριότητες των μικροοργανισμών, είναι τα βού-

τυρα, τα γιαούρτια, τα τουρσιά, η μπύρα, διάφο-
ρα συστατικά των ανθρακούχων μη αλκοολούχων 
ποτών (π.χ. ασπαρτάμη, κιτρικό οξύ κ.λπ.) παρά-
γονται από μικροοργανισμούς.

Γενετικά Τροποποιημένα Τρόφιμα                                       
(ή με τη λανθασμένη έκφραση: Μεταλλαγμένα)
Τα Γενετικά Τροποποιημένα Τρόφιμα για τα οποία 
γίνεται πολύς λόγος και οι γνώμες διίστανται ση-
μαντικά, παράγονται από φυτά και ζώα τα οποία 
απέκτησαν κομμάτια γενετικού υλικού μέσω των 
«μικροβιακών εργαλείων» για να είναι ανθεκτικά 
είτε στα ζιζανιοκτόνα (π.χ. ΓΤ-καλαμπόκι, ΓΤ-βαμ-
βάκι, ΓΤ-σόγια), είτε στα έντομα (π.χ. ΓΤ-μελιτζά-
να), είτε για να έχουν διάφορες ιδιότητες, όπως 
πατάτα ανθεκτική σε ιούς, ή σολωμός με αυξημέ-
νη βιομάζα σε μικρότερο χρονικό διάστημα από 
εκείνο του αγρίου τύπου, ή δημητριακά και φρού-
τα (π.χ. μπανάνα) με αυξημένο ποσοστό σιδήρου 
(Fe) και βιταμινών ή τριαντάφυλλα με μπλε χρώ-
μα. Μέχρι στιγμής τα ΓΤ Τρόφιμα θεωρούνται οι-
κονομικότερα και υγιεινότερα των συμβατικών, 
γιατί είναι απαλλαγμένα από φυτοφάρμακα και 
λιπάσματα με βασική ανησυχία το ότι επειδή εί-
ναι καλύτεροι αποικιστές αποτελούν απειλή για τη 
φυτική ποικιλότητα.

Βιοεξυγίανση εδαφών και υδάτινων όγκων 
μέσω μικροβιακών διαδικασιών

Η βιοεξυγίανση είναι η απαλλαγή ενός τόπου-χώ-
ρου από νοσογόνες εστίες και η επαναφορά της σε 
καλή κατάσταση. Τα κοιτάσματα του πετρελαίου 
στον Πλανήτη μας έχουν παραχθεί από φύκη τα 
οποία εγκλωβίστηκαν πριν από περίπου 100 εκα-
τομμύρια χρόνια στο θαλάσσιο, λιμναίο και γήινο 
οικοσύστημα, θάφτηκαν και υποβλήθηκαν στις 
υψηλές θερμοκρασίες και πιέσεις του τότε περι-
βάλλοντος. Οι γεωχημικές αλλαγές και η πιθανή 
βιοαποικοδόμηση οδήγησαν σε διαφορετικές συν-
θέσεις πετρελαϊκών συστατικών στα διαφορετικά 
οικοσυστήματα. Το πετρέλαιο είναι μεν η βασική 
πηγή ενέργειας, όμως αποτελεί και ένα επικίνδυ-
νο ρυπαντή εδαφών και υδάτων. Εκτός από τη χη-
μική αποικοδόμηση ενός τόσο πολύπλοκου υπο-
στρώματος, όπως το πετρέλαιο, είναι δυνατή και 
η μικροβιακή αποικοδόμηση από βακτήρια ή ζύ-
μες ή άλλους μύκητες, που έχουν γονίδια υπεύ-
θυνα για τη διάσπαση υδρογονανθράκων, και χρη-
σιμοποιούν τις ενώσεις του πετρελαίου ως πηγή 
άνθρακα και ενέργειας από την αρχή του βιολογι-
κού κόσμου. Σύγχρονες αναφορές υπολογίζουν ότι 
έχουν αναγνωρισθεί περίπου 175 γένη Βακτηρίων 
και Αρχαίων Προκαρυωτικών Οργανισμών και άλ-
λα τόσα Ζυμών και άλλων Μυκήτων με αυτή τη 
γενετική ιδιότητα/ικανότητα. Τα βακτήρια κυρίως 
τα οποία αναπτύσσονται γρήγορα «τρώνε» το πε-

Βακτηριακή μόλυνση ντομάτας

Κύτταρα Staphylococcus aureus
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τρέλαιο και γι’ αυτό είναι πολύ χρήσιμα στη βιοε-
ξυγίανση εδαφών και υδάτων.

Μικροοργανισμοί και εναλλακτικές πηγές 
ενέργειας

Τα υγρά βιοκαύσιμα, αποτελούν μια από τις περισ-
σότερο υποσχόμενες εναλλακτικές πηγές για την 
αντικατάσταση της βενζίνης και του ντίζελ στα 
μέσα μεταφοράς. Το βιοντίζελ (biodiesel) είναι 
μεθυλεστέρες φυτικών ελαίων και αποτελούν ένα 
καύσιμο φιλικό προς το περιβάλλον, λόγω της βι-
οαποικοδομησιμότητας, της μη τοξικότητάς τους 
και των χαμηλών εκπομπών ρύπων. 

 Η καύση του βιοντίζελ δεν αφορά μόνο στην 
υποκατάσταση του πετρελαίου κίνησης αλλά και 
στην υποκατάσταση του πετρελαίου θέρμανσης. 
Επίσης, το βιοντίζελ μπορεί να αποτελέσει τη βά-
ση για την παρασκευή λιπαντικών ή άλλων χημι-
κών προϊόντων και μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε 
μη τροποποιημένους συμβατικούς κινητήρες ντί-
ζελ χωρίς να δημιουργεί προβλήματα. 

Μικροφύκη και κυανοβακτήρια είναι παραγω-
γείς βιοντίζελ γιατί αναπτύσσονται φθηνά σε θα-
λασσινό νερό, απορροφούν το CO2 της ατμόσφαι-
ρας και χρησιμοποιούν το φως του ήλιου ως πηγή 
ενέργειας. Κάτω από αυτές τις συνθήκες (που εί-
ναι και οικονομικά συμφέρουσες) παράγουν μεγά-
λες ποσότητες λιπιδίων τα οποία μετατρέπονται σε 
βιοντίζελ. Η καλλιέργεια των μικροφυκών, πραγ-
ματοποιείται σε πολλές αναπτυγμένες χώρες σε 
ανοικτά και ελεγχόμενα κλειστά συστήματα γνω-
στά ως φωτοβιοαντιδραστήρες.

Η «προικισμένη» χώρα μας και δυνατότητες 
ανάπτυξης μέσω της αξιοποίησης του 
μικροβιακού της πλούτου: Προτάσεις 

Η χώρα μας, έχοντας θέση στο σταυροδρόμι τριών 
ηπείρων με ιδιαίτερη γεωμορφολογία, χαρακτηρί-
ζεται από ένα μεσογειακό μικροκλίμα του οποίου 
τα χαρακτηριστικά (υψηλή κλιματική μεταβλητό-
τητα, χαμηλή υγρασία, υψηλές θερμοκρασίες και 
ηλιοφάνεια για μεγάλα χρονικά διαστήματα κ.λπ.) 
δημιουργούν ιδιάζοντα οικοσυστήματα όπου κυρι-
αρχεί η αείφυλλη σκληρόφυλλη βλάστηση με απο-
τέλεσμα το ελλαδικό εδαφικό οικοσύστημα να εί-
ναι (αποδεδειγμένα από έρευνες των Ελληνικών 
Πανεπιστημίων) μια δεξαμενή πλούσια σε μικρο-
οργανισμούς πολυπαραγοντικούς σε βιοενεργές 
ενώσεις με ευρύ βιοτεχνολογικό ενδιαφέρον. Αν 
οι κάτοικοι της Ελλάδας είχαν γνώση των ανωτέ-
ρω και η πολιτική του κράτους μας είχε στόχο την 
αξιοποίηση του μικροβιακού μας πλούτου, η Ελ-
λάδα θα κατατάσσονταν στην πρώτη γραμμή των 
αναπτυγμένων Ευρωπαϊκών χωρών:
 Γνωρίζοντας ότι τα αείφυλλα σκληρόφυλλα φυ-

τά φιλοξενούν στη ριζόσφαιρά τους πολυπαραγο-

ντικά βακτήρια θα έπρεπε να στηθεί ολόκληρη 
βιομηχανία στα ερευνητικά μας κέντρα για την 
ανάκτησή τους με στόχο να ενισχύσει την αγορά 
με νέα φάρμακα τα οποία έχουμε, απελπισμένα, 
ανάγκη.
 Αν είχαμε μια βιομηχανία παραγωγής των ζυ-

μών και λακτοβακίλλων από τα καλύτερα αμπέλια 
μας, τα καλύτερα και μοναδικά τυριά μας…. αντί 
να αγοράζουμε τα λεγόμενα «starters» από άλλες 
χώρες.
 Αν μπορούσαν να γίνουν ομαδικά προγράμμα-

τα βιολογικών καλλιεργειών στις κλειστές από τις 
οροσειρές πεδιάδες μας και αν όλη η χώρα είχε κη-
ρυχτεί ως «πρότυπο σύστημα βιολογικών καλλιερ-
γειών» θα είμασταν ο αντίποδας των συμβατικών 
και των Γενετικά Τροποποιημένων Τροφίμων.
 Αν αξιοποιούσαμε τον ήλιο, το θαλασσινό νερό 

και κάναμε παραγωγή μικροφυκών θα πουλούσα-
με βιοντίζελ αντί να το αγοράζουμε από τη Βραζι-
λία.

Ο Λουί Παστέρ τον 19ο αιώνα είπε «ο ρόλος 
του απείρως μικρού στη φύση είναι άπειρα μεγά-
λος» και ο Ντέιβιντ Πέρλμαν το 1980, στο ξεκί-
νημα της βιοτεχνολογικής ανάπτυξης, είπε «εάν 
φροντίζεις τους μικροβιακούς σου φίλους θα σε 
φροντίζουν και εκείνοι στο μέλλον... και θα ζήσεις 
για πάντα ευτυχισμένος!».  

Φυμάτια αζωτοδεσμευτικών βακτηρίων  
σε ρίζες φυτών προσφέρουν σε αυτά νιτρικά ιόντα.

Σταφύλια κατά τη ζύμωσή τους στη διαδικασία 
οινοποίησης (φωτ. Stefano Lubiana)
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Κλιματική αλλαγή  
και επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα

Νικόλαος Μ. Φύλλας*

Το κλίμα του πλανήτη έχει μεταβληθεί σημαντικά 
κατά τη διάρκεια του τελευταίου αιώνα. Οι κατα-
γεγραμμένες αλλαγές συμπεριλαμβάνουν αλλαγές 
στη θερμοκρασία, στη βροχόπτωση, στην ατμο-
σφαιρική συγκέντρωση του CO2, στη συχνότητα 
και στην ένταση εμφάνισης ακραίων φαινομένων, 
όπως η ξηρασία, οι καταιγίδες και οι πυρκαγιές κα-
θώς και σε αλλαγές στη δυναμική των ωκεανών. Η 
ατμοσφαιρική συγκέντρωση του CO2 έχει αυξηθεί 
από τα 280 στα 400 ppm τα τελευταία 250 έτη, 
ενώ η μέση παγκόσμια θερμοκρασία έχει ανέβει 
κατά 0,9 oC. Η πλειονότητα των μελών της επιστη-
μονικής κοινότητας συναινεί στο ότι πολλές από 
τις πρόσφατες κλιματικές αλλαγές οφείλονται στην 
επίδραση του ανθρώπου στο ενεργειακό ισοζύγιο 
του πλανήτη, ορίζοντας με χαρακτηριστικό τρό-
πο μια νέα περίοδο στην ιστορία της Γης, το επο-
νομαζόμενο «Ανθρωπόκαινο». Με την εφαρμογή 

σειράς υπολογιστικών μοντέλων, τα οποία λαμβά-
νουν υπόψη τα πιθανά σενάρια κοινωνικό-οικονο-
μικής εξέλιξης της ανθρωπότητας, είναι δυνατόν 
να γίνει μια μέσο- και μακρο-πρόθεσμη προβολή 
του κλίματος της Γης. Τα περισσότερα μοντέλα, 
προβλέπουν μια συνεχιζόμενη αλλαγή του κλίμα-
τος, η οποία σύμφωνα με κάποια σενάρια μπορεί 
οδηγήσει σε αύξηση της μέσης πλανητικής θερμο-
κρασίας έως και κατά 3,7 oC μέχρι το 2100. Ταυτό-
χρονα με την άνοδο της θερμοκρασίας, αναμένο-
νται αλλαγές στον υδρολογικό κύκλο με ενίσχυση 
των αντιθέσεων μεταξύ υγρών και ξηρών περιο-
χών, άνοδος της στάθμης της θάλασσας και αύξη-
ση της πιθανότητας εμφάνισης ακραίων φαινομέ-
νων, όπως η ξηρασία.   

Οι περισσότεροι οργανισμοί παρουσιάζουν, 
ανά περιοχή εγκατάστασής τους, ένα βέλτιστο συν-
θηκών επιβίωσης, αύξησης και αναπαραγωγής, το 
οποίο, εκτός του κλίματος, καθορίζεται και από άλ-
λους παράγοντες, όπως π.χ. οι εδαφολογικές συν-
θήκες ή η διαθεσιμότητα τροφής. Τα σημερινά 

* Νικόλαος Μ. Φύλλας, Εργαστήριο Διαχείρισης Βιοποικιλότητας, Τμή-
μα Περιβάλλοντος, Πανεπιστήμιο Αιγαίου.
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γεωγραφικά πρότυπα της βιοποικιλότητας υποστη-
ρίζουν μία θετική σχέση του πλούτου των ειδών 
με τη θερμοκρασία σε περιοχές με επαρκή διαθε-
σιμότητα ύδατος. Επιπλέον, σε γεωλογικές χρονι-
κές κλίμακες φαίνεται να υπάρχει μια θετική σχέ-
ση μεταξύ της θερμοκρασίας των ωκεανών και της 
ικανότητάς τους να διατηρούν τη βιοποικιλότητα, 
η οποία (ικανότητα) μπορεί όμως να χάνεται σε μι-
κρότερες χρονικές κλίμακες και κατά τη διάρκεια 
περιόδων μαζικής εξαφάνισης ειδών. Επομένως, 
ένα από τα βασικά ερωτήματα στην επιστήμη της 
οικολογίας αφορά στον τρόπο και στο ρυθμό με 
τον οποίο τα είδη και τα οικοσυστήματα αποκρί-
νονται ή θα αποκριθούν στις κλιματικές αλλαγές. 
Σε γενικές γραμμές, αλλαγές στο κλίμα οδηγούν 
τα είδη να προσαρμοσθούν ή να μεταναστεύσουν 
σε τοποθεσίες με ευνοϊκότερες συνθήκες, με πα-
ράλληλες μεταβολές στις λειτουργίες των οικοσυ-
στημάτων. Αν και είναι σχετικά περιορισμένες οι 
καταγραφές εξαφάνισης ειδών, που να σχετίζο-
νται άμεσα με τις σύγχρονες αλλαγές στο κλίμα, 
αρκετές έρευνες υποστηρίζουν ότι στις επόμενες 
δεκαετίες η κλιματική αλλαγή μπορεί να αποτε-
λεί την ισχυρότερη απειλή για τη βιοποικιλότητα. 

Στις επόμενες παραγράφους γίνεται μια συνο-
πτική περιγραφή των καταγεγραμμένων μεταβο-
λών στα πρότυπα της βιοποικιλότητας, που μπο-
ρούν να αποδοθούν στην αλλαγή του κλίματος 
κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα, σε συνδυασμό 

με κάποιες αναμενόμενες επιπτώσεις έως το τέ-
λος του 21ου αιώνα. 

Σε επίπεδο οργανισμού 
Σε επίπεδο οργανισμού οι αλλαγές, που σχετίζο-
νται με την αλλαγή του κλίματος, μπορούν να δι-
ακριθούν σε γενετικές και μορφολογικές αλλαγές, 
καθώς και σε αλλαγές στη φυσιολογία των οργανι-
σμών. Έχει παρατηρηθεί ότι σε μικρού μεγέθους 
είδη με βραχύ διάστημα εναλλαγής γενεών, λαμβά-
νουν χώρα εξελικτικές προσαρμογές στις θερμότε-
ρες κλιματικές συνθήκες. Για παράδειγμα, μελέτες 
στο είδος Centaurea cyanus στη Β. Γαλλία, δείχνουν 
αλλαγή κάποιων χαρακτηριστικών του, ενώ στη Βε-
νεζουέλα το ωκεάνιο φυτοπλαγκτόν φαίνεται να 
έχει μεταβάλει τον θερμικό του θώκο κατά 0,45 οC. 
Σε άλλα είδη έχουν παρατηρηθεί μορφολογικές αλ-
λαγές που συνδέονται με την αλλαγή του κλίματος. 
Σε γενικές γραμμές, αναμένεται μείωση του μεγέ-
θους των οργανισμών καθώς οι υψηλότερες θερμο-
κρασίες ευνοούν υψηλότερους λόγους επιφάνειας 
προς όγκο σώματος. Παράλληλα, οι οργανισμοί εμ-
φανίζουν πλαστικότητα στα οικοφυσιολογικά χαρα-
κτηριστικά τους, στοχεύοντας στον εγκλιματισμό 
σε μεταβαλλόμενες κλιματικές συνθήκες. Τέτοιου 
τύπου «πλαστικές» μεταβολές μπορεί να εξασφα-
λίσουν μια ικανοποιητική αρμοστικότητα των ορ-
γανισμών στις νέες συνθήκες. Για παράδειγμα, η 
ενσωμάτωση του θερμικού εγκλιματισμού της φω-
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τοσύνθεσης και της αναπνοής των φυτών σε μοντέ-
λα δυναμικής της βλάστησης, οδηγεί σε μικρότερη 
ευαισθησία της ανταλλαγής CO2 μεταξύ ατμόσφαι-
ρας και βιόσφαιρας. Από την άλλη, ορισμένα φυτά 
εμφανίζουν αλλαγές στη σύνθεση των ενζύμων και 
των πρωτεϊνών, που σχετίζονται με την ανοχή τους 
στην ξηρασία και στην πίεση που υφίστανται από 
τις υψηλές τιμές θερμοκρασίας. Οι αλλαγές αυτές 
συνδέονται με αλλαγές στη φυσιολογία και στην 
ανατομία των φυτικών οργανισμών, καθώς και με 
μεταβολές της στοιχειομετρικής τους σύνθεσης σε 
άνθρακα, άζωτο και φωσφόρο η οποία επηρεάζει 
την ανακύκλωση των θρεπτικών υλικών στα οικο-
συστήματα καθώς και την μεταφορά ενέργειας με-
ταξύ τροφικών επιπέδων. Από τα παραπάνω γίνεται 
αντιληπτό πως αλλαγές, που λαμβάνουν χώρα σε 
επίπεδο οργανισμού, μπορεί να οδηγήσουν σε με-
ταβολές βασικών λειτουργιών του οικοσυστήματος.

Σε άλλες περιπτώσεις, αλλαγές στη φυσιολογία 
των οργανισμών μπορεί να οδηγήσουν σε καταστά-
σεις που δεν εξασφαλίζουν απαραίτητα τη μεγι-
στοποίηση της αρμοστικότητας. Χαρακτηριστικά 
παραδείγματα έχουν να κάνουν με το θερμοεξαρ-
τώμενο φυλοκαθορισμό, π.χ. στα είδη κροκοδείλων 
και χελωνών. Στις θαλάσσιες χελώνες, όπου τα αρ-
σενικά άτομα παράγονται σε ψυχρότερες συνθήκες 
επώασης και τα θηλυκά σε θερμότερες, υπάρχουν 
ανησυχίες για την πιθανή αύξηση του ποσοστού 
των θηλυκών ατόμων με συνεπαγόμενο κίνδυνο 
αφανισμού ορισμένων πληθυσμών. Παρόλα αυτά, 
πρόσφατες μελέτες, στις οποίες συμπεριλαμβάνο-
νται και δεδομένα από το είδος Caretta caretta στην 
Ελλάδα, υποστηρίζουν ότι η αύξηση του ποσοστού 
των θηλυκών χελωνών δεν οδηγεί απαραίτητα σε 
μείωση της βιωσιμότητας των πληθυσμών τους, 
αν και η υπερβολική αύξηση της θερμοκρασίας 
θα μπορούσε να αποτελέσει απειλή αυξάνοντας 
τη θνησιμότητα στα εκκολαπτόμενα νέα άτομα. Σε 
γενικές γραμμές οι μεταβολές των οικοφυσιολογι-
κών λειτουργιών και ο τρόπος με τον οποίο αυτές 
μπορεί να επηρεάσουν τη δυναμική των πληθυ-
σμών και τις οικοσυστημικές λειτουργίες πρέπει 
να εξετάζονται υπό το πρίσμα των περιβαλλοντι-
κών συνθηκών στις οποίες βρίσκεται ο υπό μελέ-
τη οργανισμός. 

Στην περίπτωση των φυτών η απόκριση στην 
αύξηση της θερμοκρασίας μπορεί να κυμαίνεται 
από αύξηση της φυτικής παραγωγής σε ψυχρές και 
υγρές συνθήκες, έως ανάδειξη μηχανισμών απο-
δοτικότερης χρήσης του νερού και μείωσης του 
ρυθμού αύξησης σε ξηρότερες. Σε μια πρόσφατη 
μετα-ανάλυση 36 λειτουργιών σε επίπεδο οργανι-
σμού, το 67% εμφάνισε σημαντική επίδραση από 
την κλιματική αλλαγή, με τα χερσαία οικοσυστή-
ματα να εμφανίζουν υψηλότερη ευαισθησία σε 
σχέση με τα υδατικά. 

Σε επίπεδο πληθυσμού 
Σε επίπεδο πληθυσμού οι περισσότερες καταγρα-
φές, που αποδίδονται στην κλιματική αλλαγή, 
αφορούν αλλαγές στη φαινολογία, με χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα τις μετατοπίσεις της ημερο-
μηνίας άνθησης, ωρίμανσης των καρπών και έκ-
πτυξης των φύλλων στα φυτά, της εκκόλαψης και 
της αναχώρησης των νεοσσών από την φωλιά και 
της χειμέριας νάρκης στα ζώα. Η ανάλυση μιας 
βάσης δεδομένων (>125.000 καταγραφές), έδειξε 
ότι μία σειρά λειτουργιών ξεκινούν κατά μέσο όρο 
2,5 ημέρες νωρίτερα ανά δεκαετία, ενώ η ανάλυ-
ση της ημερομηνίας τρύγου σε οκτώ περιοχές στην 
Ελλάδα κατέληξε στο συμπέρασμα ότι σε πέντε 
από τις οκτώ περιοχές ο τρύγος γίνεται νωρίτερα 
κατά 3 έως 8 ημέρες ανά δεκαετία. Αλλαγές στο 
χρονισμό της μετανάστευσης, όπως πρόωρη άφι-
ξη, έχουν κατά κόρον καταγραφεί σε πληθυσμούς 
πτηνών σε Ευρώπη, Β. Αμερική και Αυστραλία. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι αλλαγές στη φαινολο-
γία μπορεί να μην οφείλονται μόνο στην αύξηση 
της θερμοκρασίας, αλλά στη συνδυαστική δράση 
επιμέρους παραγόντων, όπως για παράδειγμα η δι-
εύρυνση της αυξητικής περιόδου ορισμένων φυ-
τικών πληθυσμών, η οποία αποδίδεται τόσο στην 
άνοδο της θερμοκρασίας (πρόωρη έναρξη αυξητι-
κής περιόδου) όσο και στην αυξημένη ατμοσφαι-
ρική συγκέντρωση CO2 (πιο αποτελεσματική δια-
χείριση του νερού). 

Οι κλιματικές αλλαγές επηρεάζουν τη δυναμι-
κή των πληθυσμών και την κατανομή των ειδών. 
H ανάλυση μιας βάσης δεδομένων σε περισσότε-
ρα από 400 είδη οργανισμών, ανέδειξε μεταβολές 
στην αφθονία που συμφωνούν στο 80% των περι-
πτώσεων με τις αλλαγές στο κλίμα. Για παράδειγ-
μα, οι πληθυσμοί των προσαρμοσμένων σε υψηλό-
τερες θερμοκρασίες ειδών πουλιών και φυτών των 
ορεινών περιοχών στην Ευρώπη έχουν αυξηθεί σε 
αντίθεση με είδη προσαρμοσμένα σε ψυχρότερες 
συνθήκες. Όμοια συμπεριφορά έχει καταγραφεί 
και σε πληθυσμούς πεταλούδων στην περιοχή της 
Δαδιάς στην Ελλάδα. Χαρακτηριστική είναι, επί-
σης, και η μετατόπιση των ορίων εξάπλωσης των 
ειδών, στην προσπάθειά τους να εντοπίσουν τις 
βέλτιστες κλιματικές συνθήκες. Οι μετατοπίσεις 
αυτές μπορεί να είναι προς τους πόλους ή προς με-
γαλύτερα υψόμετρα. Η μέση τιμή της «προς τους 
πόλους μετατόπισης» εκτιμάται στα 6km ανά δε-
καετία για τα χερσαία είδη, στα 20km ανά δεκαε-
τία στα είδη των εσωτερικών υδάτων και στα 70km 
ανά δεκαετία στα θαλάσσια είδη. Σε μια πρόσφα-
τη ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, η κλιματική 
αλλαγή είχε σημαντική επίδραση στο 86% από 28 
λειτουργίες σε επίπεδο πληθυσμού.

38



Σε επίπεδο κοινότητας
Ένα επιμέρους αποτέλεσμα της μετατόπισης των 
κατανομών των ειδών είναι και η διαταραχή των 
εν ισχύ αλληλεπιδράσεων μεταξύ ειδών, καθώς 
και η ανάδειξη νέων αλληλεπιδράσεων, οι οποίες 
σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί να επιτείνουν τα 
αποτελέσματα των αλλαγών στο κλίμα. Δηλαδή, 
πέρα από τις αβιοτικές προκύπτουν και βιοτικές 
αλλαγές στο περιβάλλον όπου καλούνται οι πλη-
θυσμοί των ειδών να κατοικήσουν. Για παράδειγ-
μα, ξυλώδη φυτικά είδη εισβάλλουν στα λιβάδια 
αρκτικών και αλπικών περιοχών με αποτέλεσμα 
την έμμεση μετατόπιση άλλων ειδών της χλωρίδας 
και της πανίδας. Επιπλέον, η απόκριση κάποιων 
ειδών στην κλιματική αλλαγή θα έχει και έμμεση 
επίδραση στα είδη που εξαρτώνται από αυτά. Για 
παράδειγμα, μία μελέτη 9.650 δια-ειδικών αλλη-
λεπιδράσεων, υποστηρίζει ότι περίπου 6.300 από 
τα είδη μελέτης θα μπορούσαν να χαθούν λόγω 
της εξαφάνισης των ειδών με τα οποία αλληλοε-
πιδρούν. Πειραματικές μελέτες δείχνουν ότι η αλ-
λαγή του κλίματος θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
μεταβολές στα πρότυπα άνθησης και στη φαινο-
λογία των εντόμων, με επιζήμια αποτελέσματα για 
τα δίκτυα φυτών - επικονιαστών.   

Μια από τις σημαντικότερες λειτουργίες των 
οικοσυστημάτων είναι η πρωτογενής παραγωγή. 
Ως γνωστόν η πρωτογενής παραγωγή είναι αποτέ-
λεσμα της απορρόφησης και δέσμευσης CΟ2, λει-
τουργιών άρρηκτα συνδεδεμένων με το φαινόμε-
νο του θερμοκηπίου και το ισοζύγιο ενέργειας του 
πλανήτη. Η αύξηση των χερσαίων φυτικών οργα-
νισμών έχει επιταχυνθεί με την άνοδο της θερμο-
κρασίας και της συγκέντρωσης του CΟ2, γεγονός 
που μπορεί να συνδέεται και με την αύξηση της 
καθαρής πρωτογενούς παραγωγής. Παρόλα αυτά 
οι αποκρίσεις των χερσαίων οικοσυστημάτων εμ-
φανίζουν μεγάλη μεταβλητότητα και, όπως προ-
αναφέρθηκε, ορισμένα συστήματα μπορεί να πε-
ριορίζονται από την έλλειψη νερού ή τις ιδιαίτερα 
υψηλές θερμοκρασίες. Επιμέρους σημαντικές επι-
δράσεις της κλιματικής αλλαγής στη δυναμική της 
βλάστησης είναι η ξηρασία και η αλλαγή του κα-
θεστώτος της φωτιάς. Σε πλανητικό επίπεδο τα 
δασικά οικοσυστήματα φαίνεται να αποκρίνονται 
στην αύξηση της θερμοκρασίας και της ξηρασίας, 
εντείνοντας την τρωτότητά τους υπό τις μελλο-
ντικά θερμότερες συνθήκες. Προσομοιώσεις της 
δυναμικής ορισμένων ορεινών δασικών οικοσυ-
στημάτων στην Ελλάδα υπό συνθήκες κλιματικής 
αλλαγής αναδεικνύουν ότι πέρα από την υψομε-
τρική μετατόπιση των ειδών και τις αλλαγές των 
προτύπων αύξησής τους, σημαντική είναι και η 
αλληλεπίδραση του καθεστώτος της φωτιάς και 
της ξηρασίας που μπορεί να δρουν συνεργιστικά, 
αυξάνοντας την τρωτότητά τους.  

Όσον αφορά στα θαλάσσια οικοσυστήματα, 
μελέτες, που εστιάζουν στην περιεκτικότητα χλω-
ροφύλλης ως δείκτη φυτοπλαγκτονικής βιομά-
ζας, καταλήγουν σε εκτίμηση για μείωση σε οκτώ 
από τις έντεκα μεγάλες ωκεάνιες περιοχές από το 
1890 έως το 2010 και άλλες σε μείωση περί του 
1% ανά έτος του ωκεάνιου φυτοπλαγκτού ως από-
κριση στην αύξηση της θερμοκρασίας στην επιφά-
νεια της θάλασσας. Παρόλα αυτά, άλλες εκτιμή-
σεις εμφανίζουν μεγαλύτερη μεταβλητότητα και 
γεωγραφική διαφοροποίηση. Σημειώνεται ότι σε 
μια πρόσφατη ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, η 
κλιματική αλλαγή παρουσίασε σημαντική επίδρα-
ση σε 20 από 21 λειτουργίες σε επίπεδο χερσαίων 
και θαλάσσιων κοινοτήτων/οικοσυστημάτων, δη-
λαδή στο 95%.

Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να υπο-
στηρίξουμε ότι σημαντικές αλλαγές στα πρότυπα 
έχουν καταγραφεί κατά τη διάρκεια του τελευταίου 
αιώνα. Οι αλλαγές αυτές μπορούν σε πολλές περι-
πτώσεις να αποδοθούν στην αλλαγή του κλίματος 
αν και η διάκριση από τις επιμέρους πιέσεις της 
πλανητικής αλλαγής είναι αρκετές φορές δύσκο-
λη. Οι περισσότερες μεθοδολογίες προβολής της 
τάσης αυτών των αλλαγών στο μέλλον συγκλίνουν 
στη συνέχιση του φαινομένου, με δυσμενείς πολ-
λές φορές προβλέψεις για το μέλλον των ειδών και 
των οικοσυστημάτων. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η 
αναγνώριση των πιθανών συνδυαστικών (με άλλες 
συνιστώσες αλλαγών, όπως η απώλεια ενδιαιτημά-
των) καθώς και των έμμεσων (δια-ειδικές αλληλε-
πιδράσεις και οικολογικά δίκτυα) επιδράσεων της 
κλιματικής αλλαγής στη βιοποικιλότητα.  
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Γενικά
Οι μύκητες περιλαμβάνουν οργανισμούς που εί-
ναι βασικοί παράγοντες για τη λειτουργία των φυ-
σικών οικοσυστημάτων και εμπλέκονται με ποι-
κίλους τρόπους στις ανθρώπινες δραστηριότητες. 
Όπως οι περισσότεροι μικροοργανισμοί, οι μύκητες 
είναι ελάχιστα γνωστοί, παρότι έχουν ένα ζωτικό 
ρόλο στη δομή και λειτουργία της βιόσφαιρας και 
χωρίς την παρουσία τους η επιβίωση στον πλανή-
τη θα ήταν προβληματική. 

Οι μύκητες αποτελούν ένα ιδιαίτερο Βασίλειο 
ευκαρυωτικών οργανισμών. Στο παρελθόν εθε-
ωρούντο ως άθροισμα φυτικών οργανισμών, αλ-
λά η σύγχρονη έρευνα δείχνει μεγαλύτερη φυλο-
γενετική συγγένεια με τα ζώα. Είναι οργανισμοί 
ετερότροφοι, που αποσυνθέτουν το υπόστρωμα 
ανάπτυξής τους με εξωκυτταρικά ένζυμα και προ-
σλαμβάνουν τα θρεπτικά συστατικά με απορρό-
φηση. Ο θαλλός, το σώμα των μυκήτων, ονομά-
ζεται μυκήλιο και αποτελείται από υφές, δηλαδή 

πολυ-διακλαδιζόμενα μικροσκοπικά νημάτια που 
αναπτύσσονται επάκρια και φέρουν τοίχωμα από 
χιτίνη. Οι αναπαραγωγικές δομές των μυκήτων, σε 
αντίθεση με τον θαλλό, παρουσιάζουν μια εξαιρε-
τική ποικιλία μορφών, μικροσκοπικών και μακρο-
σκοπικών, που έχουν προέλθει από διαφορετικούς 
αναπαραγωγικούς μηχανισμούς και αντιστοιχούν 
σε διαφορετικές ταξινομικές ομάδες. Οι μύκητες 
αναπαράγονται αγενώς και εγγενώς και σε κάθε 
περίπτωση σχηματίζουν σπόρια, που παράγονται 
σε τεράστιες ποσότητες και λειτουργούν ως μέ-
σο διασποράς. Τα σπόρια μπορεί να παραμένουν 
αδρανή για μεγάλα χρονικά διαστήματα, ενώ σε 
κατάλληλες συνθήκες υγρασίας και θερμοκρασί-
ας η βλάστηση ενός σπορίου δημιουργεί το μυκή-
λιο που αναπτύσσεται σε νέο θαλλό.

Είναι γνωστά περίπου 120.000 είδη μυκήτων, 
ενώ αν και υπολογίζεται ότι στη φύση υπάρχουν 
τουλάχιστον 2 εκατομμύρια είδη. Στην Ελλάδα 
έχουν καταγραφεί περισσότερα από 3.500 είδη, 
τα οποία αντιπροσωπεύουν ένα πολύ μικρό πο-
σοστό από όσα πραγματικά υπάρχουν. Με βάση 
τη σύγχρονη ταξινόμηση οι μύκητες διακρίνο-
νται στα φύλα: Chytridiomycota, Zygomycota, 

Ποικιλότητα Μυκήτων

Ευαγγελία Καψανάκη-Γκότση & Ζαχαρούλα Γκόνου-Ζάγκου*

Geastrum triplex (φωτ. Ζαχαρούλα Γκόνου)

* Η Δρ. Ευαγγελία Καψανάκη-Γκότση και η Δρ. Ζαχαρούλα Γκόνου εί-
ναι Επίκουροι Καθηγήτριες Συστηματικής & Οικολογίας Μυκήτων στο 
Τμήμα Βιολογίας του ΕΚΠΑ.
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Glomeromycota, Ascomycota, Basidiomycota 
(δηλαδή Χυτριδιομύκητες, Ζυγομύκητες, Γκλομε-
ρομύκητες, Ασκομύκητες, Βασιδιομύκητες αντί-
στοιχα).

Οι πιο γνωστοί μύκητες είναι οι χαρακτηριζό-
μενοι ως μακρομύκητες, επειδή παράγουν αναπα-
ραγωγικές δομές ορατές μακροσκοπικά, τα γνωστά 
μας μανιτάρια. Οι μακρομύκητες ανήκουν κυρί-
ως στους Βασιδιομύκητες και, σπανιότερα, στους 
Ασκομύκητες. Ο θαλλός τους αναπτύσσεται μέσα 
στο έδαφος απεριόριστα και σε βάθος χρόνου, ενώ 
τα μανιτάρια είναι συνήθως υπέργεια, αλλά και 
υπόγεια, εφήμερα, μονοετή ή πολυετή, με εντυ-
πωσιακά σχήματα και χρώματα. Τα περισσότερα 
μανιτάρια είναι σαρκώδη με μορφή ομπρέλας (κα-
πέλο ή πίλος) και φέρουν τα σπόρια σε ελάσματα ή 
σε πόρους στην κάτω επιφάνεια του πίλου. Πολλά 
είναι δερματώδη ή ξυλώδη και αναπτύσσονται σε 
κορμούς δέντρων. Άλλα είδη έχουν μορφή κοραλ-
λιών, ροπάλων, αστεριού, κρούστας, είναι εντελώς 
κλειστά ή έχουν ζελατινώδη υφή.

Από τα μανιτάρια τα περισσότερα είδη χα-
ρακτηρίζονται ως μη εδώδιμα, ενώ αρκετά είναι 
εδώδιμα και πολύ λιγότερα είναι παραισθησιογό-
να, δηλητηριώδη ή και θανατηφόρα. Τα εδώδι-
μα αποτελούν τροφή υψηλής θρεπτικής αξίας και 
θεωρούνται σημαντικό διατροφικό συμπλήρωμα 
για χορτοφάγους και σιτιζόμενους με δημητρια-
κά. Επιπλέον, αρκετά είδη αναφέρονται ως φαρ-
μακευτικά επειδή παράγουν ουσίες με ποικίλες 
φαρμακευτικές ιδιότητες. 

Μύκητες των οποίων οι αναπαραγωγικές δομές 
δεν είναι εμφανείς μακροσκοπικά χαρακτηρίζονται 
ως μικρομύκητες. Οι μικρομύκητες αποτελούν την 
πλειονότητα των μυκήτων και δεν αντιστοιχούν σε 
ορισμένη ταξινομική ομάδα. Η παρουσία τους, πα-
ρότι δεν είναι συνήθως εμφανής, είναι αναμφισβή-
τητη σε οποιοδήποτε υπόστρωμα και βιότοπο σε 
χερσαία οικοσυστήματα, σε εσωτερικά και θαλάσ-
σια ύδατα, στην ατμόσφαιρα και σε οποιοδήποτε 
ακραίο περιβάλλον.

Μια ιδιαίτερη ομάδα μυκήτων αποτελούν οι 
ζύμες που είναι μονοκύτταροι οργανισμοί και ανή-
κουν κυρίως στους Ασκομύκητες και, σπανιότερα, 
στους Βασιδιομύκητες.

Οι μύκητες διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες 
σε σχέση με τις βιοτικές αλληλεπιδράσεις όπου 
συμμετέχουν. Τα σαπροτροφικά είδη αποσυνθέ-
τουν τη νεκρή οργανική ύλη με την απέκκριση 
εξωκυτταρικών ενζύμων, ενώ τα παρασιτικά εί-
δη ζουν σε βάρος φυτικών ή ζωικών οργανισμών, 
ακόμη και άλλων μυκήτων. Ιδιαίτερα σημαντικοί 
από οικονομική άποψη είναι οι φυτοπαθογόνοι μύ-
κητες. Τέλος, ως συμβιωτικοί οργανισμοί συμμε-
τέχουν σε σχέσεις αμοιβαίας ωφέλειας των εταί-
ρων. Η συμβίωση μυκήτων με τις ρίζες των φυτών 

δημιουργεί τις μυκόρριζες, ενώ οι λειχήνες είναι 
μύκητες που συμβιώνουν με κυανοβακτήρια ή 
χλωροφύκη σχηματίζοντας μια μοναδική βιολο-
γική οντότητα.

Σημασία 
Ο ρόλος των μυκήτων είναι εξαιρετικής σημασί-
ας για τη διατήρηση της σταθερότητας στα φυσι-
κά οικοσυστήματα, μέσω ενός εκτεταμένου και 
πολύπλοκου πλέγματος μεταβολικών διεργασιών 
και αλληλεπιδράσεων με το σύνολο των οργανι-
σμών. Ως σαπροτροφικοί οργανισμοί αποσυνθέ-
τουν τα νεκρά οργανικά υπολείμματα και συμ-
βάλλουν στην ανακύκλωση της ύλης. Οι λειχήνες 
μπορούν να εξασφαλίζουν την επιβίωσή τους σε 
δυσμενείς συνθήκες. Οι μυκορριζικές συμβιώ-
σεις έχουν ευεργετική επίδραση στην ανάπτυξη 
των φυτών και τα καθιστούν πιο ανθεκτικά σε 
καταπονήσεις. Δεν είναι τυχαίο ότι η εγκατάστα-
ση των φυτών στη χέρσο, πριν από εκατομμύρια 
χρόνια, διευκολύνθηκε από τη σχέση με μύκητες 
ως συνεργάτες.

Xanthoria parietina (φωτ. Ευαγγελία Καψανάκη)

Amanita muscaria (φωτ. Ευαγγελία Καψανάκη)
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Ο ρόλος των μυκήτων είναι σημαντικός και 
στην οικονομία λόγω του εύρους των μεταβολι-
κών δυνατοτήτων τους που αξιοποιούνται για την 
παραγωγή χρήσιμων προϊόντων. Οργανικά οξέα, 
πρωτεΐνες, ένζυμα, στεροειδή, χρωστικές και φαρ-
μακευτικές ουσίες όπως αντιβιοτικά, ανοσοκατα-
σταλτικά, στατίνες, κ.ά. παράγονται σε βιομηχανι-
κή κλίμακα από είδη μυκήτων. 

Επίσης, οι ζύμες, εκτός από την παραδοσιακή 
χρήση τους στην αρτοποιία και οινοποιία, εμφα-
νίζουν εξαιρετικές προοπτικές για την παραγωγή 
προϊόντων με υψηλή προστιθέμενη αξία όπως τρό-
φιμα, φάρμακα, φυτοπροστατευτικές ουσίες, για 
την παραγωγή βιοενέργειας κ.ά.

Μύκητες μπορούν να χρησιμοποιηθούν και 
για την αντιμετώπιση της ρύπανσης. Πλήθος ει-
δών μυκήτων και ιδιαίτερα οι λεγόμενες «λευκές 
σήψεις» διαθέτουν μηχανισμούς διάσπασης πολύ-
πλοκων οργανικών ενώσεων και συμβάλλουν στην 

εξουδετέρωση ρύπων και στη βιοεξυγίανση σε δι-
αταραγμένα περιβάλλοντα.

Αντίθετα, ορισμένοι μύκητες έχουν αρνητικές 
επιπτώσεις για τον άνθρωπο. Μύκητες παθογόνοι 
για τα φυτά προκαλούν σοβαρή μείωση της παρα-
γωγής αγροτικών προϊόντων. Μύκητες προκαλούν 
αλλεργίες και άλλες παθήσεις στον άνθρωπο, κυρί-
ως σε άτομα με ανοσοκαταστολή, αλλά και σε ζώα. 
Επίσης, μύκητες μπορούν να προκαλέσουν αλλοί-
ωση σε τρόφιμα, υφάσματα, αποθηκευμένα προ-
ϊόντα, βιοφθορά σε αρχειακό υλικό, βιβλία, έργα 
τέχνης, μνημεία.

Διατήρηση in situ (δηλαδή, εντός της φυσικής 
τους θέσης) της ποικιλότητας των μυκήτων

Οι μύκητες, όπως και οι άλλοι οργανισμοί, είναι 
ευαίσθητοι σε περιβαλλοντικές αλλαγές, ο ρυθμός 
των οποίων βαίνει συνεχώς αυξανόμενος, με συ-
νέπεια η μείωση της ποικιλότητάς τους να απο-
τελεί υπαρκτή απειλή. Οι βασικοί κίνδυνοι, που 
διατρέχουν οι μύκητες, μπορούν να συνοψιστούν 
στα παρακάτω: 

α. Εντατικοποίηση-αλλαγή χρήσης και διαχεί-
ρισης γης (κατακερματισμός-υποβάθμιση-απώ-
λεια οικοτόπων, μείωση υπέργηρων δένδρων και 
νεκρού ξύλου, αντικατάσταση ειδών δένδρων). 

β. Ρύπανση περιβάλλοντος (ατμοσφαιρικοί ρύ-
ποι, βαρέα μέταλλα, ραδιονουκλίδια, ξενοβιοτι-
κές ουσίες). 

γ. Κλιματική αλλαγή (ποιοτική και ποσοτική 
αλλαγή ειδών, εισβάλλοντα είδη).  

δ. Υπερεκμετάλλευση βιολογικών πόρων (ανε-
ξέλεγκτη συλλογή μακρομυκήτων).

Όμως, παρά τους κινδύνους και την καθορι-
στική και αδιαμφισβήτητη σημασία των μυκήτων 
στη δομή και λειτουργία της βιόσφαιρας, δεν έχει 
δοθεί στους μύκητες η δέουσα προσοχή σε προ-
γράμματα προστασίας και διατήρησης της φύ-
σης σε παγκόσμιο επίπεδο, σε αντίθεση με τους 
οργανισμούς που ανήκουν στα Βασίλεια των Ζώ-
ων και των Φυτών. Ενδεικτικό είναι ότι οι μύκη-
τες δεν εμπεριέχονται σε καμία από τις διεθνείς 
συνθήκες για την προστασία της βιοποικιλότητας, 
ούτε υπάρχει σχετικό ενιαίο νομοθετικό πλαίσιο. 
Το γεγονός αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο 
ότι οι μύκητες, αν και μόνιμοι εταίροι των οικο-
συστημάτων, είναι μη ορατοί και δεν κατανοού-
νται επαρκώς οι βασικοί ρόλοι που επιτελούν σε 
αυτά, ούτε έχει καταγραφεί η τεράστια ποικιλό-
τητά τους. Επιπλέον, οι ιδιαιτερότητες των μυκή-
των ως οργανισμών, όπως η ύπαρξη μυκηλιακών 
συστημάτων αντί ατόμων, η αφανής και ακαθόρι-
στη χωρική κατανομή και η ακανόνιστη χρονική 
εμφάνιση, καθιστούν δύσκολη τη χρήση αντικει-
μενικών κριτηρίων, παρόμοιων με εκείνα των άλ-
λων οργανισμών (κριτήρια IUCN), για τη μελέτη 

Lycoperdon perlatum (φωτ. Ζαχαρούλα Γκόνου)

Morchella sp.  
(φωτ. Ζαχαρούλα Γκόνου)
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τους σε πληθυσμιακό επίπεδο. Οι μόνοι μύκητες 
για τους οποίους είναι εφικτό να γίνει καταγραφή 
των κινδύνων και προσδιορισμός της κατάστα-
σης διατήρησης, με ανάλογη προσαρμογή και δι-
αμόρφωση των κριτηρίων, είναι οι μακρομύκητες 
και οι λειχήνες. Παρά την απουσία διεθνούς και 
ευρωπαϊκού Βιβλίου Ερυθρών Δεδομένων για τις 
προαναφερόμενες ομάδες μυκήτων, τα τελευταία 
χρόνια γίνεται προσπάθεια αξιολόγησης επιλεγμέ-
νων ειδών σε παγκόσμιο επίπεδο. Στον Κατάλογο 
Ερυθρών Δεδομένων της IUCN (2017) έχουν αξιο-
λογηθεί μόλις 43 είδη μακρομυκήτων και 13 είδη 
λειχήνων από τα οποία έχουν ενταχθεί στις κατη-
γορίες επικινδυνότητας 33 και 10 είδη, αντίστοιχα. 
Μέχρι στιγμής η διατήρηση in situ των μυκήτων 
εξασφαλίζεται κυρίως με εθνικές ή τοπικές νομο-
θετικές ρυθμίσεις, οι περισσότερες από τις οποίες 
αναφέρονται στην προστασία των μακρομυκήτων 
από την υπερεκμετάλλευση. Σε πρακτικό επίπεδο, 
η διατήρηση των μυκήτων εξασφαλίζεται έμμεσα 
με την προστασία των οικοτόπων. 

Όσον αφορά τους μακρομύκητες στην Ελλά-
δα, δεν υπάρχει συνολικός κατάλογος των υπαρ-
χόντων ειδών, αλλά ούτε και Κατάλογος Ερυθρών 
Δεδομένων. Αν και οι μύκητες αναφέρονται στη 
χάραξη της Εθνικής Στρατηγικής για τη Βιοποικι-
λότητα, δεν υπάρχουν προς το παρόν ειδικές νο-
μοθετικές διατάξεις για την προστασία και τη δι-
ατήρησή τους. Με βάση τη δασική νομοθεσία οι 
μακρομύκητες (τα μανιτάρια) εντάσσονται στα 
δασικά μη ξυλώδη προϊόντα και η διαχείρισή τους 
καθορίζεται ανάλογα. Τελευταία, γίνονται προσπά-
θειες δημιουργίας νομοθετικού πλαισίου σχετικά 
με τη συλλογή, διάθεση, εμπορία και πιστοποίηση 
των αυτοφυών εδώδιμων μανιταριών, έτσι ώστε να 
διασφαλίζεται η διατήρηση της ποικιλότητας και 
η αειφορική αξιοποίηση των μακρομυκήτων, αλλά 
και η προστασία της δημόσιας υγείας. 

Διατήρηση ex situ (δηλαδή, έξω από τη φυσική 
τους θέση) της ποικιλότητας των μυκήτων

Οι περισσότεροι μύκητες μπορούν να αναπτυχθούν 
σε θρεπτικά υποστρώματα σε εργαστηριακές συν-
θήκες. Οι Συλλογές Καλλιεργειών περιλαμβάνουν 
στελέχη μυκήτων, που συντηρούνται σε ζωντανή 
κατάσταση, αποτελούν σημαντικό γενετικό απόθε-
μα και είναι διαθέσιμα για μελέτη και χρήση. Με 
την ex situ διατήρηση των μυκήτων διασφαλίζεται 
όχι μόνον η προστασία τους αλλά και η δυνατότη-
τα αξιοποίησής τους σε ποικίλες βιοτεχνολογικές 
εφαρμογές. Στη Συλλογή Καλλιεργειών Μυκήτων 
της Μυκητοθήκης ATHUM του Εθνικού και Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών διατηρείται 
ένας ικανοποιητικός αριθμός στελεχών μυκήτων 
τα οποία στην πλειονότητά τους είναι αυτόχθονα 
είδη της Ελλάδας.

Επίλογος
Η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας σχετικά με την 
αναγκαιότητα προστασίας του φυσικού περιβάλ-
λοντος είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την κα-
τανόηση της σημασίας της βιοποικιλότητας και 
των μυκήτων ειδικότερα. Στα εκπαιδευτικά προ-
γράμματα των μαθητών θα πρέπει να περιληφθούν 
στοιχεία για τη βιολογία των μυκήτων που σήμερα 
στη χώρα μας είναι σχεδόν ανύπαρκτα. Η ενίσχυση 
της έρευνας και της διδασκαλίας για τους μύκητες 
στην ανώτατη εκπαίδευση θα διευρύνει τις γνώσεις 
για την εκτίμηση της ποικιλότητας των μυκήτων 
και θα εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις για τη διατή-
ρησή τους και την αξιοποίησή τους σε καινοτόμες 
εφαρμογές. Η Ελλάδα διαθέτει ένα ανεξερεύνητο 
μυκητολογικό πλούτο που μπορεί να συνεισφέρει 
στην αειφορική χρήση των φυσικών πόρων και 
στην ανάπτυξη της βιοοικονομίας. 

Puccinia sp. (φωτ. Ευαγγελία Καψανάκη)

Penicillium sp. (φωτ. Ευαγγελία Καψανάκη)

Ramaria sp. (φωτ. Ζαχαρούλα Γκόνου)
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Η Φυσική Κληρονομιά μας, Αξία - Προστασία, Πρακτικά Συνεδρίου και Λεύκωμα, 160 σελ. €25
Φυτά σε αρχαία ελληνικά νομίσματα, Hellmut Baumann, 80 σελ., δεμένο €20
Οι προστατευόμενες περιοχές Natura 2000 στην Ελλάδα, Γιώργος Σφήκας, 200 σελ. €25
Οδηγοί Πρεσπών, Εταιρία Προστασίας Πρεσπών, βιβλίο + 4 χάρτες €22
Η ζωή στις Ελληνικές Θάλασσες και τη Μεσόγειο, 248 σελ. €22
Τα Ψάρια της Ελλάδας, Δαυίδ Δημήτρης Κουτσογιαννόπουλος €20
Τα πουλιά της Αττικής, Λευτέρης Σταύρακας & Σπύρος Σκαρέας, 236 σελ. €20
Γεωλογική Κληρονομιά, Καλειδοσκόπιο, 102 σελ. + cd. €17
Ο θησαυρός του Γιωργή, Κώστας Μάγος, 47 σελίδες €15
Ανακαλύπτοντας την Πικροδάφνη (για μέλη της ΕΕΠΦ και δημότες Αγίου Δημητρίου ειδική τιμή €7) €12
Ecotouristic Guide of Greece, George Sfikas & Grigoris Tsounis €10
Flowers of Greece, George Sfikas €10
Φυτά, Γιατρειά, Χαρά του νου και του κορμιού, 48 σελ. €6
Διατηρώντας τη φύση, διατηρείς τη ζωή, Βασικές έννοιες βιολογίας - οικολογίας,  
Μελετώ τα φυτά, Σπερματόφυτα, Μαρία Ρουσσομουστακάκη, 56 σελ. 

€6

Το ποτάμι που σταμάτησε να κυλά. Χρυσάνθη Τσιαπαλή €5,50
Θεόφραστος της Ερεσού, Suzanne Amigues, 56 σελ. €10

Φυτά
γιατρειά - χαρά  

του νου και του κορμιού

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ

ΧΟΡΗΓΟΣ

ATHENS
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Το έργο συγχρηματοδοτείται από το 
χρηματοδοτικό μέσο LIFE της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Ευχαριστούμε θερμά τη VODAFONE, 
υποστηρικτή του έργου LIFE11 NAT/
GR/1014, «ForOpenForests».

LIFE11 NAT/GR/1014

Η  υλ ο πο ίη σ η  τ ο υ  έρ -
γου LIFE11 NAT/GR/1014 
“ForOpenForests” συνεχίζεται 
κανονικά και σύμφωνα με το 
προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα. 

Στο διάστημα αυτό ολοκλη-
ρώθηκε η περίφραξη των υπό-
λοιπων εποχικών λιμνίων. Συ-
γκεκριμένα περιφράχτηκαν στο 
Όρος Καλλίδρομο η λίμνη στη 
Νεβρόπολη, και στην Οίτη τα 
τρία εποχικά λιμνία που βρίσκο-
νται στις Λιβαδιές και το Γρέ-
βενο. Το επόμενο διάστημα θα 
προχωρήσουν οι προβλεπόμενες 
σπορές των χαρακτηριστικών ει-
δών των εποχικών λιμνίων. Με-
τά την σπορά θα ακολουθήσει η 
παρακολούθηση της επίτευξης 
των στόχων που τέθηκαν από 
την ομάδα του έργου. 

Εγκρίθηκε το αίτημα παρά-
τασης που είχε υποβληθεί από 
την ομάδα του έργου στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Η παράτα-
ση αφορά διάστημα δύο χρόνων 
ώστε να ολοκληρωθεί η παρακο-
λούθηση των επιπτώσεων των 
δράσεων διαχείρισης στα είδη 
και τους οικοτόπους στόχους 
του έργου. Η σύμβαση τροπο-
ποίησης υπογράφτηκε το Νοέμ-
βριο. Η νέα ημερομηνία λήξης 
του έργου ορίστηκε η 30 Νοεμ-
βρίου 2019. 

Το εποχικό λιμνίο στη θέ-
ση Αλύκαινα του Εθνικού Δρυ-
μού Οίτης συμπεριλαμβάνεται 
πλέον στο δίκτυο προστατευό-
μενων περιοχών Natura 2000 

σύμφωνα με Κοινή Απόφαση 
του Αναπληρωτή Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, Σω-
κράτη Φάμελλου, του Υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Βαγγέλη Αποστόλου, 
και του Αναπληρωτή Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, Γιάννη Τσιρώνη. Με την 
απόφαση αυτή εγκρίθηκε ο νέ-
ος εθνικός κατάλογος περιοχών 
του δικτύου Natura 2000 (ΦΕΚ 
B 4432/15.12.2017). Στην Οίτη 
αναφέρεται επέκταση της περι-
οχής ΤΚΣ (Τόπος Κοινοτικής Ση-
μασίας) κατά 40 στρέμματα. Το 
εποχικό λιμνίο στη θέση Αλύκαι-
να αποτελεί το ένα από τα τρία 
στα οποία φύεται το ενδημικό 
φυτό Veronica oetaea*.

Το Σάββατο 4 Νοεμβρίου 
2017 πραγματοποιήθηκε συνά-
ντηση με τα μέλη του Δ.Σ. του 
Αναγκαστικού Δασικού Συνε-
ταιρισμού Μπράλου –Νευρόπο-
λης. Η συνάντηση πραγματοποι-
ήθηκε στο Κοινοτικό Κατάστημα 

Μπράλου. Την ομάδα του έργου 
εκπροσώπησαν οι Γεώργιος Πο-
λίτης (ΕΕΠΦ), Γιώργος Καρέτσος 
(ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ) και Γιώργος 
Λυριντζής (ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ). 
Η συγκατάθεση του συνεταιρι-
σμού απαιτείται ώστε να κατα-
σκευαστεί η υδατοδεξαμενή πυ-
ρόσβεσης στο Όρος Καλλίδρομο. 

Σε αυτό το διάστημα πραγ-
ματοποιήθηκε έλεγχος του έρ-
γου από την εξωτερική μονάδα 
ελέγχου των έργων LIFE και πε-
ριλαμβάνει τεχνικό και οικονο-
μικό έλεγχο των εγκεκριμένων 
δράσεων. Συμμετείχαν ομάδες 
όλων των εταίρων του έργου. 
Η πρώτη μέρα ξεκίνησε με επί-
σκεψη στο πεδίο στην Οίτη και 
κατέληξε στο Κέντρο Ενημέρω-
σης Επισκεπτών Οίτης στην Οί-
τη ενώ τη δεύτερη έγινε αναλυ-
τική παρουσίαση των δράσεων, 
παράλληλα με τον οικονομικό 
έλεγχο, στα γραφεία του ΕΛΓΟ 
«ΔΗΜΗΤΡΑ» στην Αθήνα. 

Χρήστος Γεωργιάδης

Το εποχικό λιμνίο στην Αλύκαινα της Οίτης (φωτ. Πηνελόπη Δεληπέτρου)
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Η υλοποίηση του έργου LIFE της 
Εταιρίας μας, με κωδικό LIFE14/
GIE/GR/000026 και ακρωνύμιο 
LIFE Natura Themis, συνεχίζε-
ται κανονικά και σύμφωνα με το 
χρονοδιάγραμμα.

H εφαρμογή για έξυπνες 
συσκευές (smart phones) στο 
πλαίσιο της δράσης B.3 λειτουρ-
γεί κανονικά και ήδη έχουμε λά-
βει τις πρώτες καταγγελίες. Η 
ομάδα του έργου αυτό το διάστη-
μα τις επεξεργάζεται και ενημε-
ρώνει τις αρμόδιες αρχές. Για τη 
συγκεκριμένη εφαρμογή υπάρ-
χει μεγάλο ενδιαφέρον και από 
το εξωτερικό. Στο πλαίσιο αυτό 
και συγκεκριμένα στη δράση της 
δικτύωσης στελέχη της ομάδας 
του έργου θα επισκεφτούν την 
Μάλτα αποδεχόμενα την πρό-
σκληση του BirdLife Μάλτας, με 
σκοπό να αναπτύξουν την εφαρ-
μογή και στη Μάλτα. Η συνά-
ντηση στην Μάλτα θα πραγμα-
τοποιηθεί από τις 16 έως τις 22 
Ιανουαρίου στη Βαλέτα. 

Στο πλαίσιο της δράσης B.6 
ολοκληρώθηκε η επεξεργασία 
των ερωτηματολογίων με σκο-
πό την οριστικοποίηση των περι-
εχομένων των τριών οδηγών που 
θα εκδοθούν το Φθινόπωρο του 
2018. Τα τρία ερωτηματολόγια 
που έχουν σχεδιαστεί απευθύ-
νονταν σε τρεις ομάδες στόχους, 
η πρώτη ομάδα αφορά δικαστές 
και εισαγγελείς, η δεύτερη δι-
κηγόρους και η τρίτη ανακριτι-
κούς υπαλλήλους και δημόσιους 
υπαλλήλους. Τα αποτελέσματα 
των ερωτηματολογίων επεξερ-
γάστηκαν από στελέχη της Εται-
ρίας μας σε συνεργασία με τους 
εταίρους του έργου. 

Ξεκίνησε η προετοιμασία του 
διεθνούς συνεδρίου το οποίο ορ-
γανώνεται από την Εταιρία μας 
και θα πραγματοποιηθεί τον Νο-

έμβριο του 2018 στην Αθήνα.
Τον Δεκέμβριο ολοκληρώθη-

καν τα Πρακτικά του Εθνικού 
Συνεδρίου «Περιβαλλοντική Ευ-
θύνη, Πρόληψη και Αποκατάστα-
ση: Προκλήσεις και Ευκαιρίες 
για την Προστασία της Βιοποικι-
λότητας στην Ελλάδα» το οποίο 
πραγματοποιήθηκε στο Ηρά-
κλειο Κρήτης από τις 8 έως τις 
10 Σεπτεμβρίου 2017. Στο βι-
βλίο που αριθμεί 288 σελίδες, 
περιλαμβάνονται τα πλήρη άρ-
θρα και οι περιλήψεις όλων των 
εισηγήσεων που συμμετείχαν τε-
λικά στο Συνέδριο είτε με προ-
φορικές παρουσιάσεις είτε με 
αναρτημένες ανακοινώσεις. Σε 
όσες προφορικές και/ή αναρτη-
μένες ανακοινώσεις δεν κατα-
τέθηκαν τα πλήρη κείμενα των 
εργασιών, έχουμε συμπεριλάβει 
τις αρχικές περιλήψεις τους, οι 
οποίες είχαν εκδοθεί αρχικά στο 
Βιβλίο Περιλήψεων.

Την τελευταία εβδομάδα του 
Νοεμβρίου διοργανώθηκαν δύο 
εκπαιδευτικά σεμινάρια για δι-
κηγόρους της Κρήτης, με τίτ-
λο «Περιβαλλοντικό Έγκλημα 
και Εφαρμογή της Οδηγίας για 
την Περιβαλλοντική Ευθύνη». 
Τα σεμινάρια οργανώθηκαν από 
το Γραφείο Αντιμετώπισης Περι-
βαλλοντικών Ζημιών (ΣΥΓΑΠΕΖ) 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας. Το 1ο σεμινάριο 
πραγματοποιήθηκε στην αίθου-
σα του Εμπορικού Επιμελητηρί-
ου Χανίων την Τετάρτη 29 Νο-
εμβρίου 2017 και το 2ο στην 
αίθουσα «Σακλαμπάνη» του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Ηρακλείου 
την Πέμπτη 30 Νοεμβρίου 2017. 
Και στις δύο εκδηλώσεις πραγ-
ματοποιήθηκαν 10 εισηγήσεις 
με θέματα που αφορούσαν στην 
εθνική και ευρωπαϊκή περιβαλ-
λοντική νομοθεσία, στον τρόπο 

και την αποτελεσματικότητα της 
εφαρμογής της στη χώρα, στις 
αντιφάσεις μεταξύ προστασίας 
περιβάλλοντος και κοινωνικής 
και οικονομικής πολιτικής που 
ασκείται αυτή τη στιγμή στην 
Ευρώπη και στην Ελλάδα ειδι-
κότερα, στα προβλήματα και στις 
προοπτικές βελτίωσης της εφαρ-
μογής του περιβαλλοντικού δι-
καίου σε όλες τις βαθμίδες εξου-
σίας: νομοθετική, εκτελεστική 
και δικαστική.

Οι ενημερωτικές πινακίδες 
του προγράμματος τυπώθηκαν 
το προηγούμενο διάστημα και 
ξεκίνησε ήδη η προετοιμασία 
των χώρων στις οποίες θα αναρ-
τηθούν. Το έργο προβλέπει την 
παραγωγή πέντε (5) ενημερω-
τικών πινακίδων προβολής του 
έργου, των στόχων και δράσεών 
του. Η ομάδα έργου προτίμησε 
να αλλάξει τη μέθοδο κατασκευ-
ής τους, επιλέγοντας να δημι-
ουργήσει 5 σύνθετες κατασκευές 
χρησιμοποιώντας όσο το δυνα-
τόν φιλικότερα στο περιβάλλον 
υλικά. Οι πινακίδες αποτελού-
νται από ξύλο και φυσική πέ-
τρα και η προεργασία για την 
τοποθέτησή τους υλοποιήθηκε 
μέσα στον Δεκέμβριο, καθώς 
απαιτούσε έναν πολύπλοκο σχε-
διασμό και ειδικό τεχνικό εξο-
πλισμό μεταφοράς των ογκόλι-
θων στους χώρους ανάρτησης. 
Η τελική τοποθέτηση και παρά-
δοση θα πραγματοποιηθεί μέσα 
στον Ιανουάριο του 2018, εφό-
σον και οι καιρικές συνθήκες το 
επιτρέψουν.

Χρήστος Γεωργιάδης

LIFE14/GIE/GR/000026

Το έργο συγχρηματοδοτείται από το 
χρηματοδοτικό μέσο LIFE της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής.
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Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε 
Δήμους και συνεργαζόμενους ιδιώ-
τες φορείς που διαχειρίζονται οργα-
νωμένες ακτές και μαρίνες σε 50 
χώρες. Εθνικός χειριστής του 
Προγράμματος στην Ελλάδα είναι η 
ΕΕΠΦ. Για να απονεμηθεί η «Γαλάζια 
Σημαία», απαιτούνται καθαρή θά-
λασσα και ακτή, άρτια οργάνωση και 
καλές υπηρεσίες, ασφάλεια λουομέ-
νων και επισκεπτών, περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση και προστασία της 
ακτής και του παράκτιου χώρου.

Ετήσια Συνάντηση Εθνικών 
Χειριστών Προγράμματος 

«Γαλάζια Σημαία» 2017
Κάθε χρόνο, οι εθνικοί χειριστές 
του Προγράμματος «Γαλάζια Ση-
μαία» από όλο τον κόσμο συνα-
ντιούνται για να συζητήσουν 
και να ανταλλάξουν ιδέες για τη 
στρατηγική, τεχνικά ζητήματα, 
καλές πρακτικές και άλλα θέμα-
τα. Η φετινή συνάντηση πραγ-
ματοποιήθηκε στις 23 και 24 
Οκτωβρίου, στην Netanya του 
Ισραήλ, με την ενεργή στήριξη 
του Δήμου της πόλης. Συμμετεί-
χαν περισσότεροι από 60 εκπρό-
σωποι, από 43 χώρες.

Η έναρξη έγινε με μια εκ-
δήλωση στη μία από τις τέσσε-
ρις βραβευμένες ακτές της πό-
λης, παρουσία μικρών μαθητών 
οι οποίοι αγκάλιασαν όλους τους 
συμμετέχοντες. Η φετινή συνά-
ντηση είχε εορταστικό χαρακτή-
ρα καθώς συμπληρώθηκαν 30 
χρόνια από την έναρξη λειτουρ-
γίας του Προγράμματος. Παράλ-
ληλα, το 2017, έχει χαρακτηρι-
στεί από τον Διεθνή Οργανισμό 
Οργανισμό, ως έτος Αειφόρου 
Τουρισμού για την Ανάπτυξη.

Μας καλωσόρισαν από την 
EcoOcean, χειριστή του Προ-
γράμματος στο Ισραήλ, ο Διευθυ-
ντής της, Arik Rosenblum, και 
από το FEE, ο Daniel Schaffer, 
Γενικός Διευθυντής του FEE 
αλλά και τέως Διευθυντής της 
EcoOcean. Εκ μέρους του FEE, 
παρίσταντο η Lourdes Diaz, μέ-
λος του ΔΣ του FEE και υπεύ-
θυνη για το Πρόγραμμα «Γαλά-

ζια Σημαία», ο Johann Durand, 
στέλεχος του FEE, και η Πρό-
εδρος του ΔΣ Lesley Jones. Η 
χώρα μας φέτος εκπροσωπήθη-
κε από δύο συμμετέχοντες, τον 
Νίκο Πέτρου, υπεύθυνο εκ μέ-
ρους του ΔΣ για το Πρόγραμμα ο 
οποίος είχε διπλό ρόλο ως μέλος 
του ΔΣ του FEE και Πρόεδρος ΔΣ 
της ΕΕΠΦ, και τη Δαρεία-Νεφέ-
λη Βουρδουμπά, Συντονίστρια 
του Προγράμματος.

Η πρώτη συνεδρία ξεκίνησε 
με την παρουσίαση από το Διε-
θνές Γραφείο του απολογισμού 
της χρονιάς που πέρασε, των 
εξελίξεων και του προγραμματι-
σμού για το 2018. Στοιχεία που 
αξίζει να αναφερθούν είναι ότι 
το 2017 συμμετέχουν στο Πρό-
γραμμα 53 χώρες, εκ των οποίων 
οι 45 έχουν βραβευμένα σημεία. 
Συνολικά δόθηκαν 4.423 βρα-
βεύσεις (3.668 ακτές, 683 μα-
ρίνες και 72 σκάφη). Ακολού-
θησε εκτενής συζήτηση για τα 
νέα κριτήρια του Προγράμματος 
που αφορούν τα σκάφη αειφό-
ρου τουρισμού. Στην κατηγορία 
αυτή πλέον μπορούν να συμμε-
τάσχουν όλα τα σκάφη που ασχο-
λούνται επαγγελματικά με τον 
τουρισμό εφόσον πληρούν μια 
σειρά αυστηρών κριτηρίων. Ταυ-
τόχρονα συζητήθηκε και ο τρό-
πος εφαρμογής του Προγράμμα-
τος στις διάφορες χώρες.

Στη συνέχεια, μετά από γεύ-
μα στον χώρο του ξενοδοχείου, 
ακολούθησε ενδιαφέρουσα πα-
ρουσίαση από έναν ειδικό σε θέ-
ματα δημοσίων σχέσεων, για το 

τρόπο προώθησης του Προγράμ-
ματος και στη συνέχεια ομιλίες 
σχετικά με τον τρόπο αξιολόγη-
σης των αιτήσεων για βράβευ-
ση από το Διεθνές Γραφείο αλλά 
και τον τρόπο εφαρμογής συγκε-
κριμένων κριτηρίων σε κάποιες 
από τις συμμετέχουσες χώρες. 
Οι συνεδρίες της πρώτης μέρας 
ολοκληρώθηκαν με την παρου-
σίαση της κοινής Δράσης Blue 
Flag Mediterranean Week. Με 
τις προσπάθειες της Εταιρίας, η 
Ελλάδα συμμετείχε δυναμικά με 
43 καθαρισμούς, πολύ περισσό-
τερους από όλες τις άλλες χώ-
ρες, γεγονός που αναγνωρίστηκε 
και τονίστηκε δεόντως! Η μέρα 
έκλεισε με ένα όμορφο επίση-
μο δείπνο που παρέθεσε η Δή-
μαρχος της πόλης στο φωτισμέ-
νο ειδικά για εμάς, στάδιο της 
Netanya! 

Η δεύτερη μέρα, ξεκίνησε 
με παρουσιάσεις των χορηγών 

ΓΑΛΑΖΙΑ 
ΣΗΜΑΙΑ
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του Προγράμματος σε διεθνές 
επίπεδο. Ο ένας από τους χο-
ρηγούς, η AccessRec, παρουσί-
ασε το ειδικό αμφίβιο αμαξίδιο 
για άτομα με κινητικές δυσκο-
λίες στην βραβευμένη ακτή της 
Netanya. Στη συνέχεια παρου-
σιάστηκαν από την Πρόεδρο του 
FEE, Lesley Jones, οι 17 στόχοι 
βιώσιμης ανάπτυξης και οι συμ-
μετέχοντες συζήτησαν σε ομά-
δες για τους τρόπους με τους 
οποίους συνδέονται οι στόχοι με 
το Πρόγραμμα «Γαλάζια Σημαία»

Το τελευταίο μέρος των πα-
ρουσιάσεων ήταν αφιερωμένο 
στην 30η επέτειο του Προγράμ-
ματος. Ξεκίνησε με την παρου-
σίαση του Malcolm Powell, τέ-
ως μέλους του ΔΣ του FEE και 
Υπεύθυνου επί σειρά ετών για το 

Πρόγραμμα «Γαλάζια Σημαία», ο 
οποίος παρουσίασε την μετάβα-
ση του Προγράμματος από Ευ-
ρωπαϊκό σε Διεθνές το 2001, με 
την είσοδο της χώρας του, της 
Νοτίου Αφρικής. Παράλληλα πα-
ρουσίασε στιγμιότυπα από επι-
σκέψεις του σε ακτές και μαρί-
νες όλου του κόσμου κατά την 
περίοδο της θητείας του. Στη συ-
νέχεια η Lourdes Diaz παρουσί-
ασε την είσοδο των χωρών της 
Καραϊβικής στο δίκτυο του Προ-
γράμματος. Η τελευταία ενότη-
τα των παρουσιάσεων έκλεισε με 
«καλές πρακτικές» από συμμετέ-
χουσες χώρες καθώς επίσης και 
από Δήμους που συμμετέχουν 
στο Πρόγραμμα στο Ισραήλ.

Ακολούθησε ξενάγηση στην 
πόλη, κατά την οποία όλοι οι 

συμμετέχοντες γνώρισαν την 
όμορφη Netanya, έμαθαν την 
ιστορία της και είχαν την χαρά 
να απολαύσουν ένα πολύ όμορ-
φο ηλιοβασίλεμα. Η μέρα έληξε 
με δείπνο σε ένα εστιατόριο πά-
νω στην παραλία της Netanya 
όπου και ακολούθησε επίδειξη 
αλλά και «πρακτική» παραδοσι-
ακών Ισραηλινών χορών! 

Η φετινή συνάντηση των 
εθνικών χειριστών του Προ-
γράμματος «Γαλάζια Σημαία» 
ολοκληρώθηκε με μια εκδρομή 
στην εντυπωσιακή παλιά πόλη 
της Ιερουσαλήμ.

Για μια ακόμη φορά, η συνά-
ντηση ήταν ιδιαιτέρως εποικο-
δομητική. Το πολύ καλό κλίμα 
συνεργασίας μεταξύ των συμμε-
τεχόντων και η πολύ ζεστή φιλο-
ξενία των διοργανωτών συνέθε-
σαν μια συνάντηση πλούσια σε 
εμπειρίες και ευχάριστες στιγ-
μές! Το ραντεβού ανανεώθηκε 
για το 2018, στην όμορφη Ζά-
κυνθο!

Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά 
Υπεύθυνη Συντονισμού 

Προγράμματος «Γαλάζια Σημαία»

Μια δυναμική χρονιά  
για το Green Key 

Το τέλος του 2017, βρίσκει το 
Green Key με 272 βραβευμένες 
μονάδες, οι 65 από τις οποίες 
είναι νέες συμμετοχές. Αξιολο-
γώντας τον αριθμό των μονά-
δων που συμμετέχουν ήδη στο 

πρόγραμμα και το ενδιαφέρον 
που προκύπτει απ ό τις υποβολές 
των αιτήσεων, εκτιμούμε πως το 
2018 θα συνεχίσει με επιτυχία 
την ανοδική του πορεία.

Ο απολογισμός της φετινής 
χρονιάς για τον ελληνικό τουρι-
σμό ήταν ιδιαίτερα αποδοτικός 
και με θετικά μηνύματα για το 
μέλλον. Σε ανάλογο κλίμα κινή-
θηκε και ο απολογισμός του προ-
γράμματος Green Key.

Βασικός παράγοντας στην 
επιτυχία του προγράμματος πε-
ριβαλλοντικής εκπαίδευσης και 
ευαισθητοποίησης Green Key 
είναι η συχνή επαφή με τους 
επαγγελματίες του κλάδου και 
τους κλαδικούς φορείς του του-
ρισμού, όπως με το Ξενοδοχεια-
κό Επιμελητήριο Ελλάδος – ΞΕΕ 
–, την Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Ξενοδόχων-ΠΟΞ-, τον Σύν-
δεσμο Ελληνικών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων – ΣΕΤΕ -, την Ομο-
σπονδία Τουριστικών Πρακτό-
ρων Ελλάδας – FEDHATTA-, την 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Διευ-
θυντών Ξενοδοχείων Ελλάδος 
– ΠΟΔΙΞ – και τις κατά τόπους 
Ενώσεις Ξενοδόχων. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθη-
κε στην εξωστρέφεια του προ-
γράμματος μέσω της διοργάνω-
σης ενημερωτικών ημερίδων και 
σεμιναρίων κατά τόπους ανά την 
Ελλάδα και με τη συμμετοχή μας 
σε τουριστικές εκθέσεις, όπως 
παρουσιάζονται παρακάτω:

To Green Key συμμετείχε 
στις τουριστικές εκθέσεις:
 10-12 Φεβρουαρίου - 

HORECA: Στο πλαίσιο της Γε-
νικής Συνέλευσης του Ξενοδο-
χειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος 
– ΞΕΕ.
 5 Απριλίου: 1o Forum για τα 

Μικρά Καταλύματα της Ελλά-
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δας, που πραγματοποιήθηκε στο 
ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία.
 19-22 Οκτωβρίου - Mediter-

ranean International Tour-
ism Exhibition: Παγκόσμια εκ-
δήλωση για τον τουρισμό.
 25-27 Νοεμβρίου - XENIA: 

Έκθεση στοχευμένη αποκλειστι-
κά στους ξενοδόχους αλλά και 
στους επαγγελματίες του ευρύ-
τερου ξενοδοχειακού κλάδου. 
 8-10 Δεκεμβρίου - Greek 

Tourism Expo, έκθεση του-
ρισμού. Η παρουσία μας έγι-
νε σε συνεργασία με τα ξενοδο-
χεία, μέλη μας, του ομίλου Zante 
Group Hospitality.
Το 2017, δόθηκε προτεραιότητα 
στην πραγματοποίηση εκπαιδευ-
τικών σεμιναρίων. Στόχος μας 
δεν είναι μόνο η ανάπτυξη του 
προγράμματος και η αύξηση 
των βραβευμένων τουριστικών 
επιχειρήσεων αλλά και η ορθή 
εφαρμογή του. Έτσι μπορούμε 
να προσβλέπουμε στην προστα-
σία του περιβάλλοντος και την 
ελαχιστοποίηση του αποτυπώ-
ματος του τουρισμού. 
 10 Φεβρουαρίου: Ομιλία μας 

σε σεμινάριο για τον εναλλακτι-
κό τουρισμό, με διοργανωτή το 
Travel Media Application.
 13 Φεβρουαρίου - Hotel & 

Design: Ομιλία για την συμβο-
λή του προγράμματος στον σχε-
διασμό ενός τουριστικού κατα-
λύματος με στόχο την βιώσιμη 
τουριστική ανάπτυξη.
 24 Φεβρουαρίου - I.I.E.K. 

ETOILE: Περιβαλλοντική ενη-
μέρωση και ευαισθητοποίηση 
των φοιτητών της τουριστικής 
σχολής.
 10 Μαρτίου - Mediterranean 

Παρουσίαση του προγράμματος 
καθώς και τον πλήρη κατάλογο 
των ξενοδοχειακών μονάδων που 
βραβεύονται με το σήμα οικολογι-
κής ποιότητας Green Key θα 
βρείτε και στον ιστοχώρο του προ-
γράμματος στη διεύθυνση http://
www.greenkey.gr

College: Παρουσίαση του προ-
γράμματος στην Τουριστική 
Ημερίδα που διοργάνωσαν οι 
σπουδαστές της σχολής.
 Ιούνιο & Ιούλιο, παρουσιά-

σαμε, στις Ετήσιες Γενικές Συνε-
λεύσεις των Διευθυντών Ξενοδο-
χείων της Κρήτης και της Ρόδου, 
μια νέα δράση «Βοηθείστε τον 
πλανήτη να αναπνεύσει» ενώ τον 
Οκτώβριο, στην Νάξο, παρουσι-
άσαμε το πρόγραμμα στην Ένω-
ση Ξενοδόχων. 
 Οκτώβριο και Νοέμβριο 

πραγματοποιήσαμε εκπαιδευτι-
κά σεμινάρια σε Διοικητικά Στε-
λέχη και στην συνέχεια και στο 
προσωπικό Ομίλων Ξενοδοχεί-
ων (Mitsis Hotels 17 ξενοδοχεία, 
Κypriotis Hotels 5 ξενοδοχεία), 
στην Ρόδο, Κρήτη, Κώ και Αθήνα.

Κατά τη διάρκεια της εκπαί-
δευσης, σημαντική ήταν η πα-
ρουσίαση του κ. Γιώργου Κων-
στάντζου, μέλους της Εθνικής 
Επιτροπής Κρίσεων και ερευνη-
τής του ΕΜΠ, ειδικής ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας για την μέ-
τρηση «του αποτυπώματος του 
άνθρακα» της επιχείρησης. Τα 17 
ξενοδοχείου του ομίλου «Mitsis 
Hotels» θα ξεκινήσουν πιλοτικά 
την χρήση της πλατφόρμας προ-
κειμένου, στη συνέχεια, να δοθεί 
προς χρήση σε όλα τα μέλη μας.

Η αναγνωρισιμότητα και το 
κύρος του προγράμματος επιβε-
βαιώνονται με: 
 την συμμετοχή εκπροσώπου 

του Green Key ως μέλους της 

Κριτικής Επιτροπής 2 έγκριτων 
Εθνικών Τουριστικών Βραβεύσε-
ων, όπως τα Tourism Awards 
2017 (21 Μαρτίου) και τα Greek 
Hospitality Awards 2017 (23 
Μαρτίου).
 την πραγματοποίηση της 

Ημερίδας – 19 Οκτωβρίου - «Βιω-
σιμότητα για την τουριστική 
βιομηχανία», που πραγματοποι-
ήθηκε στο πλαίσιο της έκθεσης 
Mediterranean International 
Tourism Exhibition. Ομιλητές 
ήταν εκπρόσωποι του τουρισμού 
από μεσογειακές χώρες, από UN-
WTO (Παγκόσμιο Οργανισμό του 
Τουρισμού), το Foundation for 
Environmental Education (FEE) 
και την Ελληνική Εταιρία Προ-
στασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ), πα-
νεπιστημιακοί καθηγητές από το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
και το Εθνικό και Καποδιστρια-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών, κα-
θώς και από κλαδικούς φορείς 
του τουρισμού. 

Τέλος, με ιδιαίτερη χαρά και 
τιμή η Ελληνική Εταιρία Προστα-
σίας της Φύσης οργάνωσε στην 
Αθήνα, 27-30 Μαρτίου, την ετή-
σια Συνάντηση των Εθνικών Χει-
ριστών από 56 χώρες που συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα ανά 
τον κόσμο (National Operators 
Meeting). Φιλοξενούμενοι και 
καλεσμένοι της διεθνούς συνά-
ντησης έμειναν απόλυτα ευχαρι-
στημένοι αφήνοντας τα καλύτε-
ρα σχόλια τόσο για την ποιότητα 
της οργάνωσης όσο και για τη 
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θερμή φιλοξενία.
Το Green Key όντας ανα-

γνωρισμένο από το Παγκόσμιο 
Συμβούλιο Αειφόρου Τουρισμού 
(Global Sustainable Tourism 
Council - GSTC), πληρώντας 
τις κατάλληλες απαιτήσεις, επι-
βεβαιώνει αλλά και ανανεώ-
νει την δέσμευσή του για την 

προώθηση βιώσιμων τουριστι-
κών προϊόντων και υπηρεσιών 
και περαιτέρω ενδυνάμωση και 
ισχυροποίηση του σήματός του. 

Στόχος μας για τη σωστή 
εφαρμογή του προγράμματος 
και την ανάπτυξή τους για το 
2018 είναι να συνεχίσουμε συ-
στηματικά την πραγματοποίηση 

παρουσιάσεων και εκπαιδευτι-
κών σεμιναρίων κατά τόπους σε 
όλη την Ελλάδα.

Νατάσσα Αντωνοπούλου 
Υπεύθυνη Συντονισμού  

του Προγράμματος
Ματούλα Συρίγου 

Γραμματεία του Προγράμματος

ΜΑΘΑΙΝΩ  
ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ

Τέσσερις χώρες στα Βαλκάνια 
συμπράττουν για την 

Κλιματική Αλλαγή
«Μαθαίνω για τα Δάση, για την 
Κλιματική Αλλαγή Αναλαμβάνω 
Δράση»
Ολοκληρώθηκε με μεγάλη επι-
τυχία στην Αθήνα η τριήμερη 
συνάντηση εργασίας που σημα-
τοδότησε την έναρξη της δρά-
σης «Μαθαίνω για τα Δάση, για 
την Κλιματική Αλλαγή Αναλαμ-
βάνω δράση». Η δράση υλοποι-
είται στο πλαίσιο του διεθνούς 
Προγράμματος περιβαλλοντι-
κής εκπαίδευσης «Μαθαίνω 
για τα Δάση» που συντονίζει 
το Ίδρυμα για την Περιβαλλο-
ντική Εκπαίδευση (Foundation 

for Environmental Education 
- FEE). Έχει θέμα την κλιματική 
αλλαγή και επικεντρώνεται στα 
προβλήματα που αυτή δημιουρ-
γεί στα δάση, αλλά και στο ρόλο 
των δασών για τον μετριασμό 
των επιπτώσεών της.

Η εν λόγω δράση θα υλοποι-
ηθεί πιλοτικά τη σχολική χρονιά 
2017-2018 ενώ συμμετέχουν σε 
αυτήν 15 σχολεία σε Ελλάδα, Κύ-
προ, Βουλγαρία και Ρουμανία, με 
συντονιστές τις οργανώσεις-μέ-
λη του FEE στις εν λόγω χώρες. 
Η δράση, την οποία συντονίζει 
η Ελληνική Εταιρία Προστασίας 
της Φύσης (ΕΕΠΦ), γίνεται πρά-
ξη χάρις την ευγενική υποστήρι-
ξη της TetraPak. Η δράση στη-
ρίζεται από το FEE καθώς και τη 
Διεύθυνση A/βάθμιας Εκπαίδευ-
σης Β΄ Αθήνας.

Τη συνάντηση άνοιξε ο πρό-
εδρος της ΕΕΠΦ, κ. Νίκος Πέ-
τρου, που καλωσόρισε τους συμ-
μετέχοντες και στη συνέχεια 
μίλησε για την βιοποικιλότητα 
των δασικών οικοσυστημάτων 
σε σχέση με την κλιματική αλ-
λαγή. Οι κ.κ. Κώστας Καρτάλης, 
καθηγητής στο τμήμα περιβάλ-
λοντος του ΕΚΠΑ, και Θεμιστο-
κλής Σμπαρούνης, υπεύθυνος 
του ΚΠΕ Αργυρούπολης, ανα-
φέρθηκαν αντίστοιχα στις επι-

πτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
σε παραμέτρους που επηρεά-
ζουν τη διατήρηση των δασικών 
οικοσυστημάτων και στις εσφαλ-
μένες αντιλήψεις που αφορούν 
τις δασικές πυρκαγιές. Χαιρετι-
σμό εκ μέρους του FEE απηύ-
θυνε ο Διεθνής Συντονιστής 
του Προγράμματος «Μαθαίνω 
για τα Δάση», Barry McGonigal. 
Η κ. Αλίκη Μιμιλίδου, υπεύθυ-
νη του τομέα περιβάλλοντος της 
TetraPak στη νοτιοανατολική 
Ευρώπη, παρουσίασε την περι-
βαλλοντική πολιτική και τις δρά-
σεις της ΤetraPak ενώ αναφέρ-
θηκε στην γόνιμη συνεργασία με 
την ΕΕΠΦ. Η δεύτερη ημέρα ξε-
κίνησε με βιωματικά εργαστήρια 
στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης Ελευσίνας και στη συ-
νέχεια στο μοναστήρι της Καισα-
ριανής στον Υμηττό.

Η συνάντηση έδωσε στους 
εκπαιδευτικούς, συμμετέχο-
ντες των τεσσάρων χωρών, την 
ευκαιρία να αντλήσουν χρήσι-

Στο βήμα ο κ. Barry McGonigal Στο βήμα ο κ. Νίκος Πέτρου
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μα στοιχεία από επιστημονικές 
παρουσιάσεις εστιασμένες στην 
κλιματική αλλαγή και τις επιπτώ-
σεις της στα δάση. Μπόρεσαν 
να ανταλλάξουν εμπειρίες, κα-
λές πρακτικές και απόψεις για 
τις εκπαιδευτικές δραστηριότη-
τες που εφαρμόζουν στις χώρες 
τους, να εφαρμόσουν βιωματι-
κές δραστηριότητες στο πεδίο 
και να συνθέσουν από κοινού το 
εκπαιδευτικό υλικό που θα χρη-
σιμοποιήσουν στο πλαίσιο της 
δράσης. Επίσης είχαν τη δυνα-
τότητα να σχεδιάσουν τα κοινά 
δρώμενα που προβλέπονται να 
πραγματοποιηθούν ταυτόχρονα 
σε όλες τις συμμετέχουσες χώρες 
στο δεύτερο εξάμηνο της σχολι-
κής χρονιάς.

Η διαβαλκανική σύμπρα-
ξη για την κλιματική αλλαγή 
ενισχύει την πολυπολιτισμική 
προσέγγιση στην εκπαίδευση, 
περνώντας στους μαθητές το μή-
νυμα ότι το δάσος είναι «κοινό 
αγαθό», ενώ ταυτόχρονα οι το-
πικές διαφοροποιήσεις εμπλου-
τίζουν το γνωστικό τους υπόβα-
θρο. Είναι εξαιρετικά σημαντικό 
οι μαθητές - ως μελλοντικοί πο-
λίτες - να μάθουν «να σκέφτο-
νται παγκόσμια και να δρουν το-
πικά» προς όφελος των δασικών 
οικοσυστημάτων και των τοπι-
κών κοινωνιών.

Χριστίνα Θεοδωρίκα 
Υπ. Συντονισμού Εκπαιδευτικών 

Προγραμμάτων
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ

Τα «Οικολογικά Σχολεία» είναι ένα Δί-
κτυο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
στο οποίο συμμετέχουν σχολεία 
όλων των βαθμίδων από όλη την Ελ-
λάδα με στόχο την εξοικείωση των 
μαθητών και μαθητριών, αυριανών 
πολιτών, με περιβαλλοντικά προβλή-
ματα και τη διαμόρφωση θετικής στά-
σης για την αντιμετώπισή τους. Είναι 
μάλιστα το μεγαλύτερο Δίκτυο Περι-
βαλλοντικής Εκπαίδευσης και αριθ-
μεί περισσότερες από 50 χώρες, 
5.000 τοπικά διαμερίσματα, 35.000 
σχολεία (από τα οποία περισσότερα 
από 10.000 είναι βραβευμένα), 
600.000 εκπαιδευτικούς και περισ-
σότερους από 10.000.000 μαθητές 
ανά τον κόσμο. Ευχαριστούμε θερμά 
το John S. Fafalios Foundation, υπο-
στηρικτή του δικτύου.

Ετήσια συνάντηση εθνικών 
χειριστών του Προγράμματος 

«Οικολογικά Σχολεία», 
Παρίσι, Νοέμβριος 2017.

Από τις 17-11 έως τις 20-11 
πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι η 
ετήσια συνάντηση Εθνικών Χει-
ριστών του Διεθνούς Προγράμ-
ματος «Οικολογικά Σχολεία». Τη 
συνάντηση φιλοξένησε η γαλλι-
κή οργάνωση «Teragir» και ξε-
κίνησε την Παρασκευή με ένα 
γεύμα υποδοχής και καλωσορί-
σματος των συμμετεχόντων. Η 
χώρα μας εκπροσωπήθηκε από 
τους Σταμάτη Σκαμπαρδώνη, 
αντιπρόεδρο του Δ.Σ. της ΕΕ-
ΠΦ, και τη γράφουσα ως υπεύ-
θυνη συντονισμού εκπαιδευτι-
κών προγραμμάτων της ΕΕΠΦ.

Η ετήσια συνάντηση έφε-
ρε τον τίτλο «Θετικές δράσεις 
για το μέλλον της Εκπαίδευσης» 
και η έναρξή της πραγματοποι-
ήθηκε με χαιρετισμό της Laura 
S. Hickley, μέλους του Δ.Σ. του 
FEE, που ευχαρίστησε τους συμ-
μετέχοντες και τόνισε ότι αυτή η 
συνάντηση είναι η πολυπληθέ-
στερη σε συμμετοχές απ’ όλες 
όσες έχουν πραγματοποιηθεί μέ-

χρι σήμερα. Ακολούθησε ο χαι-
ρετισμός του μέλους της γαλλι-
κής οργάνωσης που φιλοξένησε 
τη συνάντηση ο οποίος αναφέρ-
θηκε στις διασυνδέσεις των πε-
ριβαλλοντικών ζητημάτων, στις 
οικονομικές, κοινωνικές και πε-
ριβαλλοντικές παραμέτρους της 
οικολογικής κρίσης ενώ δεν έλει-
ψε η αναφορά στην αναγκαιό-
τητα αλληλεγγύης και συνερ-
γασίας για την επίτευξη των 17 
στόχων για τη Βιώσιμη Ανάπτυ-
ξη. Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο 
Daniel Schaffer, FEE CEO, ανα-
φερόμενος στη συνεχή αύξηση 
του αριθμού των οργανώσεων 
και χωρών που εντάσσονται στα 
προγράμματα του FEE. Ο εκπρό-
σωπος του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών της χώρας αναφέρθηκε 
στις ενέργειες προώθησης των 
17 Στόχων μέσα από συμπράξεις 
με σχετικούς φορείς, ΜΚΟ και 
Υπουργεία. H Brid Conneely, Δι-
εθνής Χειρίστρια του Προγράμ-
ματος «Οικολογικά Σχολεία» τό-
νισε πως τα θέματα της ατζέντας 
προέκυψαν μετά από την ανα-
τροφοδότηση της προηγούμενης 
ετήσιας συνάντησης. 

Στη συνέχεια παρουσιάστη-
κε η εφαρμογή “Filgood” στο 
πλαίσιο της Θεματικής του Προ-
γράμματος : «Ποιότητα ζωής και 
ευημερία», που αποτελεί μια 
καινοτόμο διαδικτυακή βάση 
δεδομένων όπου μετά από συ-
μπλήρωση των ανώνυμων σχε-
τικών ερωτηματολογίων, συγκε-
ντρώνονται πληροφορίες για την 
ποιότητα της διατροφής, ύπνου, 
και στοιχείων που αφορούν το 
κοινωνικό και οικονομικό υπό-
βαθρο των μαθητών. Μέσα από 
αυτή την εφαρμογή μπορεί να 
γίνει σύγκριση δεικτών μεταξύ 
σχολείων και μεταξύ σχολείου 
και αντίστοιχων εθνικών ερευ-
νών ενώ παράλληλα οι εκπαιδευ-
τικοί έχουν μια καλύτερη εικό-
να του μαθητικού πληθυσμού 
της τάξης ώστε να οργανώνουν 
το μάθημα προσαρμοσμένο 
στις ανάγκες του. (βλ. http://
www.educationsolidarite.
org/en/actualite/filgood-
part ic ipatory- diagnosis -
physical-mental-and-social-
well-being-students) 

Οι εκπαιδευτικοί του “Emile 
Baudot school”, σχολείο της 
Γαλλίας του οποίου ο μαθητι-
κός πληθυσμός αποτελείται από 
παιδιά προερχόμενα από χαμηλό 
οικονομικό και κοινωνικό υπό-
βαθρο παρουσίασε τα αποτε-
λέσματα έρευνας αξιολόγησης 
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μετά την εφαρμογή του Προ-
γράμματος των «Οικολογικών 
σχολείων» εστιασμένο στο θέμα: 
«Ποιότητα ζωής και ευημερία». 
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι με 
την εφαρμογή του Προγράμμα-
τος επετεύχθη μείωση λεκτικής 
και σωματικής βίας μεταξύ των 
μαθητών, αύξηση της αυτοεκτί-
μησης των μαθητών, οι μαθητές 
άρχισαν να κάνουν περισσότερες 
υγιεινές επιλογές και οι εκπαι-
δευτικοί να προσεγγίζουν δια-
φορετικά τα εκπαιδευτικά προ-
γράμματα.

Στη συνέχεια παρουσιά-
στηκε το «We eat responsibly 
project», μια δράση στο πλαί-
σιο του δικτύου που στηρίχθη-
κε στη συνεργασία Βουλγαρίας, 
Λετονίας, Ρουμανίας και Σλοβε-
νίας και στοχεύει στην αύξηση 
της επίγνωσης των μαθητών για 
τα διατροφικά και καταναλωτικά 
πρότυπα. Οι εισηγητές της πα-
ρουσίασης πρότειναν την ένταξη 
του θέματος της διατροφής στις 
επίσημες θεματικές του Προ-
γράμματος. Ακολούθησε δρα-
στηριότητα ανταλλαγής απόψε-
ων μεταξύ εθνικών χειριστών για 
το θέμα «Υγεία και Ευημερία». 
Ο Barry McGonigal εκ μέρους 
του FEE παρουσίασε τη σύσταση 
ενός ημερολογίου του Προγράμ-
ματος που θα περιέχει τις εθνι-
κές δράσεις που έχουν οριστεί σε 
συγκεκριμένη ημερομηνία και 
την επανέναρξη των «Ημερών 
Παγκόσμιας Δράσης» δηλώνο-
ντας ότι οι επόμενες έχουν ορι-
στεί από τις 16 ως και τις 22 του 
Απρίλη 2018. Η Margarida, χει-
ρίστρια του Προγράμματος στην 
Πορτογαλία αναφέρθηκε στον 
τρόπο λειτουργίας των «Ημε-
ρών Παγκόσμιας Δράσης» στην 
Πορτογαλία και στις δυνατότη-
τες βελτίωσης των δράσεων.

Το θέμα «Μαρίνες και 
Ακτές» ακολούθησε στην ατζέ-
ντα των παρουσιάσεων και των 
συζητήσεων. Ο Daniel Schaffer 
εισηγήθηκε την ανάγκη σύμπρα-
ξης και συνεργασιών μεταξύ δι-
εθνών οργανισμών και τοπικών 

φορέων για την ανάδειξη του ζη-
τήματος της ρύπανσης των θα-
λασσών και ακτών από πλαστικά 
απορρίμματα. Εκπρόσωπος της 
οργάνωσης «An Taisce» παρου-
σίασε σχετικές δράσεις που έλα-
βαν χώρα και στόχευαν στην εκ-
παίδευση των εκπαιδευτικών και 
μαθητών σχετικά με τη θαλάσ-
σια ρύπανση. Εκπρόσωποι της 
UNESCO και του UNEP παρου-
σίασαν αντίστοιχα το έργο των 
δυο φορέων για την καταπολέ-
μηση της θαλάσσιας ρύπανσης. 
Η Marvic, χειρίστρια του Προ-
γράμματος στη Μάλτα αναφέρ-
θηκε στη διοργάνωση της «Βου-
λής των Παιδιών» όπου μαθητές 
και μαθήτριες τοποθετήθηκαν 
για περιβαλλοντικά ζητήματα 
παρουσία βουλευτών. Η βραδιά 
έκλεισε με τη διοργάνωση εκδή-
λωσης βράβευσης σχολείων με 
την «πράσινη σημαία», στο δη-
μαρχείο του Παρισιού, ενώ το 
παρόν έδωσαν εκπαιδευτικοί, 
γονείς, εκπρόσωποι του δήμου, 
εκπρόσωποι υπουργείων και χο-
ρηγοί. 

Οι παρουσιάσεις της δεύτε-
ρης ημέρας ξεκίνησαν με αυτή 
της Olivia Copsey εκ μέρους του 
IOC που αναφέρθηκε στην ανά-
γκη μιας «μετασχηματιστικής 
εκπαίδευσης» που περικλείει τα 
συστήματα σκέψης, την κριτι-
κή σκέψη, τη διεπιστημονικό-
τητα, τις συμπράξεις, την κοι-
νωνική μάθηση και οικοδομεί 
συνεργασίες. Αναφερόμενη στη 
σημασία της επικέντρωσης στην 

«ποιοτική εκπαίδευση» τόνισε 
ότι το ειδικό βάρος των εκπαι-
δευτικών θεμάτων θα έπρεπε να 
πέφτει στα ζητήματα που αφο-
ρούν την αειφορία, τη κοινωνι-
κή δικαιοσύνη και την ιδιότητα 
του παγκόσμιου πολίτη έναντι 
των εκπαιδευτικών θεμάτων που 
προωθούν τις αξίες του οικονο-
μικού ανταγωνισμού. Διαδέ-
χθηκαν παρουσιάσεις που αφο-
ρούσαν τη μέθοδο project στην 
εκπαίδευση και το ρόλο του δά-
σκαλου-εμψυχωτή που λειτουρ-
γεί διευκολυντικά στη μαθησια-
κή διαδικασία. 

Η Laura Hickley, εκ μέρους 
του FEE συντόνισε ένα αρκε-
τά χρήσιμο εργαστήριο για το 
ζήτημα της εξεύρεσης πόρων 
στα προγράμματα και δήλωσε 
διατεθειμένη να ανταποκριθεί 
προσωπικά σε κάθε συμμετέ-
χοντα σχετικά με τις προτάσεις 
του. Ακολούθησε συζήτηση σε 
ομάδες εργασίας σχετικά με τη 
λειτουργία του Προγράμματος 
και τα κριτήρια απονομής της 
«πράσινης σημαίας» στα σχο-
λεία. Ως αποτέλεσμα της συ-
ζήτησης φάνηκε ότι οι χώρες 
μπορεί να έχουν διαφορετικό 
τρόπο απονομής των βραβείων 
καθώς κάποιες από αυτές απο-
νέμουν βραβεία ανά έτος, διε-
τία, πενταετία κ.ο.κ αλλά ακο-
λουθείται πάντα ένα σύστημα 
καταγραφής της πορείας που 
ακολουθούν τα σχολεία. Οι συμ-
μετέχοντες στην ομάδα εργασί-
ας επεξεργάστηκαν το ερωτη-
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ματολόγιο που συμπληρώνουν 
οι εκπαιδευτικοί στην Ελλάδα, 
στο τέλος της σχολικής χρονιάς. 
Ο Michael John O’Mahony μί-
λησε για την έρευνα στην εκπαί-
δευση και τη σημασία συμπερί-
ληψης ποιοτικών και όχι μόνο 
ποσοτικών μεταβλητών σε αυ-
τή. Ο Hak van Nispen εκ μέ-
ρους της Ολλανδίας ανακοίνωσε 
την έναρξη ενός προγράμματος 
στο οποίο συμμετέχουν σχολεία 
από: Γαλλία, Ελλάδα, Ουγγαρία, 
Ολλανδία και Σουηδία, στοχεύ-
οντας στη δημιουργία εφαρμο-
γής μέσω της οποίας οι ίδιοι οι 
μαθητές θα μπορούν να παρακο-
λουθούν τις «επιδόσεις» τους σε 
ζητήματα που σχετίζονται με το 
οικολογικό τους αποτύπωμα. Η 
Nicole Andreou, εκ μέρους του 
FEE παρουσίασε το podio.com 
στο οποίο λειτουργεί η πλατφόρ-
μα ανταλλαγής πληροφοριών για 
το Πρόγραμμα σε διεθνές επίπε-

δο. Η Lee Wray Davis αναφέρ-
θηκε στην προσπάθεια δικτύω-
σης των οικολογικών σχολείων 
ανά τον κόσμο. Την περσινή σχο-
λική χρονιά πάνω από 350 οι-
κολογικά σχολεία από 38 χώρες 
έλαβαν μέρος σε δράσεις δικτύ-
ωσης και συνεργασίας. 

Στη συνέχεια η συνάντηση 
επικεντρώθηκε στο ζήτημα των 
«φυσικών καταστροφών» που 
συνεχώς αυξάνονται ως απόρ-
ροια της κλιματικής αλλαγής και 
στη διερεύνηση του ρόλου που 
μπορούν να έχουν τα «οικολογι-
κά σχολεία» ως χώροι εκπαίδευ-
σης και παροχής άμεσης βοήθει-
ας κατά την εκδήλωση τέτοιων 
φαινομένων. Ύστερα η συζήτη-
ση μετατέθηκε στην ανταλλαγή 
απόψεων και προτάσεων σχετι-
κά με τον εορτασμό των 25 ετών 
της λειτουργίας του Προγράμ-
ματος. Οι επικρατέστερες προ-
τάσεις θα αναρτηθούν διαδικτυ-

ακά ενώ οι χώρες καλούνται να 
λάβουν και δικές τους πρωτο-
βουλίες σχετικά με την επέτειο. 

Τελευταία θεματική προς 
παρουσίαση ήταν η δυνατότητα 
επέκτασης του Προγράμματος 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
Από το 2003 και με πρωτοβουλία 
μαθητών που συμμετείχαν στο 
Πρόγραμμα, άρχισε να αναπτύσ-
σεται σε αρκετές χώρες ανά τον 
κόσμο η επέκταση του Προγράμ-
ματος στα πανεπιστήμια. Μέχρι 
σήμερα 90 πανεπιστημιακά τμή-
ματα από 14 χώρες εφαρμόζουν 
το Πρόγραμμα με τις απαραίτη-
τες επιμέρους προσαρμογές. 

Η συνάντηση έκλεισε με την 
ανακοίνωση της επόμενης φιλο-
ξενούσας χώρας που θα είναι η 
Ιρλανδία. 

Θεοδώρα Πολυζωίδου 
Υπ. Συντονισμού Εκπαιδευτικών 

Προγραμμάτων

Νέοι Δημοσιογράφοι
για το περιβάλλον

Νέοι Δημοσιογράφοι
για το περιβάλλον

Ένα δίκτυο ομπρέλα για την 
ευαισθητοποίηση των 

μαθητών
Η Ελληνική Εταιρία Προστασί-
ας της Φύσης, Εθνικός Χειριστής 
του Διεθνούς Θεματικού Δικτύ-
ου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σης «Νέοι Δημοσιογράφοι για 
το Περιβάλλον» και η Διεύθυν-
ση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης Αχαΐας, Συντονιστικός Φορέ-
ας του Δικτύου, συνδιοργάνωσαν 
διήμερο επιμορφωτικό σεμινά-
ριο για εκπαιδευτικούς Πρωτο-
βάθμιας (Ε’ και ΣΤ’ τάξεις) και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 
Το σεμινάριο με θέμα «Μουσι-
κά Όργανα από Μέταλλα» πραγ-
ματοποιήθηκε την Παρασκευή 
20 Οκτωβρίου στα γραφεία της 

ΕΕΠΦ και το Σάββατο 21 Οκτω-
βρίου 2018 στο 13ο Δημοτικό 
Σχολείο Χαλανδρίου. Ιδιαίτερα, 
θέλουμε να τονίσουμε τη συμ-
μετοχή εκπαιδευτικών από την 
Κάλυμνο και την Πελοπόννησο.

Την πρώτη μέρα του σεμινα-
ρίου, ο κ. Νίκος Πέτρου, Πρόε-
δρος του ΔΣ της ΕΕΠΦ χαιρέτι-
σε την παρουσία εκπαιδευτικών, 
ακαδημαϊκών και ειδικών επαγ-
γελματιών. Τόνισε ιδιαίτερα την 
εμβέλεια και τις δυνατότητες του 
δικτύου για τη διάχυση τεκμηρι-
ωμένων πληροφοριών, σύμφωνα 
με τη δημοσιογραφική δεοντο-
λογία, για την ευαισθητοποίηση 
της κοινωνίας πάνω στα κρίσι-
μα κοινωνικά και περιβαλλοντι-
κά ζητήματα, σε τοπικό, εθνικό 

και διεθνές επίπεδο. 
Η εκπρόσωπος της εταιρεί-

ας χορηγού «ΕΛΒΑΛ», κ. Εριέτ-
τα Παπαδογιάννη, διευκρίνισε 
με απλά λόγια ποια είναι ακρι-
βώς η παραγωγική και εμπορι-
κή δραστηριότητα της εταιρεί-
ας της και τόνισε την τεράστια 
σημασία της ανακύκλωσης, που 
δυστυχώς στη χώρα μας υστερεί 
πολύ σε σχέση με το μέσο όρο 
της Ευρώπης. Οι δραστηριότητες 
των μαθητών για το περιβάλλον 
και την ενημέρωση της κοινωνί-
ας αποτελούν παρακαταθήκη για 
το μέλλον, είπε η κ. Εριέττα Πα-
παδογιάννη, και μίλησε με θερ-
μά λόγια για τις πρωτοβουλίες 
της Ελληνικής Εταιρίας Προστα-
σίας της Φύσης, που υποστηρί-
ζουν τους μαχόμενους εκπαιδευ-
τικούς στο έργο τους. 

Ο κ. Σταμάτης Σκαμπαρ-
δώνης, Αντιπρόεδρος της ΕΕ-
ΠΦ αναφέρθηκε στα Προγράμ-
ματα της Εταιρίας «Οικολογικά 
Σχολεία», «Μαθαίνω για τα Δά-
ση», «Φύση χωρίς Σκουπίδια» και 
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Το Δίκτυο απευθύνεται σε Δημοτικά 
(Ε κ́αι Στ́ τάξη), Γυμνάσια και Λύ-
κεια, όπου ομάδες μαθητών, σε συ-
νεργασία με άλλα σχολεία στην 
Ελλάδα, και σ’ άλλες Ευρωπαϊκές 
χώρες, χειρίζονται ως δημοσιογρά-
φοι κάποιο κοινό πρόβλημα του πε-
ριβάλλοντος, με εργαλείο επικοι-
νωνίας το Internet. 

«Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτο-
νιάς μου» και τόνισε ιδιαίτερα 
τη σπουδαιότητα του προγράμ-
ματος «Νέοι Δημοσιογράφοι για 
το Περιβάλλον».

Στη συνέχεια ακολούθησε ει-
σήγηση από την κα Αλέξια Νικη-
φοράκη, Αν.Γεν.Γραμματέα της 
ΕΕΠΦ και υπεύθυνη από πλευ-
ράς διοικητικού συμβουλίου για 
το δίκτυο των «Νέων Δημοσιο-
γράφων για το περιβάλλον», η 
οποία τόνισε τη σημασία και τις 
δυνατότητες του δικτύου, ένα 
δίκτυο-ομπρέλα που μπορεί να 
αγκαλιάσει όλα τα δίκτυα και τις 
δράσεις τους, αναδεικνύοντας το 
σημαντικό ρόλο της επικοινωνί-
ας με στόχο την ευαισθητοποί-
ηση της κοινωνίας. Ένα δίκτυο 
το οποίο μπορεί να διαμορφώ-
σει ενημερωμένους μαθητές-δη-
μοσιογράφους και να συμβάλλει 
στη δημιουργία ενεργών πολιτών 
με άποψη και θέληση για δράση. 

Με ξεχωριστές εισηγήσεις 
τους η πρόεδρος και η αντιπρό-
εδρος της Συντονιστικής Επιτρο-
πής του δικτύου, οι δύο έμπειρες 
και καταξιωμένες εκπαιδευτικοί 
Ιωάννα Παπαϊωάννου και Πηνε-
λόπη Σακοβέλλη, συνέθεσαν μια 
πολύ ολοκληρωμένη παρουσίαση 
όλων των πλευρών του δικτύου 
«Νέοι Δημοσιογράφοι για το πε-
ριβάλλον», του τρόπου λειτουρ-
γίας του και των προτεραιοτήτων 
του, όπως αυτές καθορίζονται 
από το διεθνή συντονιστή του, 
το Διεθνές ίδρυμα για την Πε-
ριβαλλοντική Εκπαίδευση FEE. 
Παρουσίασαν το φάσμα των παι-
δαγωγικών διαδικασιών που πρέ-
πει να ακολουθούνται από τους 
εκπαιδευτικούς που εγγράφο-
νται στο δίκτυο, ώστε να καθο-

δηγήσουν επιτυχημένα τους μα-
θητές τους για να φτάσουν στον 
επιδιωκόμενο στόχο. 

Οι δημοσιογράφοι Αργύ-
ρης Δεμερτζής, υπεύθυνος της 
ενημερωτικής πύλης για το πε-
ριβάλλον ecopress και ο Νίκος 
Γρυλάκης της ΕΡΤ έδωσαν στην 
εκδήλωση τον τόνο της παρου-
σίας των επαγγελματιών της 
ενημέρωσης, με ειδίκευση σε 
θέματα περιβάλλοντος. Με ξε-
χωριστές εισηγήσεις τους τόνι-
σαν τη σημασία πρωτοβουλιών, 
όπως αυτή του Δικτύου των «Νέ-
ων Δημοσιογράφων για το περι-
βάλλον». Αναφέρθηκαν στις νέ-
ες συνθήκες, που διαμορφώνει 
η τεχνολογία και η ταχύτητα της 
ενημέρωσης, στις βασικές τεχνι-
κές συλλογής και μετάδοσης των 
ειδήσεων και στις ιδιαίτερες πτυ-
χές θεμελίωσης της εγκυρότη-
τας, που απαιτεί το ρεπορτάζ για 
θέματα περιβάλλοντος. 

Η απογευματινή ενότητα 
του Σεμιναρίου ολοκληρώθηκε 
με την εισήγηση της κας Ιωάν-
νας Κωσταρέλλα, Επίκουρης Κα-
θηγήτριας του ΑΠΘ, η οποία πα-
ρουσίασε με επιστημονικό τρόπο 
το στήσιμο μιας συνέντευξης, 
ως μία από τις βασικές πτυχές 
της δημοσιογραφικής δράσης. 
Η αναπληρώτρια καθηγήτρια του 
ΑΠΘ, μίλησε για τις μεθόδους 
και τους τρόπους που οι δημο-
σιογράφοι μπορούν να ακολου-
θήσουν, ώστε να μεταδώσουν 

την πληροφόρηση στην ευρύτε-
ρη κοινωνία. Με αυτή την εισή-
γηση, οι εκπαιδευτικοί που συμ-
μετείχαν, απέκτησαν τις βασικές 
κατευθύνσεις, για να πραγμα-
τοποιήσουν τις δικές τους συ-
νεντεύξεις την επόμενη ημέρα.

Το Σάββατο 21 Οκτωβρίου 
το πρωί, οι συμμετέχοντες εκ-
παιδευτικοί πέρασαν από τη θε-
ωρία στην πράξη. Χωρίστηκαν σε 
τρεις ομάδες και η κάθε ομάδα 
πήρε συνέντευξη από ένα ειδικό, 
που είχε επιλεγεί με το κριτήριο 
της επιστημονικής γνώσης για 
θέματα περιβάλλοντος στο πλαί-
σιο της επαγγελματικής του ενα-
σχόλησης. Οι τρεις ειδικοί που 
είχαν επιλεγεί, ήταν οι κ.κ. Ευθύ-
μιος Βιδάλης, Σύμβουλος Επιχει-
ρήσεων, Γιώργης Θεοδωράτος, 
Επαγγελματίας στο χώρο της Δι-
αφήμισης και του Εμπορίου και 
Καθ. Γρηγόρης Τσάλτας, Διευθυ-
ντής Ευρωπαϊκού Κέντρου Περι-
βαλλοντικής Έρευνας και Κατάρ-
τισης Παντείου Πανεπιστημίου.

Ακολούθησε η δράση «Μου-
σικά όργανα από μέταλλα», ως 
μια μέθοδος και ένα μέσο δι-
άχυσης του μηνύματος για τη 
σημασία της ανακύκλωσης των 
μετάλλων. Με τον εξαίρετο συ-
ντονισμό των τριών μελών της 
μπάντας των «Quilombo», εκ-
παιδευτικοί, εισηγητές, εκπρό-
σωποι της Εταιρίας, εκπαιδεύ-
τηκαν (για δύο περίπου ώρες), 
οργανώθηκαν και αποτέλε-
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«Άλλοι πετούν, άλλοι πεινούν»

Χορηγός του Δικτύου «Φύση χωρίς 
Σκουπίδια» είναι η ALPHA BANK, την 

οποία ευχαριστούμε θερμά. 

Επιμορφωτική ημερίδα και 
βράβευση μαθητών-

μαθητριών που διακρίθηκαν 
στον πανελλήνιο Διαγωνισμό 
συγγραφής Περιβαλλοντικής 

Ιστορίας
Το 2017, μέσα από το Δίκτυο 

ΠΕ «Φύση χωρίς Σκουπίδια», η 
Ελληνική Εταιρία Προστασίας 
της Φύσης (ΕΕΠΦ) σε συνερ-
γασία με τη Διεύθυνση Πρωτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής 
Αττικής διοργάνωσαν ένα Πα-
νελλήνιο Διαγωνισμό «Συγγρα-
φής περιβαλλοντικής ιστορίας». 

Δικαίωμα συμμετοχής στο 
διαγωνισμό είχαν μαθητές-μα-
θήτριες ή ομάδα μαθητών από 
Λύκεια, Γυμνάσια, Δημοτικά 
Σχολεία αλλά και Νηπιαγωγεία, 
ανεξάρτητα από τη συμμετοχή 
τους στο Δίκτυο «Φύση χωρίς 
Σκουπίδια». 

Για την οργάνωση του Διαγω-

νισμού και την αξιολόγηση των 
ιστοριών συστήθηκε ειδική Επι-
τροπή στην οποία συμμετείχαν 
ως κριτές και δύο συγγραφείς 
παιδικών και νεανικών παραμυ-
θιών και ιστοριών.

Η ιστορία έπρεπε να γραφεί 
από μαθητή/μαθήτρια ή ομάδα 
μαθητών με συντονιστή/τρια εκ-
παιδευτικό. Για την τεκμηρίωση 
της συμμετοχής των μαθητών 
στοιχεία αναγκαία ήταν: ονο-
ματεπώνυμο συγγραφέα/συγ-
γραφέων, σχολείο, τάξη, ονο-
ματεπώνυμο συντονιστή/τριας 
εκπαιδευτικού. 

Έπρεπε απαραίτητα να έχει 
ήρωα (ή ήρωες) ένα (ή και πε-
ρισσότερα) «σκουπίδι», το οποίο 
θα μπορούσε να είναι ακόμα και 
ένα κομμάτι παλιού αντικειμέ-
νου, υλικά που ανακυκλώνονται 
ή επανα-χρησιμοποιούνται. Να 
προσεγγίζει θετικά και με μηνύ-
ματα ελπίδας και αισιοδοξίας το 
περιβάλλον, τους φυσικούς πό-
ρους και τις ανθρώπινες αξίες. Ο 
αριθμός λέξεων για την Προσχο-
λική και Πρωτοβάθμια Εκπαί-
δευση ήταν 250-1000 λέξεις, για 
την Δευτεροβάθμια 500-1500 
λέξεις.

Υποβλήθηκαν 220 ιστορίες. 

Από αυτές προωθήθηκαν προς 
κρίση 130 οι οποίες πληρούσαν 
τα βασικά κριτήρια και η συμ-
μετοχή των μαθητών ήταν τεκ-
μηριωμένη. Επιλέχθηκαν τελικά 
38 ιστορίες είτε για τη συνολι-
κή παρουσίασή τους, είτε επειδή 
κατέκτησαν ένα ή περισσότερα 
βραβεία από τα παρακάτω: πρω-
τοτυπίας, φαντασίας, δημιουρ-
γικότητας, ζωντάνιας του λόγου 
- λογοτεχνικής έκφρασης, σύνδε-
σης με τις ανθρώπινες αξίες και 
το περιβάλλον, προαγωγής αξι-
ών, αισιόδοξης λύσης, παρότρυν-
σης σε δράση. Οι 38 ιστορίες που 
διακρίθηκαν, στη συνέχεια μορ-
φοποιήθηκαν, εμπλουτίστηκαν 
με εικόνες που δημιούργησαν 
οι μαθητές/τριες συγγραφείς ή 
συμμαθητές/τριες τους και απο-
τέλεσαν το υλικό ενός e-book, το 
οποίο αναρτήθηκε στην ιστοσε-
λίδα της ΕΕΠΦ στη διεύθυνση:

https://eepf.gr/el/news/
apotelesmata-diagonismou-
perivallontikis-istorias

Οι μαθητές –μαθήτριες που 
διακρίθηκαν στον Διαγωνισμό 
βραβεύτηκαν σε ειδική εκδήλω-
ση, στο πλαίσιο Επιμορφωτικής 
Ημερίδας που οργανώθηκε από 
την ΕΕΠΦ σε συνεργασία με τη 
Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης Δυτικής Αττικής. 

Η Ημερίδα είχε θέμα «Ιδέ-
ες και Δράσεις για Φύση Χωρίς 
Σκουπίδια αλλά… με ανθρώπινες 

σαν τελικά μια καλοκουρδισμέ-
νη μπάντα. Η πολύμορφη αυτή 
μπάντα έδωσε ηχηρό παρόν σε 
πλατεία στο Χαλάνδρι και δημι-
ούργησε μια πολύ ωραία ατμό-
σφαιρα. Προσέλκυσε πολλούς 
παρατηρητές και κέντρισε το εν-
διαφέρον των πολιτών. Στελέχη 
και εθελοντές της Εταιρίας ενη-
μέρωσαν τους πολίτες για τους 

στόχους και το περιεχόμενο της 
εκδήλωσης και μοίρασαν ενημε-
ρωτικό υλικό για το ιστορικό και 
τις δράσεις της Ελληνικής Εται-
ρίας Προστασίας της Φύσης σε 
ενήλικες αλλά και σε παιδιά.

Χορηγός της Δράσης «Μου-
σικά Όργανα από Μέταλλα» και 
του διήμερου επιμορφωτικού σε-
μιναρίου είναι ο Όμιλος ΕΛΒΑΛ 

(Ελληνική Βιομηχανία Αλουμι-
νίου Α.Ε.). 

Υποστηρικτής του σεμιναρί-
ου ήταν τα Supermarket Σκλα-
βενίτης. Τους ευχαριστούμε θερ-
μά!

Χριστίνα Θεοδωρίκα 
Υπ. Συντονισμού Εκπαιδευτικών 

Προγραμμάτων
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αξίες» και έγινε το Σάββατο 7 
Οκτωβρίου 2017 στο Πολυδύνα-
μο Κέντρο του 7ου Διαμερίσμα-
τος του Δήμου Αθηναίων.

Η Ημερίδα εκτός από τη 
βράβευση περιελάμβανε ενημέ-
ρωση για το Δίκτυο «Φύση Χωρίς 
Σκουπίδια» και τη Δράση «Φωλιά 
Ιδεών», εισηγήσεις σχετικά με τη 
συγγραφή ιστοριών καθώς και 
Βιωματικό Εργαστήριο με θέμα 
Εκκολάπτοντας Ιδέες στη «Φω-
λιά των Ιδεών». 

Στο εργαστήριο αυτό, οι συμ-
μετέχοντες εκπαιδευτικοί σε ένα 
world café επεξεργάστηκαν και 
ανέπτυξαν επιλεγμένες ιδέες 
σχολείων που είχαν κατατεθεί 
στη «Φωλιά Ιδεών».

Στην Ημερίδα συμμετείχαν 
περίπου 120 εκπαιδευτικοί, μα-
θητές, μέλη και στελέχη της ΕΕ-
ΠΦ καθώς και γονείς των μαθη-
τών ως παρατηρητές. 

Χορηγός της Ημερίδας όπως 
και του Δικτύου ήταν η ALPHA 
BANK.

Σημ. Η «Φωλιά Ιδεών» ξεκί-
νησε ως δράση το 2017, συνεχί-
ζει το 2018 και έχει στόχο: 
 Την υποστήριξη εκπαιδευ-

τικών και σχολικών ομάδων 
που δραστηριοποιούνται ή επι-
θυμούν να δραστηριοποιηθούν 
στον τομέα της Προστασίας του 
Περιβάλλοντος, της Διαχείρισης 
των Φυσικών Πόρων, των Αν-

Στη Μονεμβασιά και στον Μαλέα
Malvoisieq; Όχι κύριοι Φράγκοι, εμείς πάμε στη 
Μονεμβασιά, ηρωικό μετερίζι των Βυζαντινών 
και των Νεοελλήνων, που έχει μόνο μια μπασιά 
και από αυτήν θα μπούμε. Το πούλμαν φορτωμέ-
νο με φιλία και χαρούμενη απαντοχή φτάνει στη 
Μονεμβασιά μετά 5 ώρες ταξίδι. Ήδη έχουμε προ-
ϊδεασθεί. Άκρα Μινώα στην αρχή (8.000 π.Χ.), με-
τά καταφύγιο των Λακώνων (582 μ.Χ.), Βυζάντιο 
(900-1210), Φράγκοι (1210-1278), πάλι Βυζαντινοί 
(1278-1463), Βενετοί (1463-1540), να και οι Τούρ-
κοι (1540-1690), πάλι οι Βενετοί (1690-1715), πά-
λι οι Τούρκοι (1715-1821) και ουφ μετά επιτέλους 
πάλι Έλληνες στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος. 

Παίρνουμε το ανηφορικό καλντερίμι, με τις 

γυαλισμένες από χιλιάδες βήματα, πέτρες για την 
πάνω πόλη, τον Γουλά, και με έπαθλο την Αγία Σο-
φία στην κορυφή του. Ναός χαριτωμένος με ένα 
τρούλο που στεφανώνει οκταγωνική βάση, χωρίς 
κολώνες και πεσσούς, έργο αριστοτεχνικό Βυζαντι-
νών αρχιτεκτόνων, χώρος φωτεινός και ελεύθερος 
όπως η πίστη. Στην κορυφή ο αυστηρός Χριστός 
και στη βάση, η νεαρή συντηρήτρια στη σκαλω-
σιά της να λεπτουργεί μια αόρατη σύνθεση ξεκι-
νώντας από λίγες νησίδες σωσμένης τοιχογραφί-
ας. «Είναι ο Χριστός» μας λέει «με δύο αγγέλους» 
που εμείς όμως δεν βλέπουμε. Και πώς δουλεύε-
τε; «Δεν πειράζουμε ποτέ ό,τι κομμάτι αυθεντι-
κής τοιχογραφίας υπάρχει. Συμπληρώνουμε τις ελ-

θρώπινων Αξιών και της Αξιο-
πρεπούς Διαβίωσης σε ένα υγι-
ές περιβάλλον. 
 Τη διέγερση ενδιαφέροντος 

εκπαιδευτικών και μαθητών για 
νέες προτάσεις, ιδέες, καινοτό-
μες δράσεις από και προς εκπαι-
δευτικούς και μαθητές. 
 Τη συνεργασία και την ευγε-

νή άμιλλα μεταξύ σχολικών ομά-
δων. 
 Τη συνεργασία με τις Τοπικές 

Αρχές, τους συμπολίτες και την 
τοπική κοινωνία για την υποστή-

ριξη των σχεδίων δράσης.
Η «Φωλιά Ιδεών» απευθύνε-

ται σε Εκπαιδευτικούς και μα-
θητές Πρωτοβάθμιας και Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης που 
επιθυμούν να αναπτύξουν, να 
προτείνουν αλλά και να δεχθούν 
ιδέες, να συνεργαστούν με άλ-
λες σχολικές ομάδες και να πά-
ρουν πρωτοβουλίες σε σχέση με 
τις ανθρώπινες αξίες και το πε-
ριβάλλον (https://eepf.gr/el/
content/drasi-folia-ideon).

Μαρία Ρουσσομουστακάκη
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λείψεις αλλά με ένα λίγο διαφορετικό χρωματικό 
τόνο, ώστε όταν βλέπουμε την τοιχογραφία από 
μακριά να μην καταλαβαίνουμε τη διαφορά, αλλά 
να την διακρίνουμε όταν κοιτάζουμε από κοντά. 
Εξασφαλίζουμε ότι οι επόμενες γενιές, με περισ-
σότερη γνώση ή τεχνικές, θα μπορούν εύκολα να 
αφαιρέσουν τη δική μας συντήρηση για κάτι σω-
στότερο ή τελειότερο». Μάλλον το πρώτο και ση-
μαντικότερο μάθημα αρχαιολογίας που πήραμε! 

Ροβολάμε στην κάτω πόλη, ρουφώντας τη θέα 
της και της θαλασσινής ποδιάς της. Καστροπολι-
τεία, σπαρμένη λιθόστρωτα, εκκλησιές, καμάρες, 
αψίδες, οικόσημα, το πέτρινο καράβι του Ρίτσου 
που ταξιδεύει στο χρόνο και την ιστορία. Φτάνουμε 
στην πλατεία του Ελκομένου με το ιστορικό κανό-
νι. Να ξαποστάσουμε, να αρτυθούμε κάτι.

Η περικαλλής εκκλησιά του Ελκομένου, μετά 
τη μεσημβρινή ανάπαυλα, ανοίγει τις θύρες της. 
Δεξιά της Ιεράς Πύλης, ο Ελκόμενος Χριστός, με 
δεμένα τα χέρια, είναι που έλκεται από τους φρου-
ρούς στο σταυρικό του μαρτύριο. Αριστερά η οδυ-
νομένη Παναγία «Τέκνον εμόν γλυκύτατον, αγαπη-
μένον τέκνον». Εικόνες που έλκουν την προσευχή. 
Και στο παρεκκλήσι η μεγαλύτερη Σταύρωση σε 
φορητή εικόνα, χαραγμένη από τον διαμελισμό 
που της επέβαλαν βέβηλοι απαγωγείς, αλλά ατό-
φια στη συγκίνηση. Ο Χριστός αναπνέει ακόμη με 
το πρόσωπο συσπασμένο από τον πόνο, η Πανα-

γία και ο χορός των γυναικών δέονται 
στην απελπισία, ο Ιωάννης και οι άν-
δρες εξίστανται στην απόγνωση. Ένα 
αριστούργημα φτιαγμένο από αγάπη 
και λύπη. 

Πέντε η ώρα που βραδιάζει η 
ομάδα αράζει στο ξενοδοχείο. Η Νε-
άπολη επισκέπτεται το μπαλκόνι μας 
με το μακρύ πετραχήλι της ακτής 
της και τα χρώματα της δύσης στον 
αναπεπταμένο ορίζοντα. Λίγος χρό-
νος μένει μέχρι να δούμε το ντοκι-
μαντέρ για τη βυθισμένη στον κόλ-
πο των Βοιών, στο πόδι της νησίδας 
Παυλοπέτρι, προϊστορική πολιτεία. 
Ο Εγγλέζος αρχαιολόγος, φλύαρος σε 
ελαφρώς κόκνεϋ προφορά, προσπα-
θεί να αποστομώσει κάθε φαντασία. 

Οπλοστάσιό του ένα σωρό παράξενα ρομπότ θαύ-
ματα τεχνολογίας που σκανάρουν το βυθό και η 
ψηφιοποιημένη νεκρανάσταση του οικισμού. Λί-
γα μέτρα κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας, 
κείται μια πολιτεία που άρχισε να κατοικείται πριν 
5000 χρόνια, διήνυσε την ύστερη νεολιθική, τις 
τρεις εποχές του χαλκού και συνέχισε να κατοι-
κείται μέχρι τουλάχιστον το 1100 π.Χ., σταυρο-
δρόμι θαλασσίων οδών για τους Μινωίτες και του 
Μυκηναίους. Πολλά υφαντικά βαρίδια - έφτιαχνε 
υφάσματα; Πολλά θραύσματα αγγείων σε μόδες 
μινωικές, κυκλαδικές, λακωνικές -εμπορεύονταν 
κεραμικά; Πολλοί κιβωτιόσχημοι μικροί τάφοι 
μέσα στα σπίτια και στις αυλές -ήταν μικρών παι-
διών; «Ναι» απάντησε ο ευφυής αρχαιολόγος «τα 
έθαβαν μέσα στα σπίτια για ευγονία».  

Σάββατο 7 Οκτωβρίου, περίπατος στα Βιγκλά-
φια, στην παραλία της Πούντας με τη συνοδεία 
του κου Γουλιμή με τον άρτιο λόγο. Εδώ οι βίγλες 
των Βυζαντινών και τα ‘λάφια, λίγα εδώ θα ήταν 
και λίγα απέναντι στην Ελαφόνησο, σήμερα που-
θενά. Εδώ το αρχαίο λατομείο του σκληρού πορφυ-
ρίτη λίθου και τα θαλασσόβρεχτα ίχνη των κάρων 
όπου τον σώρευαν για να σύρουν στους αποθέτες. 
Και εδώ, περπατώντας το μονοπάτι με δεξιά τη θά-
λασσα και αριστερά τη λίμνη Στρογγύλη, κόμβο για 
τη μετανάστευση πουλιών, θα δούμε τους μόνους 
στεριανούς της βυθισμένης πολιτείας, τους λακ-

κοειδείς τάφους σκαμμένους 
στους βράχους. Συναντάμε αμ-
μοθίνες με τους σπάνιους θα-
λασσόκεδρους, σαλικόρνιες 
και σαπωνάριες. Οι σαλικόρ-
νιες ανθίζουν τέλη Οκτωβρί-
ου και τότε η λίμνη πνίγεται 
στο μωβ.

Επόμενος προορισμός το 
απολιθωμένο δάσος της Αγίας 
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Μαρίνας. Η εκδρομή συνεχίζει με τρεις ταχύτη-
τες: τους περιπατητές, τους λιγότερο περιπατητές 
και τους καθόλου. Εύγε Μαριάνα για τον χειρισμό 
της τριχοτόμησης. Διαλέγω την τελευταία κατηγο-
ρία και βρίσκομαι χωρίς οδοιπορία στο στέγαστρο 
της Αγίας Μαρίνας, λίγο πάνω από το πετρωμένο 
δάσος. Απολαμβάνουμε τη θαλασσινή θέα σχολι-
άζοντας τα πλεούμενα που περνούν. Αληθινό θα-
λάσσιο πέρασμα· τώρα καταλαβαίνουμε γιατί ακ-
μάσατε φίλοι μας από το βυθισμένο Παυλοπέτρι. 
Η άλλη ομάδα, του χωματόδρομου, απολαμβάνει 
τους απίστευτους καρστικούς σχηματισμούς, πε-
δίο δόξης αναρριχητών και τις φωτοσκιάσεις των 
βουνών. Και η τρίτη η πιο τυχερή, παίρνει το πα-
ραλιακό μονοπάτι, δίπλα σε όλες τις αποχρώσεις 
του κυανού, σε τρυφερές αμμουδιές για να συνα-
ντήσει σπηλιές και λημέρια πειρατών. Το απολι-
θωμένο δάσος προσφέρεται σε όλους. Γεωλογικοί 
σπασμοί, σεισμοί και εκρήξεις ηφαιστείων, μέσα 
σε εκατομμύρια χρόνια απολίθωσαν τους δυστυχείς 
χαμαίρωπες (χαμηλούς φοίνικες), τους καρπούς 
και τις ρίζες τους μαζί με πληθυσμούς των ρηχών 
νερών, οστρακώδη, αχινούς και μαλάκια, ανταλ-
λάσσοντας την φυτική και ζωική ύλη με πυρίτιο 
και ασβέστιο. Οι επιστήμονες υπομονετικά καθα-
ρίζουν, συγκολλούν και περιποιούνται τα λείψανα 
του δάσους. Σε κάποια δέντρα σώθηκαν οι απολι-
θωμένοι κορμοί, σε άλλα μόνο το περίβλημα του 
κορμού τους, έτσι ώστε να μένει μόνο ένας σω-
λήνας που επικοινωνεί με τη θάλασσα. Όταν έχει 
φουσκοθαλασσιά, πίδακες νερού σκάνε ψηλά μέ-
σα από τους κορμούς. 

Δεν ήταν λίγο όλο αυτό, αλλά υπάρχει και πε-
ρισσότερο. Το Σπήλαιο της Καστανιάς επρόκειτο 
να μας επιφυλάξει τη μεγαλύτερη έκπληξη της 
εκδρομής. Ανακάλυψη ενός βοσκού που είδε ένα 

κοπάδι μέλισσες να βγαίνει από μια τρύπα ξεδι-
ψασμένο. Έσκυψε κοίταξε, δεν κατάλαβε. Κατά-
λαβε όμως αργότερα όταν οι εφημερίδες μίλησαν 
για το σπήλαιο του Δυρού. Κατεβήκαμε καμιά κα-
τοσταριά σκαλοπάτια, οδηγούμενοι από την ξενα-
γό και την επτάχρονη κορούλα της, και βρεθήκα-
με σ’ ένα πανόραμα. Ένα τεράστιο εκκλησιαστικό 
όργανο σιωπής και υγρασίας, από σταλακτίτες (με 
καθοδική ανάπτυξη) και σταλαγμίτες (με ανοδική 
ανάπτυξη), ένα όργιο γλυπτικών μορφών που θα 
έκανε τον Gaudi να χλομιάσει: Η καθιστή γυναίκα, 
οι μάγοι με τα δώρα, η στήλη των ελεφάντων και 
ό,τι άλλο προαιρείται η φαντασία σου. Δείτε τους 
διαφανείς κρυστάλλους, τους εναλλασσόμενους, 
στις βεντάλιες των σταλακτικών, πορφυρούς και 
φαιούς χιτώνες και τους ελικτίτες, αυτό το διάφα-
νο λευκό μοχέρ των σχηματισμών. «Είναι ζωντανό 
το σπήλαιο», μας λέει η ξεναγός. «Οι σταγόνες στις 
άκρες των σταλακτιτών που βλέπετε συνεχίζουν 
το έργο των εκατομμυρίων ετών». «Μην αγγίζε-
τε τίποτε γιατί το λίπος των χεριών είναι θάνατος 
για το πέτρωμα». Το μόνο ζώο που ζει εδώ είναι 
ο δολιχόπους. Παράξενη αράχνη που απεμπόλησε 
την προίκα της όρασης και της ακοής στην εξελι-
κτική της πορεία, για να περιοριστεί στην αφή και 
την όσφρηση, για να ζει στην ασφάλεια της σκο-
τεινής σπηλιάς, ψαύοντας με τα δόλιχα πόδια της, 
τρώγοντας σαπρόφυτα και καθαρίζοντας το πέτρι-
νο ακτινοβόλιο. 

Δεν μας έφτανε αυτός ο πλούτος, έπρεπε την 
επόμενη μέρα, ημέρα Κυριακή, να συλλέξουμε 
και άλλα Τάλαντα. Επιμένουμε στις μεταμορφώ-
σεις του νερού που θα βρούμε αυτήν τη φορά στο 
χωρίον Τάλαντα, με την μορφή ενός ενεργού νε-
ρόμυλου που αποκατέστησε ποιος ξέρει ποιά επι-
δότηση ΕΟΚ. Ένας κάθετος άξονας, σπρωγμένος 
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από αγριεμένο νερό κινεί τις μυλόπετρες, συντρί-
βει το σιτάρι και αποθέτει βουερά στην γούρνα το 
πολύτιμο αλεύρι. Θα το αγοράσουμε με 1,5 ευρώ 
το κιλό για να το βάλουμε στο ντουλάπι μας, δή-
θεν ότι θα φτιάξουμε ψωμί οι νοικοκύρηδες! Εδώ 
κάποτε ήταν νερομυλότοπος, αλλά η τέχνη εγκατα-
λείφθηκε. Έμεινε μόνο ο κυρ Γιάννης να δουλεύει 
και να δείχνει τον καινούργιο-παλιό μύλο. Μισο-
γκρεμισμένα απομεινάρια από μύλους φυτρώνουν 
εδώ και εκεί και στο φαράγγι του Μπαλή. Γιατί από 
τον Νερόμυλο ξεκινά ένα φαράγγι-παραμύθι, αυ-
τό του Μπαλή. Κρύφτηκαν οι Δρυάδες στα δέντρα 
τους και τα ξωτικά στα φυλλώματα όταν τα ακού-
ραστα δίποδα με τα μπατόν μπήκαν στο μονοπά-
τι με το ντροπαλό ρυάκι στα δεξιά και τη συντρο-
φιά από μυρτιές, βατομουριές, καρυδιές, πλατάνια 
και σεβαστικές καλαμιές που έφτιαξαν θόλο πάνω 
από τα κεφάλια τους. Το πολυκόμπι, μια πράσινη 
χλωρή πόα που μοιάζει με βούρτσα που καθαρί-
ζουμε μπουκάλια, μας λέει ο οδηγός μας Χρήστος, 
είναι πολύ φαρμακευτικό φυτό. Όπου φύγει-φύ-
γει οι ρευματισμοί και άλλες παθήσεις στο αφέ-
ψημά του. Σαράντα λεπτά περιήγησης στον κό-
σμο των φυτών με μια μόνο μνεία στο ζωικό, στα 
αγριογούρουνα που αποδεικνύουν τη χρησιμότη-
τά τους πάνω στη γη σκάβοντας με τα νύχια τους 
τα χωράφια για τροφή και αφήνοντας στον ευτυ-
χή καφενόβιο αγρότη ένα αφράτο και έτοιμο για 
σπορά χώμα. Εγώ και ο Σταύρος, της ομάδας των 
«δεν περπατώ-δεν περπατώ» δεχτήκαμε την πρό-
ταση της μυλωνούς κας Μαρίας, που μας κέρασε 
καφέ και ένα θεϊκό κυδώνι γλυκό με αμύγδαλα 
και μεθυστικό άρωμα αρμπαρόριζας. Έχουν και 
οι οκνηροί τα τυχερά τους. 

Έπονται οι Ακροπόλεις, οδοιπορία στην ακρό-
πολη της Επιδαύρου Λιμηράς, που σημαίνει ή ευ-
λίμενος ή άγονη πόλη. Ανάλογα με την ψυχοσύν-
θεσή σου διαλέγεις και παίρνεις. Πόλη-αποικία των 

Σπαρτιατών, άνθισε κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους 
μέχρι τον 6ο μ.Χ. αιώνα και εξέφρασε τα παράπο-
νά της κατά του γειτονικού εχθρικού Ζάρακα με 
επιγραφές που κόσμησαν τον ναό του Υπερτελεά-
του (υπεράνω αναφαινομένου) Απόλλωνα στο Φοι-
νίκι Λακωνίας. Ερείπια τειχών, ένα κτίσμα ρωμα-
ϊκό με ψηφιδωτό δάπεδο, λείψανα οικοδομών της 
ύστερης αρχαιότητας, είναι ό,τι βλέπει ο επίμονος 
επισκέπτης μαζί με εκπληκτική θέα.  

Παρότι υποστηρίζουμε την Επίδαυρο Λιμη-
ρά, επισκεφθήκαμε και τον εχθρό. Την ακρόπολη 
του Ζάρακα, πόλη οχυρό που πέρασε κι αυτή τα 
κύματα της δόξας και της παρακμής του αρχαίου 
κόσμου για να πέσει στις κυριαρχίες των γνωστών 
και μη εξαιρετέων Ενετών και Τούρκων. Αισθάνο-
μαι ότι χόρτασα πια αυτήν την ιστορική αλυσίδα – 
μπορεί να το προαισθάνθηκαν οι Ενετοί όταν ονό-
μασαν το λιμάνι του Ζάρακα... porto cadenαs! Εδώ 
όμως πάνω στην ακρόπολη συμβαίνει κάτι απίθα-
νο: ριγμένη στο χώμα η επιγραφή μιας αρχαίας 
κομμώτριας: ένας καθρέπτης, μια κτένα και κυ-
ματιστοί βόστρυχοι που η κόρη του Καλλίστρατου, 
εμπνευσμένη από τη μούσα, θα ήταν να ξεμπλέξει.

Μένει το τελευταίο θαυμαστικό, το λιμάνι του 
Γέρακα, ένας υδάτινος γυλιός που έριξε ο Εγκέλα-
δος βαθιά μες στη ξηρά, λιμνοθάλασσα με στενό 
λαιμό (φιόρδ) εξόδου προς την θάλασσα, ενδιαί-
τημα υδρόβιων ζώων, καταφύγι μεταναστευτικών, 
αγκυροβόλιο για χρωματιστές βάρκες και για κα-
ταπονημένους ορειβάτες που τηλε-παραγγέλλουν 
ψαράκια στα παρόχθια ταβερνάκια για να προλά-
βουν το απειλητικό ωράριο της επιστροφής. 

Τώρα αρχίζει η εκδρομή προς Αθήνα, σταθμοί 
στον Ελαιώνα, Ομόνοια και Σύνταγμα. Τι ωραία 
και πολιτισμένα μέρη με μετρό και ταξί, για τους 
πειρατές με τα πλούσια λάφυρα που έδρεψαν στη 
γη της Λακωνίας! 

Μαρίνα Βαμβακά
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Η εταιρία Ν. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ – ΧΡ. ΑΔΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1935 και αποτελεί 
ένα από τα παλαιότερα ιδιωτικά ασφαλιστικά συγκροτήματα στην Ελλάδα. Στη μακρά πορεία 
των 80 χρόνων μέχρι σήμερα εκπροσώπησε στην Ελλάδα διεθνείς ασφαλιστικούς οργανισμούς 
[BALOISE, AMERICAN INTERNATIONAL GROUP (AIG), ALICO AIG Life], με πολλούς από τους 
οποίους συνέπραξε και συμπράττει μετοχικά.

Το 2004, η ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ-ΑΔΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ Α.Ε. μετατρέπεται σε Εταιρία Συμμετοχών, τρο-
ποποιεί τους καταστατικούς σκοπούς της και διατηρώντας στο ακέραιο τη βασική ασφαλιστική 
δραστηριότητά της, αναπτύσσει ποικίλο επενδυτικό ενδιαφέρον σε ανερχόμενους κλάδους της 
ελληνικής οικονομίας. 

Στο διάστημα των 80 αυτών χρόνων το Συγκρότημα ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ-ΑΔΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ Α.Ε. 
παρέμεινε στο επίκεντρο των ασφαλιστικών εξελίξεων στην Ελλάδα και στον ευρωπαϊκό ασφα-
λιστικό χώρο, διατηρώντας τις διεθνείς και τοπικές επαφές της στο βιομηχανικό, ναυτιλιακό και 
εμπορικό τομέα, με βασικούς άξονες ανάπτυξης τη φερεγγυότητα, την αξιοπιστία, τον επαγγελ-
ματισμό, συνδεδεμένα με την παράλληλη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού του.

Ευχαριστούμε θερμά την εταιρία Ν. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ – ΧΡ. ΑΔΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ Α.Ε.  

για την ευγενική χορηγία της ασφάλισης των γραφείων μας.

Ν. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ – ΧΡ. ΑΔΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ Α.Ε. 

Σύνθεση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου

Μετά τα αποτελέσματα των αρχαιρεσιών κατά την τακτική ετήσια Γενική Συνέλευση της 7 Μαρτίου, συνήλθε 
σύμφωνα με το άρθρο 7.2 του Καταστατικού το Διοικητικό Συμβούλιο, με τη νέα σύνθεσή του και με προε-
δρεύοντα τον πλειοψηφήσαντα σύμβουλο Νίκο Πέτρου, για τη σύστασή του σε σώμα. Με ομόφωνη απόφα-
ση των μελών του η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου καθορίστηκε ως εξής:

Πρόεδρος του Δ.Σ.: Νίκος Πέτρου, Αντιπρόεδρος του Δ.Σ.: Σταμάτης Σκαμπαρδώνης
Γενική Γραμματέας: Αλέξια Νικηφοράκη, Αν. Γενική Γραμματέας: Σοφία Καινούργιου
Ταμίας: Σπύρος Μησιακούλης, Έφορος εκδηλώσεων: Ντον Μάθιους
Μέλη: Σμαράγδα Αδαμαντιάδου, Χρήστος Κατσαρός, Άγγελος Σωτηρόπουλος και Αντιόπη Φραντζή.

Τα πρακτικά της Γενικής Συνέλευσης είναι στη διάθεση των μελών μέσω της Γραμματείας της Εταιρίας.

Για την Ελεγκτική Επιτροπή 2018 εκλέχθηκαν οι Νίκος Βαβούρης, Νιόβη Γενναδίου, Σωκράτης Ντούρος 
και Χρύσανθος Χρυσανθακόπουλος.
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 Για οποιαδήποτε πληροφορία, διευκρίνιση, συμμετοχή ή ακύρωση, 
εκτός των καθορισμένων ημερομηνιών δήλωσης συμμετοχής των μονο-
ήμερων εκδρομών, παρακαλούμε τηλεφωνείτε κάθε Τετάρτη & Παρα-
σκευή, ώρες 10.00-12.00, εσωτ. 114.

 Τα μέλη και οι φίλοι της ΕΕΠΦ μπορούν να εγγραφούν στις εκδρομές, ανε-
ξαρτήτως του χρόνου δημοσίευσης των προγραμμάτων, ένα μήνα πριν από την 
εκάστοτε ημερομηνία εκδρομής με δήλωσή τους για τις πολυήμερες στο ταξι-
διωτικό γραφείο ΜΕΜΝΩΝ TRAVEL, Πανεπιστημίου 67, Αθήνα, τηλ. 210 324 
0036 & 210 324 5604, ώρες 9.00-17.00 και για τις μονοήμερες εκδρομές στη 
Γραμματεία της ΕΕΠΦ, τηλ. 210 322 4944 (εσωτ. 114) κάθε Τετάρτη & Παρα-
σκευή 10.00-12.00 και τις ημέρες έναρξης δήλωσης συμμετοχής 10.00 -12.00.

 Στις πολυήμερες εκδρομές οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν 1 άτομο 
για κράτηση μονόκλινου δωματίου, έως 2 άτομα για δίκλινο και έως 3 άτομα για 
τρίκλινο δωμάτιο.  Στις μονοήμερες εκδρομές οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
δηλώσουν έως 4 άτομα.  Για την επικύρωση της κράτησης των πολυήμερων 
εκδρομών η ελάχιστη προκαταβολή προσδιορίζεται σε 20€/διανυκτέρευση και 
κατατίθεται εντός 5 ημερών από την έναρξη των δηλώσεων. 

 Η εξόφληση του τιμήματος των πολυήμερων εκδρομών γίνεται το αργό-
τερο 15 ημέρες πριν την αναχώρησή τους.
ΜΕΜΝΩΝ TRAVEL, ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ:
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΡ. ΛΟΓ/ΣΜΟΥ 155/345655-26 - IBAN: GR5401 101 5500 

0001 5534 5655 26 (ΓΟΥΝΑΡΑΣ Δ.- ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΥ.)  
ALPHA BANK ΑΡ. ΛΟΓ/ΣΜΟΥ 101-00-2002-3082-96 - IBAN: GR20 0140 1010 
1010 0200 2308 296 (ΓΟΥΝΑΡΑΣ Δ.)  
EUROBANK ΑΡ. ΛΟΓ/ΣΜΟΥ 0026.0062.19.0201281775 - ΙΒΑΝ: GR42 0260 
0620 0001 9020 1281 775 (ΓΟΥΝΑΡΑΣ Δ.)

 Η εξόφληση του τιμήματος των μονοήμερων εκδρομών γίνεται το αρ-
γότερο 15 ημέρες πριν την αναχώρησή τους στους τραπεζικούς λογαριασμούς 
της ΕΕΠΦ, που αναφέρονται στη σελίδα 63.

 Σε περίπτωση ακύρωσης 15 ημέρες πριν από την αναχώρηση γίνεται πα-
ρακράτηση της προκαταβολής και 14 έως 0 ημέρες γίνεται παρακράτηση της 
συνολικής αξίας συμμετοχής, εκτός αν η θέση καλυφθεί σε εύλογο χρόνο, από 
τυχόν λίστα αναμονής.

 Για τα μέλη μας που, για οποιονδήποτε λόγο, συμμετέχουν στις μονοήμερες 
εκδρομές με δικό τους μέσο, θα ορίζεται κατά περίπτωση ποσό συμμετοχής για 
την κάλυψη των γραμματειακών εξόδων και των παρεχόμενων εξυπηρετήσεων.

 Τα μέλη & οι φίλοι, που συμμετέχουν σε εκδρομές που περιλαμβάνουν πεζο-
πορία, ιδίως με κάποιο βαθμό δυσκολίας, οφείλουν να σταθμίζουν τις δυνάμεις 
τους και να απέχουν οικειοθελώς από αυτήν. Για λόγους ασφάλειας, ο υπεύθυνος 
αρχηγός έχει το δικαίωμα και την υποχρέωση να κρίνει και να αποτρέπει τη 
συμμετοχή σε πεζοπορία ατόμων που δεν διαθέτουν την αναγκαία δυνατότητα, 
ή δεν έχουν τον εκάστοτε κατάλληλο ρουχισμό και εξοπλισμό.

Πρόγραμμα Εκδρομών - Ομιλιών
Το πρόγραμμα υπόκειται σε αλλαγές! Παρακαλούμε ελέγξτε την ιστοσελίδα μας για ενημερωμένες πληροφορίες, 

τα αναλυτικά προγράμματα, το κόστος και τους όρους συμμετοχής στις εκδρομές: www.eepf.gr/el/trips 

Σάββατο  
3 Μαρτίου

Ακροκόρινθος - Μουσείο Αρχαίας Κορίνθου. Πεζοπορία σε μονοπάτι στο Πεντεσκούφι, ξενάγηση 
στον Ακροκόρινθο και στο Μουσείο της Αρχαίας Κορίνθου. Αρχηγός: Χρήστος Κατσαρός.  Δηλώσεις 
συμμετοχής από Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου 10.00-13.00 στην ΕΕΠΦ, τηλ. 210 3224944, εσωτ. 114, και κάθε 
Τετάρτη & Παρασκευή, ώρες: 10.00 -12.00.

Κυριακή  
4 Μαρτίου

Πάρνηθα: ξενάγηση στους θάμνους και τα δένδρα της Πάρνηθας και της Αττικής. Ξεναγός: 
Δημήτρης Καζάνης, Βιολόγος Ερευνητής του Πανεπιστημίου Αθηνών Η δράση απευθύνεται σε 
εκπαιδευτικούς και μέλη με ενδιαφέρον για ένα «υπαίθριο» σεμινάριο σε επιλεγμένες θέσεις του 
Δρυμού για τους θάμνους και τα δέντρα της Πάρνηθας και της Αττικής.

Σάββατο - Κυριακή 
17 - 18 Μαρτίου

Επίδαυρος, παλαιές & νέες διαδρομές. Ιερά Μονή Αγνούντος, Μικρό Θέατρο & Ακρόπολη Αρχαίας 
Επιδαύρου, πεζοπορία στο αρχαίο μονοπάτι Αγίου Ανδρέα & στις μυκηναϊκές γέφυρες Καζάρμας 
& Γαλούζη. Αρχαίο Λατομείο Επιδαύρου, Ιερό Απόλλωνος Μαλεάτα & Αρχαιολογικός Χώρος 
Επιδαύρου, Πυραμίδα Λυγουριού, Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κωτσιομύτη κ.ά. Αρχηγός: Μαριάνα 
Δεδάκη.  Δηλώσεις συμμετοχής από Παρασκευή 16 Φεβρουαρίου στο ΜΕΜΝΩΝ TRAVEL, τηλ. 210 
3240036 & 210 3245604, ώρες 9.00 -17.00.

Δευτέρα  
19 Μαρτίου

Ομιλία με θέμα: «Βιώσιμη Ανάπτυξη: Η μόνη καλή προσέγγιση στα περιβαλλοντικά, οικονομικά 
και κοινωνικά προβλήματα του καιρού μας. Πιθανές λύσεις με έμφαση στη Μεσόγειο και στην 
Ελλάδα». Ομιλητής: Ανδρέας Παπανδρέου, Καθηγητής Οικονομικής του Περιβάλλοντος, ΕΚΠΑ. Στις 
19.00 στα γραφεία της ΕΕΠΦ.

Σάββατο - Κυριακή 
21 - 22 Απριλίου

Φολόη - Αρχαία Ολυμπία. Πεζοπορία στο δρυοδάσος της Φολόης, ξενάγηση στον αρχαιολογικό 
χώρο & το μουσείο της Αρχαίας Ολυμπίας κ.ά. Αρχηγός: Μαρτίνος Γκαίτλιχ.  
 Δηλώσεις συμμετοχής από Παρασκευή 21 Μαρτίου στο ΜΕΜΝΩΝ TRAVEL, τηλ. 210 3240036 & 210 

3245604, ώρες 9.00 -17.00.

Σάββατο  
5 Μαΐου

Mainalon Trail - Βυτίνα. Μια πεζοπορία που δεν πραγματοποιήθηκε το 2017, λόγω καιρικών 
συνθηκών. Πρόκειται για το τμήμα Νο 4 που ξεκινά από την Ελάτη, περνάει από το αρχαίο 
Μεθύδριο, διατρέχει το παρόχθιο μονοπάτι του Μυλάοντα ποταμού με ερείπια νερόμυλων και 
καταλήγει στη Βυτίνα. Αρχηγός: Μαριάνα Δεδάκη.  Δηλώσεις συμμετοχής από Πέμπτη 5 Απριλίου στην 
ΕΕΠΦ, τηλ. 210 3224944, εσωτ. 8, και κάθε Τετάρτη & Παρασκευή, ώρες: 10.00 -12.00.

Παρασκευή - Τρίτη  
25 - 29 Μαΐου

Ξάνθη - εξερεύνηση του ποταμού Νέστου, των υγροτόπων της Θράκης & της περιοχής της 
Ξάνθης. Πεζοπορία στα στενά του Νέστου, επίσκεψη στη λίμνη Βιστωνίδα, στον αρχαιολογικό χώρο 
των Αβδήρων, στην παλιά πόλη της  Ξάνθης και στα Πομακοχώρια με ξεναγούς Πομάκους. Αρχηγός: 
Ντον Μάθιους.  Δηλώσεις συμμετοχής μόνον τηλεφωνικά από Τετάρτη 25 Απριλίου στο ΜΕΜΝΩΝ 
TRAVEL, τηλ. 210 3240036 & 210 3245604, ώρες 9.00 -17.00.
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Παλαιά Μέλη: Μπο ρεί τε κι εσείς να ε ξο φλή σε τε τη συν δρομή σας με έ ναν από τους πα ρα πά νω τρό πους. Θα 
σας εξυπηρετούσε, ίσως, να χρησιμοποιήσετε τη μέθοδο της Πάγιας Εντολής. Ειδοποιήστε μας αν κάποια 
στοιχεία σας έχουν αλ λά ξει.
Σημείωση: Η ημερομηνία οφειλής της συνδρομής των μελών αναγράφεται σε κάθε ετικέτα αποστολής του 
περιοδικού. Παρακαλούμε σημειώστε την.

Νέα Μέλη: Αν η θεματολογία και η ποιότητα του Περιοδικού μας σας ικανοποίησε και θέ λε τε να βο η θή σε τε 
την Ελ λη νι κή Ε ται ρί α Προ στα σί ας της Φύσης στο έρ γο της, γί νε τε σή με ρα μέ λος ή γράψ τε κά ποιον γνω στό σας, 
συ μπλη ρώνο ντας την πα ρα κά τω αί τη ση και στέλ νο ντάς τη στα γρα φεί α μας, μα ζί με τη συν δρο μή. Θα λαμβάνετε 
τότε δωρεάν το περιοδικό κάθε τρίμηνο και θα έχετε έκπτωση στις εκδρομές και σε ορισμένες εκδόσεις μας.

Οι τιμές των συνδρομών στην Εταιρία μας διαμορφώνονται ως εξής:
Τα κτι κό μέ λος . . . . . . .€ 25 Νέ ος (έ ως 24 ε τών) . . . € 5 (με αποστολή περιοδικού μέσω email)
Α ρω γό μέ λος . . . . . . . € 75 Εκπαιδευτικός . . . . . . . .€ 5 (με αποστολή περιοδικού μέσω email) 
Μέ λος ε ξω τε ρι κού . . . € 50 Εταιρικό μέλος. . . . € 1.000 

Θέ λω να εγγρα φώ μέ λος της Ελ λη νι κής Ε ται ρί ας Προ στα σί ας της Φύσης

Τα κτι κό μέ λος  Νέ ος (έ ως 24)  Εκπαιδευτικός  Μέ λος ε ξω τε ρι κού  Α ρω γό μέ λος  Εταιρικό μέλος 

Ό νο μα:  . . . . . . . . . . . . . . .  Ε πώ νυ μο: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ε πάγ γελ μα / Ι διό τη τα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Διεύ θυν ση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Τ.Κ.:  . . . . . . . . . . . . . . . Πό λη: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Χώ ρα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Τη λέ φω νο κα τοι κί ας: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Τη λέ φω νο ερ γα σί ας: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fax: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .E-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Σας στέλ νω τη συν δρο μή μου με:
ALPHA BANK λο γ/σμός GR63 0140 1200 1200 0200 2011 678  . . . .  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή 
EUROBANK λο γ/σμός GR50 0260 0030 0000 6020 0910 148  . . . . .  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ λο γ/σμός GR56 0110 1040 0000 1042 9666 620 .  .  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ λο γ/σμός GR78 0172 0490 0050 4907 2975 500 .  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή
Στην περίπτωση που επιλέξετε την πάγια εντολή θα πρέπει να συμπληρώσετε το έντυπο Πάγιας Εντολής Σταθερού 
Ποσού σε οποιοδήποτε κατάστημα των παραπάνω τραπεζών, σημειώνοντας το ονοματεπώνυμό σας στην «Αιτιολογία».

 Τρα πε ζι κή ε πι τα γή στο όνομα της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης
 Τα χυ δρο μι κή ε πι τα γή  Πιστωτική/χρεωστική κάρτα (στα γραφεία της Εταιρίας)

Εγγραφές - Συνδρομές

Δωρεές
Δεχόμαστε ευχαρίστως δωρεές που ενισχύουν τις διάφορες δραστηριότητες της ΕΕΠΦ. Μπορείτε να καταθέσετε τη 
δωρεά σας στους τραπεζικούς λογαριασμούς που εμφανίζονται παραπάνω ειδοποιώντας μας, ή να μας τη στείλετε με 
όποιον τρόπο επιθυμείτε. Σε κάθε περίπτωση θα σας δοθεί το νόμιμο παραστατικό, για φορολογική χρήση. 

Εις μνήμην Ανδρέα Έρσελμαν: Βαρδής Βαρδινογιάννης: €50.000€

Δωρεές υπέρ Προγράμματος Κυθήρων - «Το ταξίδι για την αναγέννηση των Κυθήρων ξεκίνησε...»:  
Deborah Parsons: €500, Νίκος Νικηφοράκης: €200, κος & κα Στέφανου Νικηφοράκη: €200, Δρακάκης ΟΕ: €100, 
Μαίρη Παπαναστασίου: €50.

Δωρεές υπέρ Σκοπών της Εταιρίας: Stephen Ierodiaconou:166,32.

Εις μνήμην Μιχάλη Μισεγιάννη: Αναστασία Μισεγιάννη: €100 

Κανελλόπουλος – Αδαμαντιάδης: €467,92 - Ασφάλιση γραφείων ΕΕΠΦ

Ευχαριστούμε θερμά τους δωρητές.

Μπορείτε να κάνετε την αίτηση και online στη διεύθυνση: http://www.eepf.gr/aitisi
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Ομάδες από την Ελλάδα, την Κύπρο, τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία συναντήθηκαν στην Αθήνα στις 24-26 Νοεμβρίου 2017 
για να συντονίσουν την έναρξη της δράσης «Μαθαίνω για τα Δάση, για την Κλιματική Αλλαγή Αναλαμβάνω Δράση» στο 

πλαίσιο του δικτύου Μαθαίνω για τα Δάση. (φωτ. Άρης Βιδάλης).


